                      انواع التفكيرا ي                                                                    يعرف التفكير بأنه –سلوك عقلي داخلي لحل مشلة ما . وباسلوب يتبعه الفرد للوصول الى هدف او رغبه يريد تحقيقها او مشكلة يريد حلها او الابتكار او البداع فيها .وهذا التعريف ليس الاوحد الذي يعتمده العلماء . بل ان تعريف التفكير يتعدد بتعدد وجهات النظر واختلاف النظريات النفسية المطروحة 
على ان التفكير يختلف ايضا باختلاف المشكلة التي يراد حلها فقد تكون مشكلة علمية او ادبية او نفسية او اجتماعية وكذلك يختلف التفكير باختلاف المجال او المادة التي يرغب الفرد بتفحصها وتشريحها حتى يصل الى نتائج مفيدة . وعليه فان هناك انواع مختلفه من التفكير يتميز بها بنو البشر ومنها – 

1- التفكير العلمي
يعرف التفكير العلمي بانه نشاط عقلي منظم قائم على العمل والبرهان والتجربه ويستخدمه الانسان في معالجة مواقف محيرة واستقصاء المشكلات المستعصية بمنهجية منظمه في نطاق مسلماتعقلية وواقعية . 

مثال على ذلك – ظاهرة ثوران البراكين وكيف يمكن للانسان التعامل معها . فصاحب التفكير العلمي سيتحرى عن اسباب هذه الضاهرة وعن العوامل التي تفعل حدوثها ثم بعد ذلك يجمع اكبر قدر ممكن من المعلومات الاحصائية عن هذه الظاهرة ويبوبها ويصنفها عله بعد ذلك يعثر على بعض الوسائل التي تمكنه من السيطرة على الظاهرة تفاديا لاضرارها واستغلالا للمنافع التي قد تنجم عنها .

2-التفكير الناقد 

وهو اتخاذ القرار الماسب المدروس لرفض او قبول او تعليق الحكم على شيء ما .وكمثال على ذلك يمكن ان تكون اية قضية فكرية او عقائدية محط تعامل مع الفكر الناقد الذي يحمله الانسان فقضية حرية المرأة فيما لو طرحت على شريحة محددة من المجتمع كطلبة جامعيين داخل شعبة واحدة مثلا فاننا سنكون ازاء ثلاثة اراء مختلفة , الرأي الاول يؤيد حرية المرأة دون قيد او شرط , والرأي الثاني يشجب هذه الحرية جملة وتفصيلا واما الرأي الاخير فيحاول ان يوفق اصحابه بين الرأيين. وتجدر الاشارة الى انه يشترط في العقل الناقد توفر حد ادنى من ثقافة فكرية او عقائدية محددة ومحسوسة كي تكون منطلقا للحكم سلبا او ايجابا على ما سيلحق بها من اراء ومواقف .

3-التفكير الابداعي او الابتكاري :

هو عملية صب عدة عناصر يتم استدعؤها في قالب جديد , يحقق حاجة محددة او التوصل الى نتائج اصلية لم تكن معروفة سابقا وهو ايضا يعني قدرة الانسان على ابداع ماهو فريد من نوعه او خارق للعادة . وهو ما يدفع الانسان الى ابتكار الجديد. 

ومثال على ذلك هو مجموعة المواهب التي يتمتع بها بنو البشر سواء في مجال الادب او العلوم المتنوعة او حتى في مجال الصناعة فصناعة سيارة امينة قليلة الحوادث والاعطال هي فكرة ابداعية تضاف على مجموعة افكار اخرى ابدعها الانسان في هذا المجال .

4-التفكير الخرافي:

وهو عكس التفكير العلمي أي انه تفكير لايعتمد على التجربة والادلة المنطقية ’ بل يعتمد على القصص الخيالية والاساطير . وفيه يلجاء الفرد الى اسباب غير طبيعية لتفسير أو حل مشكلات طبيعية يعزوها الى علل غير صحيحة او غيبية لايستطيع الانسان تحديدها او التحكم فيها . 

ملاحظة : لابد من التنبيه على الفرق بين الخرافة والاسطورة . فالخرافة هي استخدام هذا النوع من التفكير على جزئية محددة من حياة الانسان او محيطه كأيمانه بتأثير الافلاك والطوالع على حضه وبخته وسعيه لعمل طقوس معينة للتأثير على هذه الطوالع وأرضاءها . اما الاسطورة فهي منظومة فكرية ودينية وعقائدية متكاملة يؤمن بها مجموعة من البشر او شعب ما لغرض تفسير الكون بكليته وبحاضره ومستقبله وماضيه وباخرته ودنياه . والامثلة على ذلك كثيرة كملحمة كلكامش الاكدية العراقية واسطورة سيزيف اليونانية وملحمة الشاه نامة الفارسية. اما المثال على هذاالنوع من التفكير فيمكن ان تجسده لنا خرافة عروس النيل الفرعونية حيث اقنع كهنة المعبد - رع – المصريين بأن النيل لايهدأ ولا تسكن مياه فيضانه الا اذا القيت فيه فتاة عذراء بعد ان تزين وتجلى وتكون راضية ومتقبلة لهذا العرس . وهكذا ظل المصريين لمئات السنين يتعرضون لفيضان النيل ويلقون اليه باحدى فتياتهم دون ادنى سعي منهم لمعرفة اسباب هذه الظاهرة ومسبباتها والعمل بعد ذلك على تلافيها اولا ومحاولة الاستفادة منها ثانيا كما حدث مع اليمنيين في بنئهم لسد مأرب .

