 أركان جريمة خيانة الامانة :
يشترط في محل جريمة خيانة الامانة وهو الركن الاول في هذه الجريمة ان يكون مالاً منقولاً مملوكاً للغير ، فالمال هو كل شئ له قيمة سواء كانت قيمة مادية او معنوية سواء كانت القيمة المادية باهضة ام بخسة  وسواء كان مصدر المال المؤتمن عليه مشروعاً او غير مشروع كأموال القمار او اموال تجارة المخدرات .  والقيمة المعنوية بالمال تتمثل بالصور والرسائل وغيرها . اما المقصود بالمنقول : هو كل شئ يمكن نقله من مكان الى اخر بدون تلف او تلف بسيط ولفظ المنقول في القانون الجنائي اوسع منه لفظ المنقول في القانون المدني فالعقار بالتخصيص و العقار بالاتصال يعد منقولا في القانون الجنائي بينما يعد عقاراً في القانون المدني والعقار بالتخصيص مو كل منقول مرصود لخدمة  او منفعة عقار كمضخات الماء في المزارع وبالتالي يكون محلاً لجريمة خيانة الامانة بمجرد فصله اما العقار بالاتصال فهو كل منقول متصل بعقار كالابواب والشبابيك بمجرد فصلها عن البناء و كذلك النباتات بمجرد فصلها من الارض فتصبح محلا لجريمة خيانة الامانة ، اما كون المال المملوك للغير فهو ان يكون هذا المال تعود ملكيته لشخص اخر غير الامين اما اذا كان عائدا للامين فلا تتحقق جريمة خيانة الامانة ، وقد اورد المشرع العراقي استثنائين على كون المال مملوك للغير هما : المال المحجوز عليه قضائياً او من أي جهة مختصة اخرى ، المال المثقل بحق انتفاع او بتأمين عيني او بحق حبس او متعلق به حق الغير.
اما التسليم فهو الركن الثاني في جريمة خيانة الامانة و يشترط ان يكون التسليم سابقا على التصرف او الاستعمال ولصحة التسليم لابد من توافر شروط معينة هي :1- ان يكون التسليم من ذي صفة كالمالك او الحائز 2- ان يكون التسليم صادرا عن ارادة حرة مختارة فتسليم المكره يحقق جريمة السرقة 3- ان يكون التسليم ناقلا للحيازة الناقصة وليس الحيازة التامة او الحيازة العارضة . 

والتسليم على نوعين النوع الاول التسليم الحقيقي كالمناولة اليدوية اما النوع الثاني فهو التسليم الحكمي كتسليم المفتاح بالنسبة للحرز المغلق .

ويعد التصرف او الاستعمال الركن الثالث في جريمة خيانة الامانة ويقصد بالتصرف اخراج الجاني المال من حيازته الى حيازة الغيروسواء كان التصرف كليا كالبيع او الهبة او المقايضة او غيرها وقد يكون التصرف جزئيا كالرهن او الايجار وغيرها وبالنسبة للاموال المثلية فأن التصرف بها يكون بأنفاقها حتى ولو كان ذلك بصورة قرضها.
