بسم لله الرحمن الرحيم

بداييةعلم الاجتماع

بداية علم الاجتماع بشكل عام 
يعتبر علم الاجتماع من ضمن العلوم الاجتماعية التي تعنى بالمجتمع من ناحية مؤسسات والعلاقات الاجتماعية ونوع السلوك وقد اختلفت التعاريف باختلاف المدارس التي ينتمي اليها الباحثين ويمكننا ان نعرفه بانه العلم الذي يدرس العلاقات بين الافراد داخل المجتمع او يدرس العلقات الاجتماعية. 

ان الظروف الممهدة العلم الاجتماع الغربي كان على يد المفكر الفرنسي اوكست كومن اليهم. 

وكان يعتقد بان على علم الاجتماع ان يقوم بدراسة موضوعين هما السكون الاجتماعي والديناميك الاجتماعي اما عنهم العرب يتغير الفكر التونيسي ابن خلدون هو المؤسس الحقيقي لهذا العلم الا أنه كان يسميه ( علم العمران). 

ان ما  يهمنا هو موضوع علم الاجتماع التربوي فآول من آشار الى الحاجة الى مدخل اجتماعي الدراسة التربية هو العالم الفرنسي دورتهايم وكان يعتبر شيئا اجتماعياً اساساً بطبيعة واصوله ووظيفته فلذلك ترتبط نظرية التربية بعلم الاجتماع اكثر من اي علم آخر . 
وقد رآي ان الفروق في الحاجات الاجتماعي الثقافة تلعب دوراً رئيساً في تمط البرامج التربوية المطبعة في المجتمعات المختلفة وان التربية ليست ظاهره ستاتيكية ساكنة وقد ميز بين العالم الاجتماعي والمربي وان الاول يعمل كمحلل للسلوك والثاني يهتم باحداث التغيرات في النظام التربوي. 

علاقة علم الاجتماع التربوي بالعلوم الاخرى 

علاقة بعلم الانثرويولوجيا ( علم الانسان)

تناول الانثروبولوجيا الانسان من حيث هو مخلوق بشري عضوي وثقافي ويهتم بسلوك الانسان ضمن الاطار الاجتماعي ( وضمن التراث التقافي المرتاكم وهنا تبرز العلاقة بين العلمين ( اي الاجتماع التربوي وعلم الانساد) فعلم الاجتماع يبحث في سلوك الانسان من حيث هو مخلوق بشري تابع من القيم الثقافية بحيث يتمشى مع قيم ومعايير الجماعة. 
علاقة علم الاجتماع التربوي بعلم النفس 

يرتبط علم الاجتماع بشكل وثيق بعلم النفس بشكل عام الان ان ارتباطه بشكل اعمق يكون مع علم نفس الطفل والمراهق وعلم المربين ان يهتموا بالنحاية النفسية للطفل والعوالم المؤثرة المسيطرة عليها ليتمكنوا من الوقوف على حاجاتها ومتطلبتاتها لا النمو النفسي لا يسير بشكل منتظم الا بقدر مايتلائم الطفل مع بيئة الاجتماعية والبيئات التي يتصل بها. 

علم الاجماع التربوي الاحياء 

كثير ما تسيطر العوامل البيلوجية على اتطور الكائن البشري في مرحلتي الطفولة والمرحلة المراهقة ضمن واجب المربي التزويد بثقافة بيولويجية تساعده على التعرف على الاسسباب الفسيولوجية التي تحدد ميزة النمو عند الفرد وعلى المربي ان يلم بنمط والتغذية وانواع التدريبات التمرينات التي تساعد عدد الفرد ان ينمو بشكل السليم . 
اهم الاسئلة التي يمكن اثارتها على الفصل الاول 

1. من هو العالم الذي اشار الى الحاجة الى مدخل اجتماعي لدراسة التربية. 
2. ماهو الفرق بين المربي والعالم الاجتماعي . 
3. تتبع التطور التاريخي لنشؤ علم الاجتماع التربوي 
4. ماذا نقصد بعلم الاجتماع التربوي وماهي وظيفته . 
5. ماذا نقصد بعلم االاجتماع التربوي وما وظيفيه . 
6. ماذا نقصد بعلم الاجتماع التروي وماوظيفته. 
7. كيف يمكن ان تسفيد التربية من نتائ البحوث الاجتماعية ؟ ناقش ذلك. 
8. ماذا نعني بالانترولوجيا وماهي الصلة بينها وبين علم الاجتماع التربوي. 

الفصل الثاني 

التربية الخلقية 

ماذا نعني بالاخلاق 

انقسم العلماء شيعاً من حيث طريقة تناول الموضوع فهناك من خلطة بالشخصية وتارة بالواجدان واحياناص بالذكاء او من راي بامكانه دراسة طريق الكيمياء وتحليل عناص الجسم مدعياً ان لبعضها اثراً على الاخلاق وهاك من العلماء من رآي دراسة ريق تقاطع الوجه او شكل المجسم. 

التطورات التاريخي لعلم الاجتماع التربوي 
هو احد فرع علم الاجتماع تعلم اجتماع العائلة وعلم الاجتماع الصناعي والعسكري ... الخ، وقد اعتمد على تطورات المفاهيم الاجتماعية ونتائج البحوث في تطوره وبقى لسنوات عديدة خارج هذا العلم وكان مشار الاهتمام رجال التربية امثال ( جون ديوي) الان المواد الدراسية التي كانت تعطى للطلبة لم تكن تدخل ضمن اطار هذا العلم الى ان استعمال البروفسور Henrgsuzzall  هذا العلم الول مرة في كلية المعلمين الجامعة كولومبيا في NewYork  عام 1910 واصبح هذا العلم شائعاً في امريكا خصوصاً بالفترة مابين 1910 – 1936 وازداد عدد الكليات من 40 -140 الا انه في الاربعينات تناقص عدد الكليات التي تقدم هذا العمل وكان السبب بذلك هو انفصاله على الهيكل الاساسي العلم الاجتماع وكان المعلومن من المربين ، بإستثناء فئة قليلة من علماء الاجتماع المدربين واعيد الى تدريسه في كليات الاداب تحت موضوع علم الاجتماع التربوي Educational Socioogy  بسبب اهتمام علماء الاجتماع بمضوع التربية لما له من دور في بناء السلوك وقد بدأ هذا العلم في عام 1922 في امريكا على يد لستروازد Loster f.word وهو المساعدة في حل المشاكل التربوية وكان هدف هذا العمل هو عداد المربين للقيام بواجباتهم المستقبلية وكان يستخدم نتائج البحث الاجتماع في تخطيط الانشطة التربوية اما في بريطانيا فلم يعرف الا في عهد الستينات ** في الحرب العالمية الثانية وماخلفته من دمار على بنية المجتمع لم يلقي اي اهتمام من المفكرين الا في الستينات وقد حلت الدارسة الاجتماعية للتربية في اقسام االجتماع بدلاً من كليات التربية ماذا نقصد بعلم الاجتماع التربوية Educational Sociology  هو العلم الذي يصف ويفسر الانظمة الاجتماعية والجماعات العمليات والعلاقات التي في سياقها يكتسب الفرد شخصية وينظم خبراته وهذه الكشف عن العلاقات بين العمليات التربوية والعلميات الاجتماعية فهو العلم الذي ينصب على الجانب التربوي للحياة الاجتماعية. 
ماهي وظيفة علم الاجتماع التربوي 

هي ابراز اصل العملية التربوية وتطورها في المجتمع الانساني ويجعل من الشفافية محوراً واساساً في دراسة التربية ويرى ان المجتمع الانساني هو نتاج عملية التعليم والتعليم الاجتماعي لذلك لا ينظر للفرد منشغلاً مجرداً ولا ينظر الى الانظمة بمعزل عن الافراد وانما يجعل من عملية التفاعل الاساسي في فهم التربية باستخدام المبادئ والنظريات الاجتماعية في تفسير عمليات التربية ووسائلها كالمواد الدراسية والانشطة والطرق ووسائل القياس ....... الخ  ولايتهم على المدرسة فق وانما بالاسرة ووسائل الاعلام ... الخ . 

علم الاجتماع التربية Sociology of Eduation 

التطور التأريخي لهذا العلم 

ترجع البدايات الاهتمام بهذا العامل الى دورتيهام وربورت انجل 1928 وقد آثر انجل R.C. Angell ان يسمي تطبيق المعرفة الاجتماعية على دراسة التربية باسم علم اجتماع التربية وايره بذلك ( ريتر ) الان ان الاهتمام بهذا العلم يعود الى Willard Waller  وفاء بتحليل دور المعلمين وعلاقتهم بطلابهم وجماعاتهم في كتاب التعليم الاجتماعي وقد تم العثور في الدراسات التاريخية وعلم الاعراف ( الانتولوجيا) على هذا العلم وفي الاربعينات بدأ الاهتمام بتطبيق النظريات والعراف الاجتماعية في زيادة معرفتنا بالتربية خاصة والسلوك الانساني عامة . 

ماذا نصقصد بعلم الاجتماع التربية 

هو التحليل العلمي للعمليات الاجتماعية والانماط المدرسية استخدم في النظام التربوي وبما ان علم الاجتماع هو تحليل التفاعل الانساني الذي يشمل تحليل التفاعل في التربية بشقيه الشكلي وغير الشكلي وعلى هذا العلم ان يقدم فروضاً تخص لعلاقة الانسانية تزودنا بالجانب النظري من المشاكل التربوية. 

وظيفة علم الاجتماع التربية 

هي دراسة النظم والعلاقات التربوية والادوار التربوية في مجتمعات مختلفة في الماضي والحاضر بشتى انحاء العالم بشكل موضوعي ومقارن. 

التربية الخلفه الفصل الثاني 

الاخلاف اضافة الى مايراها علماء الاجتماع ظاهرة اجتماعية تعبر عما استخلصه الجماعة من عبر وتجار وحكم على امتداد تاريخها اذ وجدت قبل وجود الافراد وتستمر بعد موتهم بمعنى ان الظواهر الاخلاخة شأنها شأن الظواهر تأثيرها الالزامي الضابط عليه فتحول بين الانحراف وبين مايعده المجتمع حسناً او خيراً. وبهذا تكون القيم الاخلاقية الضابطة للسلوك صادرة عن القواعد العامة التي ارتضاها المجتمع وصدى لما اقره الرأي العام من معايير نصف السلوك سلباً او ايجابياً لكل طريقة سلبياتها وايجابياتها 

سلبيات الطريقة المباشرة. 

1. انها تساعدى النشئ على فهم طبيعة السلوك الخلقي .   
2. تقديم المثل على شكل الفاظ يجعلها عديمة القيمة وقد تتحول الى مجرد ****. 
3. انفصال المثل العليا عن الخبرة يجعلها عديمة المعنى. 
4. العلم عن الاخلاق الفضيلة لا يستدعي الخلق الطيب ز 
5. لا ينتج انتقال اثر التدريب. 
6. فيه اسلوب نظري  وقد يسبب استهواء عكسياً. 
الطريقة غير المباشرة. 

اصحاب هذه الرآي يرون ان التربية الخلقية لا تحتاج الى عناصر جديدة تشخصية المدرس النظام المدرسي والمثالية التي تنبع من الدراسات العادية والتعاليم العرضية عن الاخلاق وهناك فريق يعتمد ان الدين يجب ان يكون مفتاتح التعاليم الخلقية اما بأدخال الكثير من التعلايم الدينية في المدارس او بادخلها بالتربية الخلقية اخلاقية تثبت وجودها وتحقق نسها بالالعاب واتصال الاطفال بعضهم ببعض . 

افض الطرق التي اتبعها المربون العرب في تهذيب الاخلاق وتأديب الاحداث. 

1. التهذيب بالاعمال خير من التهذيب بالاقوال. 
2. الزجر بالتعريض خير من الزجر بالتصريح. 
3. اللطف واللينن خير من العنف والشدة. 

التربية الجنسية 

يرى علماء النفس ان انسب وقت للبدء بالتربية الجنسية هو قبل ان يبلغ الطفل سن المراهقة وتحرك الاحاسيس الجنسية وهذا لا يعني عدم حاجة البالغين الى هذه التربية وانما القصد من ذلك ان الطفل اذا وقف على مبادئها قبل البلوغ سهل عليه استكمالها فيما بعد هو غير تشويش. 

ن يتوىل آحر التربية الجنسية 

هناك رأي يضع المسؤولية على البيت بالدرجة الاولى وصحتهم في ذلك بأنها يجب ان تبدأ قبل سن الدراسة فمن الطبيعي ان يقو مبها الوالدان وان التربية الجنسية تعد الاطفال للحياة العائلية السعيدة مستقبلاً وليس اقدر من الوالدين على هذا الأمر. 

الاتجاه الثاني يعترفون باهمية البيت في التربية ولكنهم يصنعون مسؤولين بالدرجة الاولى على المدرس السببين الاول ان كثير من الوالدين يفضلون ذه التربية تاركين امرها للمدرسة لعدم تخصصهم من ناحية والمعالجتهم الموضوع بصورة فردية من ناحية آخرى والسبب الثاني ان المدرس هي المؤسسة التي اقامها المجتمع لتتولى تربية النشئ وان المعلمين هم اهل الاختصاص. 
الاتجاه الثالث يرى ان يشترك البيت والمدرسة في تحمل اعباء التربية كما يشتركان في تحمل مسؤولية التربية عامة فيعالج البيت الموضوع بصورة فردية وتعالجه المدرسة بصورة جماعية وبذلك يكون عمل احدهما مكملاً للآخر. 

التربية الوطنية 

هذا النوع من التربية حالة حال التربية العائلية والجنسية لا بد ان يكون مثار اهتمام لدى التربويييون والاجتماعيين لما له من دور مهم في بناء المجتمع ولقد اهمت كل من اليونان والرومان بتلك التربية والعرب لا تقل اهمية في اهتمامها بهذا الموضوع خاصة وان كثيراً من الوسائل الحديثة كالفضائيات التي لها اهداف مختلفة في زعزعة النظام في البلدان المختلفة لا بد وان يتظافر جهود المؤسسات التربوية في غرس التربية الوطنية في نفوس الاجيال وعلى معلم التربية الوطنية ان يقوم بتلك المهمة. 

خصائص معلم التربية الوطنية. 

هناك خصائص اقرها المؤتمر الثقافي العربي الرابع ومن ابرز تلك الخصائص هي : 

1. الايمان بالوطن. 
2. دراسة تارريخ وجغرافية الوطن الى صغر ومن ثم الوطن الاكبر 
3. معرفة الاهداف الوطنية. 
4. المتابعة الواعية للاحداث الكبيرة في العالم . 
5. الاعتراف بالوطن على اساس الفهم والادراك والمنطق والانفعال . 
6. التجرد من الهوى الحزبي والتأثر الاجنبي. 
7. المدرس الاجتماعية البالغة . 
8. الاتصال بالحياة العامة للمساعدة في ربط الدور الوطني بواقع الحياة الاجتماعية. 
9. التحدث باللغة العربية السليمة. 
مخلص مخلص الفصل الاول  Abstract                     

علم الاجتماع التربوي هو احد فروع علم الاجتماع العام والذي يختص بوصف وتفسير للانظمة الاجتماعية والجماعات واالعمليات والعلاقات التي في سياقها يكتسب الفرد شخصية ونظم خبراته ووظيفته ابراز اصل العملية التربوية وتطورها في المجتمع الانساني وقد بدأ هذا العلم في امريكا ومن ثم في بريطانيا 
اما علم اجتماع التربية فهو التحليل العلمي للعمليات الاجتماعية والانماط المدرسة المستخدمة في النظام التربوي . 

والعلم الاجتماعي التربوي علاقة مع بقية العلوم الاخرى كعلاقته بعلم النفس والاقتصاد / علم الانسان والاحياء. 

أما من ناحية ميادينة البحث فهذا العلم يختص بدراسة وتسهيل عمليات التقديم الاجتماعي ، يستخدم التربية كمؤسسة اجتماعية اصلاح المجتمع يوقم بتحديد الاهداف التربوية عن طريق تحليلها بشكل موضوعي تستخدما نقل التراث وبناء الشخصية الاجتماعية للفرد ورفع المستوى وتحليل التفاعل الاجتماعي داخل المدرسة وبين المدرسة وخارجها وماينجم عنه من انماط اجتماعية ثقافية ويقوم بدراسة العلاقة الانسانية في المدرسة والعلاقات بين النظام التربوي والنظم الاجتماعية وعلاقة التربية بعلميات التغير الاجتماعي والثقافي. 

ملخص الفصل الثاني . 

الخلق هو نظام تصاعدي متكامل من العواطف تسطير عليه صيدة العواطف وتكامل تيجه لتلك السيطرة والخلق يؤدي الى التماسك والعزيمة والصلابة وضبط النفس والتوجيه والاخلاق ميادين هي المنزل والاسرة والمدرسة والمجتمع وهناك للنمو تتسم بمرحلة الجذر ومرحلة السلطة والمرحلة الاجتماعية والمرحلة الذاتية الشخصية وهناك طرق مباشرة وغير مباشرة تستخدم في التربية الخلقية وكل طريقة سلبياتها وايجابيتاتها وقد دلى المربون العرب دلوها في مسالة معالج الاخلاق واشاروا بذلك الى عدة طرق تربوية من اجل تهذيب الاخلاق وهي في الوقت الحاضر تكون جزءاً من اجل تهذيب الاخلاق وهي في الوقت الحضار تكون جزءاً من النظام التربوي لينا وتؤكد عليها الانظمة والتعلميات المدرسة كالزجر بالتعريض واللطف واللين افضل من العنف. 

مخلص الفصل الثال 

لقد تناولنا موضوع التربية الجنسية واشرنا ان الجنس حالة خطرية كغيرها من الحاجات الفسيولوجية وتبدأ تلك التربية قبل ان يبدأ الطفل سن المراهقة ولكي لا يأخذ تعاليمها من مصارد غير علمية فعلى البيت والمدرسة تقع مسؤوليتها وهناك عدة اتجاهات في هذا الصدد وهناك اتجاهات على المربين ان يقوموا بغرسها في نفس الكتل وذلك التطور العلاقات الاجتماعية بين الجنسين في مجتمعنا الحديث. 
ونتاول بهذا الفصل موضوع حيوي ومهم الا وهو موضوع التربية الوطنية ، من الشعوب القديمة التي اهتمت بهذا الموضوع هي الرومان واليونان وقد اشار المربي ابزوقراط ان المربي الصالح عليه ان يتجلى بصفات عديدة ابرزها الحكمة والسيطرةة على الذات واالتزان خاصة في مواقف الانتصار / البلاد العربية لاتقل اهمية في اهتمامها بهذا الموضع وان تربية المواطن العربي تناول نقاط اساسية كالفكر والعاطفة والفعل وان مسؤولية تلك التربية تقع على عاتق الاسرة ون ثم المدرسة التيتقوم بدور حيوي ومهم وعلى المعلمين ان يتميزوا بصفات عديدة لكي يقوم بتدريس تلك المادة لما تشكله من دور في بناء المواطنه الصالحة .  

اسئلة الفصل الثاني 

· ماذا نقصد بالاخلاق . 
· ماهي اهم المراحل التي يمر بها النمو الخلقي . 
· هناك طرق مباشرة واخرى غير مباشرة في التربية الخلقية . 
فما هي باعتقادك اهم تلك الطرق ناقش ذلك. 

· ماهي افضل الطرق التي اتبعها المربون العرب في تهذيب الاخلاق . 
اسئلة الفصل الثالث . 

· هل بالامكان ترك امر التربية الجنسية الى الطبيعة. 
· هناك عدة اتجاهات في مسألة تولي آمر التربية الجنسية. 
فماهي برايك اهم تلك الاتجاهات ناقش ذلك. 

· ماهي صفات المواطن الصالح بنظر ابزوقراط . 
· على من تقع مسؤولية التربية الوطنية في الوقت الحاضر. 
· ماهي خصائص ومؤهلات معالم التربية الوطنية. 
· ماهو موقف معلم التربية الوطنية من الشؤون التي نتفارب حولها الاراء ناقش ذلكز 
· ماهي اهم المؤسسات التي لها دور تنمية الوعي الوطني لدى ابناء المجتمع. 
