استعمال استراتيجيات ما وراء المعرفة في تدريس القراءة 
المادة : المطالعة                                 اليوم والتاريخ  :

الموضوع / حول طبيعة الإنسان                 الصف :الرابع العلمي
                                                 وقت الدرس : 60 دقيقة

أولاً: الأهداف العامة:

ثانياً: الأهداف السلوكية:
جعل الطالب قادرا على أن:
1.  يقرأ النص قراءة معبرة .
2. يحدد العوامل المؤثرة في السلوك الاجتماعي للإنسان.
3. يوضح مفهوم التنويم الاجتماعي.
4. يبين أوجه الشبه بين التنويم الاجتماعي و التنويم المغناطيسي.
5. يعلل سبب إيراد الكاتب قول الإمام علي (عليه السلام).
6. يوضح معنى الأنانية.
7. يعرّف مفهوم الجزاء الاجتماعي.
8. يفسر قول الكاتب " هناك نظامان متناقضان من القيم " .
9. يبدي رأيه في مفهومي الانانيه والغيرية.
10. يفسر قول الكاتب" إن التضحية بالنفس نوع من أنواع الأنانية "
11. يبدي رأيه في أسلوب الكاتب في تناول النص
12. يربط بين أفكار النص والواقع الاجتماعي الذي يعيشون فيه.
ثالثاً: الوسائل التعليمية.:

·   كتاب المطالعة

·  الحاسبة 
· الداتا شو

ربعاً: خطوات التدريس:

1. التمهيد.
        قيل في الأمثال الغربية " غيّر معيشة الإنسان يتغير بذلك تفكيره" فالفقير الجائع يكاد لا يفهم الحقيقة إلا على شكل رغيف ، أما المدلل المتخم فتراه مستهاماً بالمثل  العليا ، فالإنسان في حياته الاجتماعية يتأثر بقيود تحدد سلوكه ، ومن هذه القيود: القيود النفسية ، اذ ان الإنسان يمتلك نفساً معقدة فيها كثير من الرغبات المكبوتة و العواطف المشبوبة و الاتجاهات الدفينة التي تقيد تفكيره ، وكذلك هو مقيد بقيود اجتماعية فهو ينتمي إلى جماعة أو طبقة أو بلد لذلك هو يتعصب لجماعته في الحق و الباطل وهذا ما كان يفعله عرب الجاهلية، وكذلك هناك القيود الحضارية وهي القيود التي تشترك بها الجماعات داخل حضارة معينة فالبدو لهم قيم ومثل وأهداف في الحياة يؤمنون بها جميعاً ، وهذه القيم الحضارية تتغلغل في اللاشعور اذ ينشأ عليها الفرد و يعتادها حتى تصبح جزءاً من منطقه وسلوكه و أسلوب تفكيره ،وهذا ما اصطلح عليه بـ( التنويم الاجتماعي والحضاري) كما سيرد في النص الذي أمامنا للدكتور علي الوردي. فمن هو الدكتور علي الوردي؟

طالب: عالم عراقي متخصص في علم الاجتماع.

الباحث: نعم أحسنت . وما ابرز مؤلفاته؟

طالب: لمحات اجتماعية من تاريخ العراق المعاصر.

الباحث: نعم أحسنت . وهل له نظرية في علم الاجتماع؟

طالب : نعم له نظرية حول ازدواجية الشخصية العربية و تسمى ( نظرية التقوقع)

الباحث: نعم ممتاز . واليوم سوف نعرض من خلال النص الذي نحن بصدد دراسته شيئاً من هذه النظرية. 

ثم بعد ذلك يوزع الباحث استمارات تتضمن استراتيجيات ما وراء المعرفة الخاصة بالقراءة الواجب أخذها بنظر الاعتبار من الطلاب وطرحها على أنفسهم قبل القراءة و في أثنائها وبعدها ، إذ يبدأ ( الباحث) في مرحلة التمهيد بالاستمارة الأولى الخاصة باستراتيجيات ما قبل القراءة ، التي تشير إلى الخطوط العريضة المستحضرة لدى الطلاب والمعلومات السابقة للموضوع ، ومن هذه الاستراتيجيات :

1. ما موضوع القراءة ؟

2. هل استطلع النص قبل القراءة .
3. ما أهدافي من قراءة هذا الموضوع؟ ( تكتب في الاستمارة).
4.  كيف أنظم وقتي بما يضمن تحقيق أهدافي في القراءة ؟
5. ما الذي أعرفه عن النص موضوع الدرس؟ (تكتب في الاستمارة ).
6. ما الذي أرغب في تعلمه عن الموضوع ؟ (تكتب في الاستمارة ).
7. أكتب أسئلة محددة اعتقد أن النص يجيب عنها(تكتب في الاستمارة ).

والآن نفتح الكتب على الصفحة (48) لقراءة النص.
2.قراءة المدرس الانموذجية.

قبل البدء بالقراءة يخبر الباحث الطلاب بأخذ الأقلام والانتباه إلى قراءته وتنقيط العبارات بالنقطة والفارزة وعلامتي التعجب والاستفهام ،وبضرورة تحريك حروف الكلمات ولاسيما أواخرها في غير موضع الوقف، كما ينبههم إلى ضرورة تقليده بقراءته في النطق وإخراج الحروف من مخارجها ، ثم يبدأ الباحث بقراءة النص بعد تأكده من تأهب الطلاب واستعدادهم لها وإمساكهم الأقلام للتحريك .
حول طبيعة الإنسان: العامية والتفرد

للدكتور علي الوردي

ان الإنسان يخضع في حياته الاجتماعية لتنويم يشبه من بعض الوجوه التنويم المغناطيسي وهو ما يمكن ان نسميه بـ( التنويم الاجتماعي) فالمجتمع يسلط على الإنسان منذ طفولته إيحاء مكرراً في مختلف شؤون العقائد والقيم والاعتبارات الاجتماعية وهو بذلك يضع تفكير الإنسان في قوالب معينة يصعب التحرر منها . وهذا هو الذي جعل الإنسان الذي ينشأ في بيئة مغلقة ينطبع تفكيره بما في تلك البيئة من عقائد دينية و ميول اجتماعية واتجاهات عاطفية وما أشبه. فهو يضن انه اتخذ تلك العقائد والميول بإرادته واختياره ولا يدري انه صنيعة بيئته الاجتماعية ولو انه نشأ في بيئة أخرى لكان تفكيره على نمط آخر.

إن التنويم المغناطيسي في حقيقته ليس إيحاء مكرر يسلط على الشخص كأن يقال له تكراراً انه يرى شيئاً معيناً ، وربما كان هذا الشيء غير موجود لكن صورته تنطبع في ذهن الشخص كأنه موجود فعلاً وهذا ما يفعله التنويم الاجتماعي في الكثير من الناس بحيث يجعلهم يؤمنون بالأوهام و الخرافات وهم واثقون بأنها حقائق واضحة لا يجوز ان يتجادل فيا أو يشك فيها الإنسان.

ثبت علمياً ان الأفراد لا يتأثرون كلهم بالتنويم المغناطيسي على وتيرة واحدة . فمنهم من يتأثر به  كل التأثر ومنهم من يكون تأثيره فيه ضعيفاً وهناك أفراد لا يمكن تنويمهم إطلاقا و الظاهر ان الأفراد يتفاوتون في التنويم الاجتماعي على منوال ما يتفاوتون تجاه التنويم المغناطيسي.

فالملاحظ ان السواد الأعظم من البشر في كل العصور ، وهم الذين نسميهم العامة يتأثرون بالتنويم الاجتماعي تأثراً كبيراً . فالفرد منهم يكون خاضعاً للإيحاء الاجتماعي المسلط عليه ، فهو يفكر مثلما يفكر الناس من حوله ، يحب ما يحبون ويكره ما يكرهون ، وتكون عقائده وميوله طبق ما هي في محيطه الاجتماعي لا يخالفها إلا قليلاً في أفعال اعتدائي عاتية أيدهم وهتف لهم بشرط ان تكون أفعالهم موافقة للإيحاء المسلط عليه ، أما إذا كانت مخالفة فانه يشجبها ويتقزز منها ويتعجب كيف قام الناس بها، فإذا رأوا شخصاً يشذ عنهم استغربوا منه وألصقوا بهت عمة الجنون. تعجبني في هذا المقام كلمة للإمام علي (عليه السلام) هي: الناس ثلاث : عالم رباني ، ومتعلم على سبيل نجاة ، والباقي همج رعاع ينعقون مع كل ناعق ويميلون مع كل ريح).

الأنانية والغيرية.

إن الأنانية عي الصفة الأساسية في الإنسان ، فهو يحب نفسه دائما ويفضلها على الغير ،  لكننا قد نجد الإنسان يضحي بنفسه أو بمصلحته في سبيل الغير أحيانا كما تفعل الأم تجاه ولدها ، أو البدوي تجاه قبيلته ، أو المؤمن تجاه دينه...الخ.

يمكن القول ان الغيرية التي نراها في الإنسان أحيانا ليست غيرية بمعناها الحقيقي ، بل عي أنانية كأنها غيرية ، وبعبارة أخرى: ان الغيرية في الإنسان ليست سوى صورة من صور الأنانية أو مستمدة منها.

خذ الأم مثلاً حين تتفانى في سبيل ولدها إنما تتفانى في سبيل نفسها من حيث لا تشعر ، وذلك ان ولدها ليس كائناً غريباً عنها بل هو جزء من ذاتها وامتداد لها ، اذ عي تفخر بفخاره وتعتار بعاره ، وكثيراً ما يتعلق مصيرها بمصير ولدها ارتفاعاً أو انخفاضاً.

ومثل هذا يمكن ان نقول عن البدوي تجاه قبيلته ، ولو بدرجة اضعف ، فالبدوي يرمي بنفسه في الموت في سبيل قبيلته لأنه يدرك ان انتصارها انتصار له وهزيمتها هزيمة له ، وإذا ذلت قبيلته أو أهينت فلابد ان يصيبه الذل و الهوان عاجلاً أو آجلاً.

وهناك جانب آخر من هذا الموضوع  ما نسميه بـ ( الجزاء لاجتماعي) فالإنسان كثيراً ما يخدم الغير ، أو يضحي في سبيله لكي ينال التقدير من الناس وترتفع منزلته بينهم، خذ مثلاً ذلك الشخص الذي يسمع عن حدوث حريق في محلته وصوت استغاثة ينبعث منه، فهو يسرع الى النجدة متلهفاً وقد يرمي بنفسه الى النار لينقذ أحدا منها وهو اذ يفعل ذلك يتوقع ان ينال التقدير من أبناء محلته بعدئذ ، فيتحدث الرجال في المقهى عن بطولته ، وتروي النساء القصص المثيرة عنه ، وإذا مشى في الطريق أشار الناس اليه بالبنان وردوا له التحية باحسن منها.ان هذا الذي يفعله الفرد المحلي يفعله كل إنسان ، غير ان الناس يختلفون من حيث المظهر الذي يظهرون به أو الوسيلة التي يستعملونها للحصول على ( الجزاء الاجتماعي ) .

الواقع ان للقيم الاجتماعية السائدة في المجتمع أثراً كبيراً في توجيه أفراده نحو عمل ما .فإذا كان المجتمع يقدر العلماء مثلاً اندفع أفراده نحو طلب العلم و التنافس عليه ، وإذا كان يقدر الشعراء صار كل فرد راغباً في حفظ الشعر وروايته ، أو التحدث فيه على أمل أن يكون في يوم من الأيام شاعراً مشهوراً ، أو ناقداً للشعر على اقل تقدير.

وفي بعض المجتمعات قد يكون هناك نظامان متناقضان من القيم ، احدهما واقعي وهو الذي يجري تقدير الأشخاص به عملياً، والآخر مثالي وهو الذي يتواعظ به الناس في خطبهم ومقالاتهم فينشأ فيهم من جراء ذلك ما نسميه ( ازدواج الشخصية) حيث يجد الناس هناك يتمرغون بالمثل العليا في أقوالهم بينما هم في أفعالهم يسيرون على الضد منها .

إذا أردنا ان نعرف المستوى الحضاري لأي مجتمع من المجتمعات وجب ان نغض النظر عما يتواعظ  أفراده به من أقوال رنانة ونركز نظرنا على القيم الواقعية التي يجري تقدير الأشخاص فيها.

قال احد علماء الاجتماع :" انظر إلى الأشخاص الذين يقدرهم المجتمع تعرف الاتجاه الحضاري السائد في ذلك المجتمع ومصيره".
3 . قراءة الطلاب الصامتة:

بعد فراغ الباحث من القراءة الانموذجية للنص يكف عن القراءة ويخبر الطلاب ان يرجعوا إلى كتبهم ليقرؤوا قراءة صامتة مشروطة بما يأتي : الانتباه إلى الحركات والسكنات ، ووضع خط تحت الكلمة التي يشكون في تحريكها أو يجهلونه ، وتحت الكلمة الصعبة المعنى أو التعبير الغامض ، ويحذرهم من السؤال حين القراءة الصامتة حذراً من إفسادها بالكلام ، وينبههم إلى استرجاع قراءته في ذاكرتهم حين القراءة الصامتة .ويطلب الباحث من الطلاب في هذه الخطوة استعمال الاستمارة الثانية التي تضم الاستراتيجيات التي يطبقونها في أثناء القراءة ، وهذه الاستراتيجيات تشير إلى فهم النص وهي:
1- أبحث عن المعلومات المهمة في النص (تكتب في الاستمارة ). 

2- أضع خطوطاً تحت العبارات التي أراها مهمة.
3- أحاول ربط النقاط المهمة مع بعضها محاولاً فهم النص .
4- أحاول أن ابني على معلوماتي السابقة بالموضوع لتساعدني على فهم النص.
5- استعمل معرفتي عن الموضوع لتوليد أسئلة عن النص تكتب في الاستمارة ).
6- في أثناء القراءة أعيد النظر بمعرفتي السابقة عن الموضوع في ضوء محتوى النص.
7- عندما لا افهم النص أحاول أن أغير من طريقتي في القراءة . على سبيل المثال أقرأ ببطء ، أو أعيد القراءة مرة ثانية.
8- في أثناء القراءة أحاول تقويم النص فيما إذا كان يضيف إلى معرفتي أو فهمي النص شيئا ما.
9- هل قمت بقراءة المعلومات كاملة وبعناية؟
10- ما أهم أجزاء النص؟
وخلال القراءة يراجع الطلاب هذه الاستراتيجيات ( بعد أن تم توضيح معناها وشرح عدد منها في الدرس السابق قبل بدء البرنامج التدريسي للمجموعة التجريبية فقط) ،وكذلك يطلب الباحث من الطلاب في أثناء قراءتهم الدروس في البيت كتابة التعليقات و الملاحظات حول تطبيق هذه الاستراتيجيات في دفتر الملاحظات .
4. شرح المفردات الصعبة:

بعد انتهاء الطلاب من القراءة الصامتة يسأله الباحث عن المفردات التي لم يفهموا معناها كاتباً هذه المفردات على السبورة منها .

· عقائد: مفردها عقيدة  ، ما عُقد عليه القلب و الضمير.
· همج : جمعها اهماج الرعاع من الناس الحمقى ، فيقال قومٌ همج أي لا خير فيهم 
· الشقي : كلمة عامية تعني الشخص الذي يعتدي على الناس دون وجه حق. 

5. قراءة الطلاب الجهرية وشرح المعنى :

أ. أما القراءة فتشمل :

· القراءة الأولى للفوقة : بعد أن يقضي الباحث ثلث الوقت في المراحل السابقة يبدأ هذه الخطوة للفوقة المجيدين للقراءة تجنباً للأخطاء و ترسيخاً للقراءة الجيدة في أذهان الطلاب الباقين ليقتدوا بها ، ويكتفي بالإنصات و التصحيح العابر للأخطاء التي ترد في قراءة الطلاب. 
· قراءة الطلاب بالتتابع: يراعي الباحث من حيث الإنصات والتصحيح ما راعاه في القراءة الأولى ، ولا يلتزم بتسلسل الهجاء ، ولا بتسلسل المقاعد ولا برفع الأيدي، ليشعر الطلاب كلهم بمسؤولية القراءة وتوقعهم لها . 
ب. أما شرح المعنى فيكون بعد انتهاء القارئ من فقرته مع مناقشة الطلاب بالاستراتيجيات السابقة التي وردت في الاستمارتين(ما قبل القراءة، وفي أثنائها ) للتأكد من إفادة الطلاب من هذه الاستراتيجيات وكما يأتي :
الباحث: بعد قراءة الفقرة الأولى .هل من أسئلة أجاب النص عنها؟ 
طالب: كيف تُحدد طبيعة الإنسان الواردة في العنوان ؟ فوجدت الإجابة بعد قراءة النص وتحديدا في الفقرة " فالمجتمع يسلط على الإنسان منذ طفولته إيحاء مكرراً في شؤون العقائد والقيم والاعتبارات الاجتماعية المختلفة وهو بذلك يضع تفكير الإنسان في قوالب معينة يصعب التحرر منها".

طالب آخر: هل هناك فرق بين الشخصية العامية والشخصية المتفردة؟ فوجدت الإجابة بعد قراءة النص وهو ان الشخصية العامية هي الشخصية التي تتأثر بسهولة بالمؤثرات الاجتماعية وتنطبع بما يمليه الواقع الاجتماعي ، أما الشخصية المتفردة التي لا تتأثر بسهولة بالمؤثرات الاجتماعية .
طالب آخر: هل لشخصية الإنسان صورة واحدة ،أمّ لها أكثر من صورة؟ فوجدت الإجابة بعد قراءة النص ان الإنسان نتيجة للأنانية التي يحملها ،وكذلك رغبته بالحصول على الجزاء الاجتماعي نشأ عنده ما يسمى بـ (ازدواج الشخصية ) وهذا فسر مقولة  قرأتها عن هذا الموضوع وهي أيضا للدكتور على الوردي " داخل كل عربي بدوي صغير يظهر عند الحاجة".

الباحث : بعد قراءة الفقرة الرابعة.  برأيكم ما المعلومات المهمة التي وردت في النص؟

طالب: أنا اعتقد ان أهم معلومة وردت في النص هي ما ذكره الكاتب عن التنويم الاجتماعي وتقريب هذه الصورة من خلال ما يحصل في التنويم المغناطيسي.
طالب آخر: بالإضافة إلى معلومة زميلي التي ذكرها وردت أيضا معلومة على قدر كبير من الأهمية وهي ان الناس لا يتأثرون بالقدر نفسه بالمؤثرات الاجتماعية واستشهد على ذلك بمقولة للإمام علي (عليه السلام). 
طالب آخر: بالإضافة إلى معلومات زملائي فقد وردت معلومة مهمة وهي تفسير الكاتب لأسباب تضحية الإنسان بنفسه أو بمصلحته وردها إلى أنانية الإنسان وبحثه عن الجزاء الاجتماعي، وضرب أمثالا تفسر رأيه مثل الأم والبدوي والمؤمن ، وكذلك الذي يرغب بان يصبح شاعراً أو فناناً.
طالب آخر: وردت معلومة كنت دائماً أتساءل وهي الازدواجية في شخصية الإنسان ،لأني لاحظت في بعض الأشخاص ينهون عن بعض الأفعال وبعد فترة يقومون بها فكنت لا أجد تفسيرا لتصرفهم هذا، ولكن النص أجابني عن هذه الحالة الموجودة في المجتمع.  

الباحث: بعد قراءة الفقرة الخامسة . ما أهم أجزاء النص؟

طالب: أهم جزء هو الذي تحدث فيه الكاتب عن ازدواجية الشخصية.

طالب آخر: أهم جزء هو الذي تحدث فيه الكاتب عن الأنانية والغيرية وتفسير كل منهما.

طالب آخر: أهم جزء هو الذي تحدث فيه الكاتب عن التنويم الاجتماعي و التنويم المغناطيسي.

الباحث : بعد قراءة الفقرة السابعة. هل أضاف النص إلى معرفتكم السابقة بالموضوع شيئاً؟
طالب: أضاف لي معلومات تفسر الظواهر الاجتماعية الموجودة في المجتمع مثل الرياء و الكذب و الظهور بأكثر من صورة 

طالب آخر: كنت أعلم ان المجتمع يؤثر في سلوكياتنا ولكن لم أكن أعلم الكيفية التي يؤثر بها المجتمع على هذه السلوكيات فأكمل النص هذا النقص في المعلومات التي لدي.

طالب آخر : كنت أظن أن التضحية بالمصلحة دائماً هدفها خدمة الآخرين إلا أن النص أضاف لي معلومة جديدة هي ان التضحية فيها جانب شخصي اذ فسر الكاتب ان التضحية بالنفس والمصلحة نوع من الأنانية
6. التطبيقات اللغوية:

بعد فراغ الطالب من قراءة فقرته يعرج الباحث إلى تصويب أخطائه النحوية المهمة والى بعض المراجعات النحوية ، ولاسيما ما يتعلق منها بدروس النحو الخاصة بسنتهم الدراسية ، ولا يرى الباحث ضرورة لإقحام الطلاب بدقائق النحو التي لا تفيد الطلاب عملياً ، ولا يتطرق للموضوعات التي لم يسبق لهم دراستها ، لأن في ذلك مضيعة للوقت وخروجاً عن هدف المطالعة ، وكما يأتي:

الباحث: (ان الإنسان يخضع في حياته الاجتماعية لتنويم يشبه من بعض الوجوه التنويم المغناطيسي). ما إعراب كلمة الإنسان؟

طالب: اسم ان منصوب وعلامة نصبة الفتحة الظاهرة على آخره.

الباحث:ممتاز، وأين خبر ان في الجملة؟

طالب: الجملة الفعلية ( يخضع في حياته....الخ ).

الباحث: نعم أحسنت ، (فالمجتمع يسلط على الإنسان منذ طفولته إيحاء مكرراً ) . اين الفعل في هذه الجملة ؟ وما نوعه؟.

طالب: الفعل في هذه الجملة ( يسلط ) . وهو فعل مضارع.

الباحث: بارك الله فيك ، وأين الفاعل في هذه الجملة ؟

طالب: الفاعل ضمير مستتر تقديره هو عائد على المجتمع.

الباحث : ممتاز ، وأين المفعول به في الجملة نفسها؟

طالب: إيحاءً.

الباحث:  ( فمنهم من يتأثر به  كل التأثر). لماذا كتبت الهمزة على الألف ؟

طالب: لأنها ساكنة بعد مفتوح.

الباحث : ومتى تكتب على النبرة؟ 

طالب : إذا كسرت هي ، أو ما قبلها.

الباحث: أحسنت ، وهل وردت مكتوبة على النبرة في النص ؟

طالب: نعم وردت كلمة بيئة
الباحث: (إن الأفراد يتفاوتون في التنويم الاجتماعي ) . أي نوع من أنواع الأفعال الفعل (يتفاوتون) ؟

طالب : من الأفعال الخمسة.

الباحث: ما علامات إعراب  الانفعال الخمسة؟

طالب: علامة رفعها ثبوت النون، وعلامة نصبها وجزمها حذف النون.

.الخاتمة :

وفي هذه الخطوة يطلب الباحث من الطلاب استعمال الاستمارة الثالثة ( استراتيجيات ما بعد القراءة )، وإعطاؤهم وقتاً للتفكير فيها ومناقشتهم فيها بصورة مختصرة مع تدوين ملاحظاتهم في ورقة الاستمارة ، والاستراتيجيات هي:
1. بعد قراءة النص أحاول تلخيصه باختصار( يكتب الملخص في الورقة).

2. بعد قراءة النص أحاول تفسيره لتحديد فيما إذا كنت قد فهمته. 
3. بعد قراءة النص أحاول أن أحدد كيفية استعمال المعرفة التي اكتسبتها من قراءتي اياه. ( يكتب الاستخدامات في الورقة)
4. أقّوم النص من خلال تحديد ما إذا كان ما قرأته يرتبط بأهدافي المحددة مسبقاً أمّ لا.
5. بعد قراءة النص أحاول أن أجد هل توقعاتي كانت صحيحة أم لا ( وهنا يوازن الطالب بين ما جاء في الاستمارة الأولى والاستمارة الثالثة)
ثم يذكر الباحث الخلاصة للموضوع مع ذكر الفوائد العلمية و السلوكية بصورة مرتبة ومتسلسلة ليتمكن الطلاب من مقارنة إجاباتهم مع ما تم التوصل إليه من خلال الاستمارات الثلاث التي ضمت الاستراتيجيات الخاصة بالقراءة
الخلاصة

إن قسطاً كبيراً من بلائنا الذي نحن فيه ناتج من كوننا نعتمد في خطبنا جميعها ، وفي مواعظنا و نصائحنا على الشعور وحده ونهمل اللاشعور ، فنحن إذا أردنا إصلاح إنسان لجأنا إلى إقناعه بوساطة الجدل المنطقي ، وان اشتكينا من ظالم ناشدنا ضميره ولجأنا إلى عقله نحاول ان نجد فيه رادعاً يردعه عن ظلمه، اذ لا يجوز للمظلوم ان يعتمد على ضمير الظالم ، ذلك لأنه ينظر إلى الأمور من خلال منظار خاص به يختلف عن ذلك المنظار الذي ينظر من خلاله المظلوم، ان ضمير الظالم مبني على أساس القيم الاجتماعية التي اعتاد الظالم احترامها والإيمان بها حتى أحدثت عنده تنويما اجتماعيا ، وذلك لأن العقل الباطن هو الذي يسير الإنسان في كثير من أموره و يوجه سلوكه ، أما العقل الظاهر فليس إلا طلاءً  ورياءً. ونحن كلما اعتنينا بالعقل الظاهر و حشوناه بالمبادئ الأفلاطونية و المعلومات المطلقة خلقنا بينه وبين العقل الباطن ثغرة وجعلنا شخصية الفرد من جراء ذلك ذات شقين ، ويمسي الفرد بهذا مرائياً يقول شيئاً ويفعل نقيضه. 

7. التقويم والواجب البيتي: ويكون التقويم بطرح الأسئلة الآتية من الباحث وهي:

· ماذا تعلمت اليوم؟

· في أي شيء واجهت صعوبة؟
· كيف تعاملت مع هذه الصعوبة؟
· هل حققت هدف نشاط اليوم؟
ثم بعد ذلك أذكرهم بالواجب البيتي وهو مراجعة الموضوع ، مع قراءة الموضوع القادم ليستعدوا له قراءة وفهماً مع تذكيرهم بمتابعة تطبيق استراتيجيات ما وراء المعرفة الخاصة بالقراءة في كل الدروس وليس في درس المطالعة فقط.
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