اساسيات في لعبة الريشة الطائرة                         الدكتور مازن هادي كزار الطائي
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للفوز في لعبة 

 HYPERLINK "http://www.sport-8.com/vb/t2839.html" الريشة 

 HYPERLINK "http://www.sport-8.com/vb/t2839.html" الطائرة ، اللاعبون بحاجة لاستعمال الضربات المختلفة العديدة في الموقف المناسب . هذا المدى من الضربة الهجومية القوية إلى الإسقاط الناعم عند الشبكة . غالبية التداول ينتهي بالضربة الهجومية ، لكن الإعداد للضربة الهجومية يتطلب ضربات دقيقة . مثال ، ضربة الشبك تجبر الخصم لرفع الريشة ، التي تعطي فرصة للضربة الهجومية .

إذا كانت ضربة الشبك محكمة وتتهاوى على الأرض ، من ثم فالمنافس يرفع الريشة حيث لن تصل إلى خلف الملعب ، التي تجعل الضربة الهجومية اللاحقة صعبة جدا للرد . 

والخداع أيضا مهم . اللاعب الخبير يعمل التحضير للعديد من الضربات المختلفة لتبدو متطابقة ، ويستعمل ضربة القطع (slicing ) ليخدع منافسه حول السرعة أو اتجاه الضربة .إذا قام المنافس بمحاولة استباق الضربة ، فانه يتحرك في الاتجاه الخاطئ ويكون غير قادر على تغيير حركة جسمه في الوقت للوصول الى الريشة .

اللعب الزوجي 
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كل زوج سوف يحاول الكسب و المحافظة على الهجوم ، الضرب إلى الأسفل قدر الإمكان ، وحيثما يكون مناسبا ، فالزوج سوف يتخذ معلومات مثالية للهجوم لدى قيام احد اللاعبين بالضرب بالاتجاه المنخفض من المنطقة الخلفية للملعب ، وزميله في منتصف الملعب يعترض إرجاع جميع الضربات الهجومية ما عدا الرفع . إذا قام المهاجم في المنطقة الخلفية بلعب ضربة مسقطة ، فعلى زميله التحرك إلى داخل المنطقة الأمامية للاستعداد للعودة من الشبك . إذا لم يستطيع الزوج الضرب للأسفل ، يجب عليهم استعمال الضربات المستقيمة في محاولة لكسب الهجوم . إذا قام الزوج قصريا بالرفع أو الواضح للريشة ، من ثم يجب عليهم الدفاع : سوف يتخذوا موقع جنبا لجنب في مؤخرة منطقة المنتصف، لتغطية الطول الكلي لملعبهم مقابل الضربة الهجومية للمنافس .

للمستويات العليا من اللعب ، أصبح الإرسال الخلفي عام إلى مدى أن الإرسال الأمامي غالبا لا يظهر في الألعاب المحترفة.
الإرسال المستقيم المنخفض تستعمل كثيرا جدا ، في محاولة لمنع المنافس كسب الهجوم مباشرة . الإرسال السريع
(Flick ) يستعمل لمنع المنافس من استباق الإرسال المنخفض و مهاجمته مباشرة .
للمستويات العليا من اللعب ، التداول في اللعب الزوجي سريع جدا ، زوجي الرجال يعتبر عدواني جدا لأشكال الريشة 

 HYPERLINK "http://www.sport-8.com/vb/t2839.html" الطائرة . مع نسبة عالية من الضربات الهجومية القوية بالقفز .
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ملعب الفردي يعتبر ضيق عن ملعب الزوجي ، لكن الطول نفسه . نظرا لان لاعب واحد يحتاج لتغطية كامل الملعب ، التكتيك بالعب الفردي يقوم على قاعدة إجبار المنافس للتحرك قدر الممكن ، وهذا يعني أن الضربات للعب الفردي بالعادة ترسل إلى الزوايا في الملعب . اللاعبون يستغلوا الطول للملعب بجمع الرفع والواضح مع الضربة المسقطة و ضربة الشبكة . الضربة الهجومية قليلة بشكل واضح في اللعب الفردي عن اللعب الزوجي بسبب أن اللاعبين نادرا يكونوا في الموقع المثالي لتنفيذ الضربة الهجومية ، والضرب الهجومي غالبا يترك إحساس الضارب المهاجم إذا ردت الضربة الهجومية .

في اللعب الفردي ، اللاعبون سوف يبدأون في الغالب بالإرسال الأمامي العالي ، الإرسال المنخفض كذلك يستعمل بالتكرار ، أيضا الأمامية والخلفية . الإرسال السريع يحدث قليلا . اللعب الفردي هي عبارة عن لعبة المناورة ، على عكس من لعبة الزوجي القتالية من اجل الفوز.
الزوجي المختلط 
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الزوجي المختلط  

يكون اللعب في الزوجي المختلط

المرأة في المقدمة والرجل في الخلف . وهذا بسبب أن الرجل اللاعب قوي أساسا ، وباستطاعته من اجل ذلك تقديم المزيد من الضربات الهجومية القوية . وكنتيجة فالزوجي المختلط يتطلب تكنيك عظيم إدراك وتنظيم دقيق للعب . المنافس الذكي سوف يحاول أن يعكس الموقع المثالي ، من خلال إجبار المرأة التراجع للخلف أو الرجل التقدم للإمام . في الترتيب للحماية مقابل هذا الخطر ، الزوجي المختلط يجب أن يكونوا متنبهين ومنتظمين في اختيار ضرباتهم .

في المستوى المتوسط للعب ، المعلومات تكون عموما أكثر مرونة : اللاعبة المرأة القديرة للعب بقوة من المنطقة الخلفية ، وتكون محظوظة لعمل ذلك عندما يتطلب . وعندما تظهر الفرصة ، وعلى أي حال ، فالزوج سوف يتغير خلفا للموقع النموذجي المختلط للهجوم . بوضع المرأة في المقدمة في الزوجي المختلط ، كلا الزوجين يحاول للمحافظة على 
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