انواع الملاعب التنس                                             الدكتور مازن هادي كزار الطائي
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Ligne de cots de service poj Jeu simple et jeu double

Ligne de coté pour le jeu de simple.

Ligne de coté pour le Jeu de double
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"اللعبة البيضاء" أو "لعبة الملوك".. إنها لعبة "التنس"، وقد اشتهرت باللقب الأخير؛ لأن الذين مارسوها في البداية كانوا نبلاء فرنسا في القرن 13 الميلادي؛ ولكن بطريقة بدائية، وذلك عن طريق استخدام الكف لضرب الكرة، وتطور الأمر بعد ذلك؛ حيث استخدمت المضارب في القرن 15 الميلادي، وكانت اللعبة في هذا الوقت ذات طابع ترويحي، ولم تأخذ شكل الفرق والتنافس المعروف حاليًا. 

 

ومن فرنسا انتشرت لعبة "التنس" إلى أوروبا؛ حيث مارسها الإنجليز في القرن 15 الميلادي، وهم الذين أطلقوا عليها الاسم المعروف به حاليًا "التنس"، وقد أقيمت أول بطولة رسمية للتنس في إنجلترا في مدينة (ويمبلدون) في نوفمبر 1887م، وقد حملت البطولة- المستمرة حتى الآن- اسم المدينة، وقد تأسس الاتحاد الدولي للتنس في عام 1913م.
 

ملعب التنس:
هناك ثلاثة أنواع لملاعب التنس مصنفة حسب نوع الأرضية، وهذه الملاعب هي:
1- الملاعب الرملية.
2- الملاعب الصلبة.
3- الملاعب العشبية (الخضراء).
 

ولكن أبعاد الملعب في كل منها ثابتة؛ حيث يكون الملعب عبارة عن مستطيل طوله 23.77 مترًا، وفي اللعب الزوجي يزيد عرض الملعب 1.37 مترًا، وفي منتصف الملعب توجد شبكة بعرض الملعب ارتفاعها 91.5 سم.
 

طريقة اللعب:
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تقوم اللعبة على تبادل الكرة بين اللاعبين، على أن تمر الكرة من فوق الشبكة الموجودة في منتصف الملعب، وأن تكون في حدود الملعب، وتحتسب النقطة ضد اللاعب في الحالات الآتية: 

 

- إذا لمس الكرة أو ضربها بمضربه أكثر من مرة في منتصف الملعب الخاص به.
- إذا لمس اللاعب أو مضربه الشبكة الموجودة في منتصف الملعب.
- إذا لعب اللاعب الكرة قبل أن تعبر الشبكة.
- إذا لمسته الكرة أثناء اللعب.
 

المباراة:
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مباريات التنس ليس لها وقت معين، وتقام مباريات التنس بنظام الفردي؛ سواء رجال أو سيدات، وأيضًا الزوجي (رجال أو سيدات)، وهناك الزوجي المختلط؛ وهو لاعب ولاعبة في كل فريق، وتقام المباراة بنظام المجموعات وكل مجموعة 6 أشواط، وفي مباريات السيدات تكون المباراة من مجموعتين، وفي الرجال تكون المباراة من 3 مجموعات. 

 

احتساب النقاط فهي كالآتي:
- إذا فاز اللاعب النقطة الأولى يحتسب له العدد 15
- إذا فاز اللاعب النقطة الثانية يحتسب له العدد 30
- إذا فاز اللاعب النقطة الثالثة يحتسب له العدد 40
- إذا فاز اللاعب النقطة الرابعة يربح الشوط
 

ولو تعادل اللاعبان بنتيجة 40/40 يستمر اللعب بينهما حتى يفوز أحدهما بفارق نقطتين، حتى يفوز لاعب بالشوط، واللاعب الذي يفوز بـ6 أشواط يفوز بالمجموعة بشرط أن يكون فوزه بفارق شوطين عن منافسه.
 

ويقوم اللاعبون بعمل قرعة لاختيار مَن سيبدأ ضربة الإرسال ولاختيار الملعب، وبعد ذلك يقوم اللاعبون بتغيير نصف الملعب في نهاية الشوط الأول والثالث وهكذا بعد كل شوط في المجموعة.
 

ولا تزيد فترة الراحة في المباراة عن 10 دقائق على أن تكون بعد المجموعة الثانية للرجال، والأولى للسيدات، وقد تزيد في البلاد الحارة على حسب ما يراه الحكم.
 

الحكام:
وبالنسبة للحكام هناك حكم رئيسي يكون على كرسي عالٍ في منتصف الملعب، بالإضافة إلى حكام مساعدين له، وهم: حكم عند الشبكة يجلس عند طرف الملعب، وحكمان في نهاية الملعب خلف كل لاعب، ويحظر قانون اللعبة على أي لاعب تلقى أي تعليمات أثناء المباراة.
 

البطولات الكبرى:
هناك 4 بطولات كبرى للتنس، ويطلق عليها اسم "الجراند سلام"، وهذه البطولات هي أقوى وأهم البطولات في عالم التنس، وهي:
 

- بطولة أستراليا المفتوحة، التي تقام في آخر يناير من كل عام، وهي أولى البطولات الكبرى.
- بطولة فرنسا المفتوحة المعروفة باسم "رولان جاروس".
- بطولة ويمبلدون في إنجلترا.
- بطولة الولايات المتحدة المفتوحة المعروفة باسم "فلاشينج ميدوز"؛ وهو اسم الملاعب التي قام عليها في نيويورك.
- وهناك بطولة "الماسترز"، وهي آخر بطولات الموسم- ليس لها مكان محدد تقام فيه- ويشارك فيها 8 لاعبين يتم تقسيمهم لمجموعتين، وينال الفائز بلقبها 150 نقطة في التصنيف العالمي وجائزة مالية قيمتها مليون و520 ألف دولار في حالة عدم خسارته في أي مباراة من مبارياته الثلاث في مجموعته في الدور الأول، بالإضافة إلى فوزه في نصف النهائي.
 

ويحصل كل لاعب على 20 نقطة في حالة فوزه في أي مباراة من مباريات مجموعته، و40 نقطة في حالة فوزه في نصف النهائي و50 نقطة في النهائي، ويشارك في البطولة اللاعبون الحائزون على أحد الألقاب الأربعة في الجراند سلام مباشرة، واللاعبون الأربعة الآخرون هم المصنفون حسب آخر تصنيف للاتحاد الدولي من الرابع حتى السابع.
 

اللاعبون والإنترنت:
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يحظى لاعبو ولاعبات التنس بشهرة واسعة؛ نظرًا لجمهور اللعبة الكبير، وأيضًا تمتع لعبة التنس بالبعد عن العنف والالتحام التي توجد في الرياضات الأخرى؛ مما يضفى عليها بعدًا من المتعة أثناء المشاهدة، بالإضافة لسلوك المشاهدة لهذه اللعبة، والذي يلتزم فيه الجماهير بالصمت فور أن يبدأ اللاعب اللعب. 

 

هذه الشهرة جعلت الكثير من عشاق اللاعبين واللاعبات ينشئون لهم مواقع عديدة على الإنترنت تهتم بأخبارهم وبطولاتهم وتاريخهم في عالم اللعبة، وتأتي الروسية "آنا كورنيكوفا" على رأس لاعبي التنس؛ حيث أنشأ لها معجبوها 80 موقعًا؛ وهو ما يقارب إلى حد كبير عدد المواقع المخصصة للاعبي التنس والبالغ عددها 81 موقعًا. 
 

وجاءت اللاعبة الأمريكية "فينوس وليامز" في المركز الثاني، ولديها 28 موقعًا، وتأتي بعدها بقليل شقيقتها سيرينا، ولديها 18 موقعًا، ويتصدر نجم التنس الصاعد آندي رودريك تصنيف لاعبي التنس الرجال ممن لديهم مواقع على شبكة الإنترنت.
 

ويستخدم بعض لاعبي التنس مواقع بأسمائهم كدليل على الشبكة للبطولات التي سيشتركون بها ولإمداد معجبيهم بالأخبار، غير أن هناك عددًا كبيرًا من المواقع الأخرى التي يديرها معجبون وتتضمن لحظات النجاح والفشل لمعجبيهم.
