المحاضرة الثانية

استغلال الإنسان للبلازميدات في انتاج غذائه
اهتم الباحثون في بناء  البلازميدات اللازمة لعملية التحول الوراثي في القمح السداسي المصري والمحتوية على أحد جينات تَحمُل الإجهاد البيئي وجين المقاومة لأحد مبيدات الحشائش.
 كما تم انتاج نباتات من الموز معدلة وراثياً مقاومة لفيروس الـBBTV  والذي يسبب مرض تورد القمة في الموز. وفيروس الموزيك في الموز(Banana–CMV) والذى يسبب مرض الموزيك فى الموز (BMD). 
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                                             مرض تورد القمة في الموز 

ومقاومة تلك الفيروسات سواء كان باستخدام المبيدات لمقاومة الناقل الحشرى أو استخدام تقنية زراعة الأنسجة لإنتاج نباتات خالية من الفيروس لم تؤدى الى تحقيق النتائج المرجوة، لذا قام الباحثون بأنتاج نباتات موز معدلة وراثيا تحتوى على جين الغلاف البروتينى للفيروسات السابقة، حيث تم جمع عينات من نباتات موز بها أعراض الاصابة بأمراض تورد القمة والموزيك، ثم التأكد من وجود تلك الفيروسات باستخدام سيرم مضاد متخصص لهما باستخدام تقنية إليزاELISA ، من خلال الخطوات التالية:   
·       تم عزل جينات الغلاف البروتينى لكلا الفيروسين (BBTV & Banana-CMV) وذلك باستخدام إحدى تقنيات البيولوجيا الجزيئية وهى PCR و RT-PCR. 
·       تم كلونة الجينات موضع الدراسة على حده في إحدى البلازميدات- وإدخالها في بكتريا القولون المعروفة باسم  E. coli، ثم عزل الحمض النووى للبلازميدات ودراسة التتابع النيوكليوتيدى لتلك الجينات. 
·       بعد التأكد من التعبير الجينى فى البكتيرة، تم عمل كلونة باستخدام ناقل التعبير النباتى حتى تكون الجينات قادرة على التعبير عن نفسها داخل خلايا نباتات الموز. 
ومن خلال اتباع عدة مراحل للتأكد من نجاح انتاج نباتات معدلة وراثيا كما يلي:
-      تأسيس نظام التحول الوراثى
-      إدخال الجينات وأقلمتها تحت ظروف الصوب
-       الكشف عن الجينات فى نباتات الموز المعدلة وراثيا
-      تقييم النباتات المعدلة وراثيا تحت الظروف الحقلية
ولأن الحمص والعدس يعتبران من المحاصيل المهمة على مستوى العالم كمصدر غذائي وبخاصة في الدول النامية ويعود ذلك الى محتواها العالي من البروتينات النباتية وتشكل الأعشاب الضارة إحدى أهم الإجهادات الإحيائية التي يمكن أن تهدد زراعة هذه المحاصيل في حال عدم مكافحتها أو إدارتها بشكل جيد ويعود ذلك الى القدرة التنافسية الضعيفة لكل من الحمص والعدس مع الأعشاب كما أن هناك عدداً محدوداً من مبيدات الأعشاب التي يمكن استخدامها على هذه المحاصيل مع الأخذ بعين الاعتبار التأثيرات السامة لأثرها المتبقي.‏ فقد دعت الحاجة لإنتاج نباتات بقولية معدلة وراثياً مقاومة لمبيد الأعشاب، حيث لم ينجحوا مربي النبات في تطوير نباتات متحملة لمبيدات الأعشاب من خلال التربية التقليدية، لهذا تم تطوير تقنيات مناسبة للتحوير الوراثي لكل من الحمص والعدس بواسطة الخلايا البكتيرية وما تملكة من نوعين من البلازميدات، ومن ثم إنتاج نباتات مقاومة لمبيد الأعشاب. 
