المحاضرة الأولى:

تاريخ الفن 
	الأهداف السلوكية للمحاضرة :


	· ان يعرف ماهية  الفن .

· ان يفهم مفهوم الفن .
· ان يفهم مفهوم تاريخ الفن
· ان يتمكن من وصف الفن.


	الوسائل التعليمية 


	السبورة -والمصورات – لوحات فنانين

	طرائق التدريس المستخدمة :

	1- طريقة المناقشة.
2- طريقة الحوار.



	المستلزمات والأجهزة التقنية
	الكمبيوتر وجهاز العرض


العرض:

   ان دراسة تاريخ الفن ART HISTORY علم حديث كان قد بدا في الظهور منذ عام 1844 في المانيا تحت اسم KUNSTGESCHICHTE وكان اول عالم الماني قام بتدريسة هو ج . ف فاجن  (  G.F.WAAGEN  ) ثم انتقل الاهتمام بة الى بريطانيا ، ولكن متاخرا بعض الشيء اذ كان اول تدريس له في جامعة لندن عام 1932 هذا بالرغم من ان جامعة انجليزية اخرى هي جامعة ادنبرة  EDINBURGH  كانت قد سبقت الجامعات البريطانية جميعا الى ادخال تلك المادة بين العلوم التي تقوم بتدريسها الى الطلبة من قبل ذلك بكثير أي منذ عام 1879 وهكذا فانها لم تتاخر كثيرا في المانيا لا بحوالي خمسة وثلاثون عاما فقط . كما اهتمت امريكا بهذه المادة وادخلتها ضمن برامجها الجامعية من مطلع القرن العشرين .

وقد جرت العادة – داخل اورقة الكليات الجامعية والمعاهد المتخصصة لدراسة الفن ان تشتمل مقررات منهج هذا الموضوع أي تاريخ الفن على الموضوعات التالية : 

1- العمارة   :  ARCHITECTURE   

2- النحت    :   SCULPTURE .

3-الرسوم الجدارية :  PAINTING .

4- الفنون التطبيقية :  APPLIED ARTS  .

   وعادة مايكون هناك تركيز واضح على تطور الطرز الفنية  STYLES  للفن الاوربي فيما بعد العصور الكلاسيكية .

   ولما كنا نحن العرب لسنا احفاد الاوربيون كان الزاما علينا معرفة جذور حضارتهم القديمة التي لاينفكون يتفاخرون بها ولما كنا نحن كذلك احصاب حضارات قديمة باهرة ليست اقل شأنا ومجدا من حضارة اليونا والرومان ، فاننا نكتفي وحقا فعلنا وبدراسة تاريخ الفن اليوناني والروماني لمعرفة نجاحاتهم وانجازاتهم واضعين في الاعتبار حجم الانجاز الحضاري الشرقي لحضارات العراق وسوريا ومصر القديمة ومدى تاثيرة على البدايات المبكرة لكل من الفنين الاوربيين .

    لقد بدأ الاهتمام الفعلي بتاريخ الفن على يد المؤرخ والفيلسوف الروماني بلينيوس الاكبر ( plinius maior  ) منذ القرن الاول الميلادي عندما خص كتابة  ( historia naturalis )التاريخ الطبيعي لدراسة الرسوم الجدارية وكذلك النحت .

عندئذ كان من المنطقي ان تكون كلمة فن ( art) ومثيلاتها في اللغات الاوربية الحديثة من اصل لاتيني هو art ,artis , f .n . =art, 
  اذ احتفظ الاوربيون اللاحقون بجذع كلمة اللاتينية وهو – art بعد ان حذفو النهاية اللاتينية المعروفة لهذه المجموعة من الاسماء المشهورة في تلك اللغة . وكان هذا هو مدخلة الذكي لمحاربة الفن بوجة عام لانه يزيف صورة الواقع ويقدم الينا انموذجا مشوها له . 

    واذا سمحنا لانفسنا لانفسنا اليوم ان نتسال كما فعل المئات من الباحثين من قبلنا عن ماهية الفن او ماهي الفنون ؟ فاننا لم نجد اجابة شافية واحدة . 

والفن سلوك انساني هادف يحمل قيما استاطيقية ( جمالية ) ويخضع لاسس بنائية وله دوافعة الانسانية . 

  وهو لغة عالمية لتتخاطب والتفاهم ونقل الافكار والمعلومات والاحاسيس . وهو بذلك مراءة لثقافات الشعوب . 

   اما مفهوم التاريخ : هو وعاء للتجربة البشرية بكامل جوانبها عبر الزمان والمكان . وهو حلقات متصلة من التفاعلات البشرية على الارض زمنيا ومكانيا وبما ان الفن يمثل المراءة الحقيقية للثقافة فان المفهوم التاريخ يعتبر سلسلة متواصلة الحلقات للاحداث التي يظهرها الفن ويقودنا ذلك الى مفهوم تاريخ الفن . 

   هو التاريخ البصري الاستاطيقي لتجارب الانسانية ووسائلها في التعبير عن ذاتها او تسجيل انتصاراتها او تحقيق طموحاتها في الحياة . والتاريخ هو الرصيد المتراكم لتجارب الانسان والتي بكشفها وتذوقها وفهمها يتعرف الانسان على الكثير . الذي يسهم في دفعة للتقدم والرقي . 

مثال : لاتوجد حظارة واحدة عرفها الانسان الا وكانت وسيلته في التعرف علية من خلال رموز فنية ابدعها الفنان . 

   وان فن الانسان البدائي اشارة اليه كهوف ( لاسكو ) وفيزان ) ( والتاميرا ) وغيرها .

 من خلال ذلك امكن تصنيف الحياة القديمة الى العصر الحجري القديم ، العصر الحجري الوسيط ، العصر الحجري الحديث . فالتاريخ هو وعاء التجربة البشرية بكل معانيها ومن خلاله يمكن قراءة الماضي والافادة منه حاضرا ومستقبلا . 

    وتاريخ الفن تاريخ مرئي للجماليات التي من خلالها يمكن الحياة واحداث التقدم . 

   الفن هو افضل طريقة للتعبير التي توصل اليه الانسان عبر العصور المختلفة . ويمكننا ان نتعرف على حضارات السابقين منذ الاف من السنين ، ونتعرف على الشعوب وجماعات وافراد بعاداتهم وتقاليدهم وكيف كانو يعيشون او يبلبسون او ياكلون ، ماهي ممارسات حياتهم اليومية ، كيف كانت طقوسهم وشعائرهم ودياناتهم مما يحبونه وما يكرهونة ، كل ذلك نتعرف عليه حينما ندرس الفنون التي تركتها تلك الحضارات . فلم يعد أي نشاط انساني بالاستقرار كما عرفت به الفنون سواء كانت عمارة او فنون جميلة او تطبيقية . 

والفنون تحكي لنا عن تاريخ الانسان من خلال مئات والاف السنين كما تمدنا بالمعارف والمعتقدات والاخلاق والقوانين والعادات الحالية والاجتماعية والسياسية والاقتصادية والدينية السائدة في عصر من العصور . 

ولن نتوصل الى فهم الجنس البشري وتاريخ الانسان على سطح الارض الا اذا سلمنا باهمية وتفوق المعرفة التي يجسدهاىالفن . والفن موجود في كل مكان في ارجاء المعمورة في شتى مظاهر مستمرا وخالدا يحكي قصة حياة الانسان على هذه الارض . فقد صنع الانسان اشياء تمس حاجته واهتمامة لاضفاء البهجة والراحة على عالمة وحياته اليومية وذلك في صور اشكال ورموز كلغة عالمية لها ابجديتها واسسها وعناصرها الخاصة لتبليغ معتى او رسالة او هدف ، ويحول الفن في جميع نشاطاته الاساسية ان يحدثنا عن شيء ما حول الكون او حلول المجتمع او البيئة او حول الانسان او الفنان نفسة .

    وعالم الفن هو نهج للمعرفة ذو قيمة للانسان والفن الاصيل وراسخ لانه ينبع من النفس البشرية من الارض والمعتقدات والماضي والتاريخ وعندها نقر بان الفن طريقة متوازية للمعرفة بل وانه متميز على سائر الطرائق التي بواسطتها يتوصل الانسان الى فهم كونه وبيئته ومجتمعة ونفسة ، عندها فقط يتاح لنا تقدير اهمية الفن في تاريخ الانسان . 

     ومادة تاريخ الفنون تزود الطالب بما يحتاجون اليه من معلومات ومعارف عن الانسانية السابقة وانواع الفنون المختلفة التي يمارسها الانسان منذ زمن سحيق الا انها تنمي فهم ايضا التذوق الجمالي للفنون وتعلمهم بجانب ذلك عناصر التشكيل والقيم الجمالية التشكيلة كما تثري وتبعث ملكة الابداع الفني عندهم وحب الابتكار . ومثال على ذلك هو ظهور المدارس الفنية التي ظهرت في اوربا التي تعددت منذ اكتشاف التصوير الزيتي في منتصف القرن الخامس عشر الذي انتشر بسرعة كبيرة حتى اصبح من ابرز الفنون التي اعتمد عليها الفنانون في ذلك الحين .

خلاصة واستنتاج ( تغذية راجعة ) :

( 15 دقائق )
قبل نهاية المحاضرة يتطرق الاستاذ الى المحاضرة بشكل موجز الغرض منها هي لمعرفة مدى استيعاب الطلبة لهذه المحاضرة ويبدا بالاسئلة :

· من يستطيع ان يعطي موجز عن محاضرتنا لهذا اليوم . 

· بماذا اتصف تاريخ الفن  . 
· من هم الذين ادخلو تاريخ الفن في المناهج الدراسية واهم الجامعات التي درسته .
· ماهو دور تاريخ الفن في حياتنا . 
الواجب البيتي
· اعداد تقرير مصغر عن المرجعيات الفكرية للانطباعية  .
المحاضرة الثانية :
الانطباعية 

	
الأهداف السلوكية للمحاضرة :


	· ان يعرف ماهية  المدرسة الانطباعية .

· ان يفهم اسلوب الفنانين الانطباعيين .
· ان يميز بين  المدرسة الانطباعية والحركات الاخرى . 

· ان يذكر اسماء الفنانين لمدرسة الانطباعية .
· ان يستنتج ماتوصلت اليه المدرسة الانطباعية.


	الوسائل التعليمية 


	السبورة -والمصورات – لوحات فنانين

	طرائق التدريس المستخدمة :

	3- طريقة المناقشة.
4- طريقة الحوار.



	المستلزمات والأجهزة التقنية
	الكمبيوتر وجهاز العرض ( الداتو شوب )


مقدمة عن أهمية الموضوع : 
(10 دقائق )
وقد سبق ان تناولنا في المحاضرة السابقة لتاريخ الفن وتطرقنا الى تعريف تاريخ الفن  او ماهو التاريخ وايضا ماهو الفن واهم التطورات التي سايرة هذه المسيرة العلمية من حيث اهميتها ومكانتها بالنسبة للانسان .
العرض ( عرض المحتوى التعليمي ):         

 ( 90 دقيقة )   

الانطباعية 

سوف نتناول في هذه المحاضرة ( مفهوم الحركة الانطباعية والعوامل التي ادة الى ظهور الانطباعية وكيفية اشتغالها واهم فنانيها )

     شهد النصف الثاني من القرن التاسع عشر تحولات هامة في المجالات الاجتماعية والفكرية والعلمية ، تمثل هذا التحول على الصعيد الفني بأنساق الحركة الانطباعية ، التي اتبعت طريقة جديدة في بنية الرؤية وتعاملها مع النص بالتالي جعل كل النصوص فضاءاً تصويرياً.

فقد قدم الرسام ( كلود مونية ) ( 1840 – 1926 ) في عام 1874 لوحتة ( انطباع شروق الشمس ) الى الصالون الاول في المجموعة من الشباب هذه اللوحة اثارت استغراب واستهجان الجمهور وسخريته لكنها اعطت لهذه المدرسة اسمها الفني المميز منها ( الانطباعية ) ( impressionism  ) . 

حيث كان الاتجاه الانطباعي بمثابة ثورة فكرية او حادثة هامة كاحد الاحداث المصيرية التي قادة الانسان لانه يعي طبيعته الزمنية ويحدد مكانه في الزمان ويتلمس هذا الواقع.
اما اهم العوامل التي ادت الى ظهور الانطباعية .

1- التحرر من القواعد الطبيعة الجامدة التي اكدتها الواقعية .

2- ان الطبيعة هي منبع الجمال .
3- ان الضوء ونصاعة اللون من الحقائق التي ينبغي الا تغفلها الاتجاهات الفنية كما كان في الواقعية . 
4- ان العلم لاينفصل عن الفن . 
5- اان ذات الانسان وانفعالاته ينبغي ان تسجل لحضة بلحضة بالفن . 
6- ان اراء راسو كان لها الدور الكبير في العودة في الطبيعة . 
7- الدراسة العلمية القائمة على ابحاث العالم اسحاق نيوتن في الضوء وتحليل الطيف الشمسي .
8- ابحاث العالم هيلم هولتز في نظريتة الفسيولوجية للبصريات .
نظرية العالم شفرويل في رؤية الالوان للاشياء . فاذا ما عرفنا ان الانطباعية منهج تجريبي، حاولت ان تتفهم طروحات العلم والفيزياء . وبالتالي العمل على ايجاد مقاربة بين العلم والفن . هذا الموضوع قاد فيما
9- بعد لجعل النص بمثابة فضاء تلعب فيه أنساق العلاقات التصويرية دوراً نشيطاً فلم تعد القيم المحمولة على الاشكال لها شأن كما كان في السابق ، فجعلت من بنية الشكل عالماً قائماً ذاته منفصلاً عما يحيط به ، لذلك كانت الانطباعية تلتزم بمبدأ الجدل أو التغير الحاصل في بنية المشهد المرئي مما جعل النص ماخوذاً بظاهرة الاشياء التي تتبدل بفعل المتغيرات المتلاحقة على بنية الشكل بسبب تبدل مساقط الضوء عليها حيث على الفنان ان يصور مايراه بسرعة كي يتمكن من تسجيل معالم الطبيعة الاكثر دقة وشفافية والاسرع زولا وتبدلا ولذلك وجهت الانطباعية جل انتباها :
1- كل ماهو انعكاس وشفاف.

ب -كل ماهو متغير ومتبدل في الطبيعة . 
ج -كل ماهو زائل. 
       قادهذا النص الانطباعي الى أحداث خلخلة في رؤية الاشياء وفي تفسيرها للخطاب الفني ، فقد كانت تهتم بالعلاقات المشهدية بمعنى ان الطبيعة التي كانت تتمركز في التيارات السابقة لم تعد البنية المهيمنة على الرغم من حضورها بالفن أنما اصبحت البنية المهيمنة هي نسقية التحليل والتركيب للمشهد وفق ماتمليه اللحظة المكانية والزمانية ، ولذلك اعتمدت الانطباعية النسق اللوني بدل الخط كبنية فيزيائية مهيمنة ، وأعتبرت من اهم الأشتغالات المنهجية التي عولت عليها الحركة الانطباعية أذ قصدت الاهتمام بظواهر الاشياء وتسجيل اللحظة العابرة بعين تكاد تكون اشبه بآلة التصوير لما رافقها من نظريات علمية التي وضعها الفيزيائيون المعاصرون أمثال( شيفرول) و(هلمهولتز) و(هود) وهي النظريات التي اهتمت بتفكيك الضوء بواسطة المنشور والدائرة اللونية ، وان اللونيات تتحدد قيمها بواسطة الضوء الذي تتلقاه ، اي ان هذه الأنساق اللونية ليست كما يراها الكلاسيكيون ثابتة (الشجرة خضراء- السماء  زرقاء – الجسد وردي شاحب )، بل تتبدل مع تبدل الضوء بحيث ان التفاحة مثلا تأخذ عدة الوان تحدد طبيعتها كثافة الموجات الضوئية وتواترها في حين ان كل لون مرئي يستدعي اللون المتمم  له ، وبذلك استبعد الانطباعيون اللون الابيض والاسود والالوان القاتمة مستخدمين فقط الوان الموشور السبعة. تجدر الاشارة أن هذا التحول في النص مكن الانطباعية بالتخلي عن التسجيل المطابق لمظاهر الاشياء والتوصل الى استقلالية العناصر البنائية في الخطاب الفني ازاء الموضوع . فالحقيقة لدى الانطباعية هي عالم تطغي عليه صفة التحول والتغير أي اصبح النص هنا تسوده نسبة جدلية لانهم حاولوا تثبيت المتغيرات سريعة الزوال ، لذا يمكن القول أن النص هنا حاكى التباين الحاصل بين الثابت والمتغير في الرسم . فالعناصر تحيا حياة مزدوجة ، فتضع علامة أستفهام حول فرضية وحدة النص واكتمالها الذاتي وذلك لانها تقاوم اي اكتمال نهائي للشكل وأي انغلاق نهائي للمعنى .فالمزاوجة التي احدثها الانطباعيون بين الاحساسات والمواد منحوا بها الأشكال نوعاً من الديمومة ، فأن المشهد المرئي مؤسس على عدم ثبوتيته ، بتحولاته ، وأنعكاساته ، وترشحه الدائم للزوال فهو تسجيل لحظة عابرة . وأن الأنساق اللونية التي يحددها الضوء وطبيعة الاشياء في مدة زمنية محددة اصبحت لاترتبط بهذه الاشياء كنعوت ثابتة . بل انها تؤلف هذه الاشياء نفسها في تحولها اللامتناهي . فالزرقة التي رسمها الانطباعيون ليست زرقة المياه بل زرقة الطلاء السائل ، فالمواد تعطي للاحسسات قدرة على الوجود وحفظ  ذاته في الديمومة وعليه تعد الانطباعية تحول نحو بنية النسق النغمي الذي يقدم رؤية خيالية لحقيقة غير مرئية تصور جوهر الوجود المتغير وبالوقت الذي ينظر فيه الكلاسيكيون الى العالم المرئي نظرة مثالية قائمة على المنطق العقلي في أستخدامها المنظور الواحدي الذي يراعي النسب أما الانطباعيون فقد قدموا طريقة جديدة في بنية تصوير المدى التشكيلي فأستبدلوا المنظور الهندسي بالمنظور اللوني من خلال الفسحة التي يمنحها اللون نفسه تقنياً ويتم ذلك بمعطيين الاول : أن اللون بنية ذات طبيعة مسافية وهو في قوامه الخاص او طبيعتة المحضة من دون اي مزج او تدرج لوني ، فالألوان الحارة تتقدم النص بينما نجد الالوان الزرقاء أو الخضراء ترتد بمسافات معينة عنها ، وقد تنبه الى هذا الجانب بشكل جلي الانطباعيون لاسيما ( فان كوخ ، سيزان ) كما في  أما المعطى الثاني فهو مرتبط بدرجة الضياء والعتمة من حيث ان أحساساتنا تتلقى الالوان كدرجة من النور والعتمة . أن طبيعة التدرج اللوني بمستوى (النور والعتمة وبمستوى قيمة النسق اللوني له دور كبير في فن التصوير فهما يتيحان امكانية تعليم المسافات والفوارق بين المستويات فضلاً عن تحديد المواضع، أي بواسطة البنية الاخلافية للون) ( المغاير والمعتم ) يمكننا ابراز الشكل الحسي من خلال (التجسيم ).
        ان الكيفية التي يستخدمها  النص (النور والظل) منوطة بطريقة الاضاءة التي تأخذ بها ، وهذا ينعكس على طبيعة المشهد المصور كضوء النهار . وضوء الصباح والظهر والمساء ، سطوع الشمس وضوء القمر . والضياء الحاد شديد الحمرة في الغسق ...الخ . وهكذا تحول النسق اللوني الى نسق لوني مستقل يوحي بالطابع المتأرجح للاشعاع الشمسي في تحوله اللانهائي . لذلك جاءت نصوص الانطباعيين فيما بعد لتهتم بأسقاط العلم على الفن مما أدى الى ظهور نص جديد وهو ماتمثل ( بالانطباعية المحدثة ) أذ تحولت الانساق اللونية من تكنيك بنائي يعتمد على الاداء السريع الى منهجية أقرب الى النسق العقلي والحسابات العلمية واخذت تؤكد على مقولات الفيزيائيين معبرين بذلك عن ارادة لخلق انطباعية اكثر علمية ، أستخدمت تجزئة النص الى بقع لونية محسوبة وفق نسق التضاد المتزامن بتثبيت الضربات اللونية الخالصة وتجزئتها معتمدة على ميكانيكية الادراك في الابصار اي ان مزج الالوان لايتم على الملونة بل يحصل مزج الالوان بصرياً بفضل تجاور هذه البقع او النقاط اللونية الموجودة على سطح النص ، لذلك اطلقت عبارتا ( التقسيمية ) او ( التنقيطية ) على هذه الحركة الفنية التي حولت النص الأنطباعي الى قانون ونسق . ومن النصوص التي أشتغلت في  هذه الحركة هي نصية( سينياك وسوراه ) حيث وجدوا ان نص الانطباعية انساق وراء التسجيل الحرفي للانطباع معتبرين ذلك البنية الاساسية في الخطاب الفني ، في حين ان نصوص الانطباعية المحدثة عالجت الموضوعات بطريقة خاصة ومختلفة تماماً وذلك بتحويل بنية الموضوع الى انساق رياضية ، وضبطت النسق اللوني بشكل منهجي، اي اكتسبت قيماً ثابتة ذات أنساق تجريدية ، بحيث أصبحت بنية النص هنا هي تجزئة القيم اللونية  ومجاورتها ووجهت الانتباه نحو ميكانيكية الادراك البصري ، وجعلت من بنية النص كمساحة.

       هنا حققت الانطباعية المحدثة مقترباً من صيغة البناء الفني في الرسم التجريدي عندما ابتعدت في تكنيكها البنائي عن وضع المساحات اللونية الخالصة بصورة متوازية مع المسطح التصويري  وعلى شكل نقاط أو بقع من الالوان ولصغر تلك المساحات اللونية أطلق عليها هذا الاسم فضلاً عن ان هذه البقع غطت بنية النص بشكل كامل مما جعلت الواجهه والخلفية تتألفان معاً بضربات لونية ذات انساق متضادة ومتباينة ومتجاورة او متدرجة . اضافة الى هذا فقد عززت هيمنة ( الكتلة ) وبالذات الكتلة البشرية التي تحولت لديها الى بقع لونية مبسطة في فضاء يسبح بالنور ، وهنا تبيح بنية( الكتلة ) لنفسها الذوبان والانعتاق من تشكيلها المادي في بنية اللون ، حتى أصبحت الكتل عبارة عن ترديد لطول موجي متذبذب لدى كل من نص ( سوراة وسينباك ) حيث نلمس أطلاقية الرؤية التي احالت السياق الواقعي الى نموذج فريد من تناغمات لونية ذات انساق زخرفية ، فما عاد وجود الاشياء والشخوص في النص ألاحتمية تفرضها بنية التشيكل ومسوغاً لونياً متفاعلاً مع جو النص العام واخذت بنية الفضاءات المحيط مساحة واسعة ومهيمنة ، بعد ماكانت الصورة الانسانية في السابق هي نسقاً مهيمناً . 

خلاصة واستنتاج ( تغذية راجعة ) :

( 15 دقائق )
قبل نهاية المحاضرة يتطرق الاستاذ الى المحاضرة بشكل موجز الغرض منها هي لمعرفة مدى استيعاب الطلبة لهذه المحاضرة ويبدا بالاسئلة :

· من يستطيع ان يعطي موجز عن محاضرتنا لهذا اليوم . 

· بماذا اتصفت المدرسة التي تطرقنا اليها . 
· اهم الرواد او الفنانين لهذه المدرسة .
الواجب البيتي:
· اسباب والعوامل التي ادت الى ظهور المدرسة التعبيرية .

· اعداد تقرير عن اهم فنانين هذه المدرسة مع مصورات .
