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ABSTRACT

In this research the wear rate of one type of the thermosetting polymer (polyester) reinforced by ceramic particles (silica) has been investigated. A Pin -on- Disc wear testing machine of variable speed has been used. Flat against flat sliding surfaces under variable working parameters conditions have been tested.


Statistical and mathematical analyses were used to the processing of the experimental data. A mathematical model was done which shows the wear rate of composite materials as a function of grain size and weight fraction.

The results of flat sliding surfaces show that the wear rate of the specimens depends heavily on the working condition. It increases with the increase of the load and sliding speed.

The results also show that the wear rate decreases with the increase of the weight fraction and the decrease of the grain size of the reinforcing particles. The optimum wear resistance of the reinforced polyester was at weight fraction of ( 20 % ) and grain size of ( 25 (m).
دراسة سلوك معدل البلى للبولي أستر المقوى بدقائق السليكا (Sio2) 

أ.م.د.جواد كاظم عليوي

قسم هندسة المواد / الجامعة التكنولوجية 
الخلاصة
في هذا البحث تمت دراسة سلوك البليان لأحد انواع البوليمرات المصلدة بالحرارة (  البولي أستر ) المقوى بدقائق سيراميكية ( السليكا ). لقد استخدم جهاز قياس البلى ( المسمار - على - قرص ) ذو السرع المتغيرة. أجريت الدراسة على سطح مسمار مسطح – على قرص مسطح تحت معالم وضروف مختلفة.


استخدمت التحليلات الرياضية والإحصائية لمعالجة القيم العملية .تم عمل موديل رياضي يبين علاقة معدل البلى للمادة المركبة كداله للحجم الحبيبي والكسر الوزني لدقائق ( Sio2 ).

بينت نتائج الاسطح المنزلقة بان معدل البلى للعينات يعتمد بصورة كبيرة على ضروف العمل. حيث يزداد معدل البلى مع زيادة الحمل المسلط والسرعة الانزلاقية.


كذلك بينت النتائج بان معدل البلى يقل مع زيادة الكسر الوزني ونقصان الحجم الحبيبي لمادة التقوية. وان أفضل مقاومة للبلى للبولي أستر المقوى بدقائق ( Sio2 ) كانت عند كسر وزني ( 20 % ) وحجم حبيبي ( 25 (m ).
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