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Abstract:

                    There are many parameters affecting on the martensitic transformation of nonferrous alloys such as point defects, pores and heat treatment. In this work, the effect of aging after direct quenching treatment and step-quenched treatment on the Martensitic transformation of porous CuZnAL alloy are studied. X-ray diffraction analysis is based to identify phases presence in the microstructure of examined specimens. Optical microscopy and scanning electron microscopy examinations have also studied for prepared samples. It has been shown that aging and step-queched heat treatment lead to precipitate some intermetallic compounds in the Martensite matrix which make the lower percentage of shape memory effects for prepared alloy.            
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 تأثيرمعاملات الازمان و الإخماد المرحلي على التحول المارتنسايتي لسبيكة تستعيد شكلها من نحاس زنك المنيوم 
عبد الرحيم كاظم عبد علي 

كلية الهندسة / جامعة بابل

 الخلاصة:

 توجد العديد من العوامل المؤثرة على التحول المارتنسايتي في السبائك اللاحديدية مثل العيوب النقطية و 

المسامات والمعاملات الحرارية.في هذا العمل تم دراسة تاثير الازمان بعد الاخماد المباشر وكذلك تاثير معاملة الاخماد المرحلي على التحول المارتنسايتي لسبيكة من النحاس والزنك و الالمنيوم المسامية و المحضرة بتقنية ميتالورجيا المساحيق .اعتمد تحليل حيود الاشعة السينية للتعرف على الاطوار المتواجدة في بنية السبيكة المحضرة.تم فحص البنية المجهرية باستخدام المجهر الضوئي والمجهر الالكتروني الماسح.لقد اوضحت النتائج ان معاملة الازمان و معاملة الاخماد المرحلي تؤدي الى ترسيب طور شبه معدني ( طور كاما) في اساس من المارتنسايت والذي يقلل بدوره من النسبة المئوية لتاثير استعادة الشكل.

الكلمات الدالة: التحول المارتنسايتي, الازمان,الاخماد المرحلي,نحاس زنك المنيوم,السبائك التي تستعيد شكلها.
1-Introduction 


The shape memory effect refers to the ability of a particular kind of alloy material to revert of remember a previously memorized a previously memorized or preset shape. (Adington and Schodek ,2005).The shape memory effect and superelasticity behavior are the characteristic derive from the solid state martensitic transformation occurs in shape memory alloys .
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