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ABSTRACT 

    The Pollution is one of the most important problems that threating the life and the progress of growth movement, one of the reasons that leads to air pollution is dust emission.

     This research has focused on identify the relationship between dust emission and traffic conditions by studying the relative changes in emission levels due to numbers of vehicles and  speed of vehicles. This study showed linear relationship between PM10 emission and three different speeds and vehicles momentum.

    A case study was take on the three different sections of the test road (80 Street/ Hilla/ Babylon convince) and analysis the results and compare them to charts to be the important step to use the suitable acts and methods to decrease the air pollution.
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الخلاصة :-

     ان تلوث الهواء هو احد المشاكل الاكثر الاهمية التي تهدد الحياة و تهدد تقدم حركة النمو و التطور, ان احد الاسباب التي تقود لتلوث الهواء هو انبعاثات الغبار .

     هذا البحث يركز على تحديد العلاقة بين انبعاثات الغبار في الجو و ظروف حركة المرور بدراسته التغيرات النسبية في مستويات الانبعاث الناتجة من أعداد المركبات وسرعها. بينت هذه الدراسة وجود علاقة خطية قوية في انبعاث PM10  اعتمادا على ثلاث سرع مختلفة للمركبات وزخمها.

    اخذت الدراسة لثلاث مقاطع مختلفة للشارع قيد الاختبار ) شارع 80 في مدينة الحلة / محافظة بابل) و من ثم تحليل النتائج و تحويلها الى مخططات لتكون خطوة مهمة لاستخدام الفعاليات و الطرق المناسبة لتقليل تلوث الهواء. 

الكلمات الدالة : المرور في الطرق والغبار، انبعاثات ألمركبات ، مشاكل الغبار،انبعاث PM-10
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