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تأثير المواد الطبيعية كالخل وزيت الزعتر على قمل الدجاج كبديل علاجي ومقارنتها بمادة الكارباميت
محمد هادي محمد            جواد كاظم فارس           يحيي صباح عبد الأمير
جامعة بابل /كلية الطب البيطري

الخلاصة :
     أجريت هذه الدراسة لغرض معرفة تأثير المواد الطبيعية كالخل (Vinegar) وزيت الزعتر (Thyme oil) المستخلصة من النباتات  كبديل للمواد الكيميائية المستخدمة كعلاج للطفيليات الخارجية وخصوصاً القمل في الدجاج وذلك للحد من التأثيرات الجانبية لما لها من تأثيرات سلبية على صحة الحيوان والإنسان.

استخدم في هذه الدراسة (60  ) دجاجة بعمر( 5- 7 ) أشهر ( 50 ) منها مصاباً بالقمل تم تقسيمها إلى( 6 ) مجاميع وبصورة عشوائية، ولكل مجموعة ( 10 ) دجاجات، وكانت رقم (1 ) غير مصابة غير معالجه ورقم (2) مصابه غير معالجه وتمت معالجة رقم (3) بالخل ورقم( 5 ,4) بالخل تركيز 1.6% مضاف إليه زيت الزعتر 1% و2% على التوالي، في حين تمت معالجة رقم(6  ) بمادة الكارباميت تركيز( 5% ). تمت المعالجة الأولى بعملية تغطيس الدجاج المصاب لمدة  15 ))  ثانية  ، ثم العلاج الثاني بعد مرور (10 ) يوم .  أما بالنسبة لمعايير التجربة الخاصة بالأعراض السريرية وفحص Hb وفحص PCV قبل وبعد العلاج وتحديد النسبة المئوية لشدة الاصابه والعلاج، أظهرت النتائج خلو الدجاج المعالج من العلامات السريرية كالشحوب وقلة التغذية وظهور تحسن معنوي لنسبة Hb و PCV واعتمادا على نتائج المعالجة فكانت النسبة المئوية للعلاج الأول في م 3،  م 4، م5 على التوالي هي  % 50 )  ،  %68.75  ،  %81.25   ) ،  مقارنة مع المجموعة (6  ) فكانت بنسبة   (%98.75 )  . إما  النسبة المئوية للعلاج بعد مرور10 أيام وقبل العلاج الثاني، فكانت 3م،  م 4، م5 على التوالي هي  ( 56.25 %)  ،  %98.75  ،  %98.75   )   مقارنة مع المجموعة (6  ) فكانت بنسبة   (%100 )  .                           
أثبتت النتائج إمكانية استخدام المواد الطبيعية ، كعلاج للقمل في الدجاج والتي ليس لها تأثير ضار على صحة الحيوان والإنسان وكبديل مناسب لاستخدام المواد الكيميائية ذات التأثيرات الجانبية الخطيرة على الصحة العامة،  .
 Abstract
         This study confirmed extracted from plants vinegar and thyme oil as an alternative for chemical  materials  for external parasites treatment specially poultry lice ,for limiting side effects as for their negative effects for human and animal health . Sixty hens  in the aged ( 5-7 ) months , ( 50 )  of than were infected with  the  external parasites 

each were divided to ( 6 ) groups, ( 5 ) groups of them were randomly chosen ( 10 hens). Group ( 1 ) was not infected not treated  and ( 2 )  was infected not treated,  while (3) was treated with vinegar 1.6%, (4,5) were treated with vinegar 1.6% and added 1%, 2%  thyme oil respectively, The next group ( 6 ) were treated by the carbamat in the concentration 5% .Treatment was applied by dipping the infected hens for ( 15 ) second , then treated after 10 days .Parameters of experiment were visualized by symptoms, Hb, and PVC before and after treatment ,then determine the  percentage of infecting and treatment. The results were showed  the hens were no clinical symptom as bale colored , decrease feeding, they were in the following percentage for treatment groups ( 3 ) , ( 4 ) and ( 5 ) were as follow , (% 50 , %68.75 and % 81.25 ) , in comparison with group (6 ) , the percentage were ( 98.75 ).   %
The percentage for treatment groups ( 3 ) , ( 4 ) and ( 5 ) after ( 7 ) days ) and before second  treatment were as follow , (% 56.25 ,% 98.75 and % 98.75 ) , in comparison with group (6 ) , the percentage were ( %100  ) .
 The results were confirmed that possibility of using natural substances , then no harmful effects on the health of human and animals as alternative for using chemical material with their negative effects and harmful on public health in treatment of lice in poultry .
المقدمة :
       * يعتبر القمل العاض  Biting lice   صورة (1) من الطفيليات الخارجية المهمة التي تصيب الدواجن ومنها الدجاج المحلي المربى في المناطق المفتوحة الريفية منها ، إن ظهور حشرة واحدة على الطير دليل على إصابة الطيور جميعا (Lyal, 1985). ويصنف القمل إلى رتبة ( Phthiraptera ) ضمن  صنف الحشرات التابع الى شعبة مفصلية الأرجل Arthropods الواسعة الانتشار وهي حشرات صغيرة بدون أجنحة مسطحة من الأعلى والأسفل وتملك لوامس وثلاثة أزواج من الأرجل تنتهي بمخالب (داوود،2007 ) .

 * هنالك (4000  ) نوع من القمل العاض  يتطفل على الطيور واللبائن ويتغذى على الريش والمواد الكيراتينية للجلد (Agarwal, et al.1982, Smith, 2004 ) ، تكمن مضار هذه الأنواع ، بالإزعاج واضطراب الحيوان والشعور بعدم الراحة اضافة الى قلة الشهية وفقدان بالوزن و الاصابات الثانوية نتيجة الافات الجلدية عندما تكون بأعداد كبيرة وبأماكن يصعب على الحيوان التخلص منها بنفسه (,Mullen and Durden, 2002   . (Bowman, 2009
* تستخدم بعض زيوت الاعشاب كقاتلة للطفيليات الخارجية ومنها القمل حيث يعتبر الزعتر( Thymus vulgaris ) واحد من الزيوت المستخدمة للتخلص من القمل (  Drake, 2007) .
* الزعتر هو نبات مشهور من الفصيلة الشفوية ويكثر بصفة عامة في دول حوض الأبيض المتوسط ويطلق عليه صفة مفرح الجبال لأنه يعطر الجبال برائحته الذكية. وله رائحة عطرية قوية و طعمه حار مر قليلاً    (Tawfik, et al., 2006  )   .
مكونات الزعتر:
    *تحتوي النبتة زيوت طيارة : الثيمول، الكارفكرول، مادة التاينين، بعض المواد الراتنجية والد باغية والفلافونية، الأحماض (Grave, 2008) العضوية، الألياف العضوية 
والخَلّ هو محلول مخفف من  حامض الخليك (CH3COOH) ويمكن الحصول على الخل بتخمير ثمار معظم الفواكه مثل التمر او العنب او التفاح . توصلت جميع المراكز العلمية في العالم إلى نتيجة واحدة مفادها ان بدايات الطب كانت تعتمد على استخدام الخل في علاج الامراض ذلك انه يعد العلاج السحري الذي يضمن حياة أكثر صحة وعافية، وهذه الايام فان العديد من تقارير الدراسات العلمية تؤكد على القدرات العلاجية والوقائية للخل إذا ما استخدم في النظام الغذائي.

وفي إحدى الدراسات التي تناولت خصائص الخل وطرق استخدامها في المعالجة، اشارت إلى أكثر من ( 300)  طريقة يتم فيها استخدام الخل لمكافحة الجراثيم والتخفيف من متاعب الجسم والحفاظ على صحته إضافة الخصائص الصحية للخل قدرته على التخفيف من آلام الحلق وتهدئة السعال وقتل الجراثيم التي تتواجد في الطعام كما أن الخل يعد وسيلة علاجية فعالة في تنشيط الدورة الدموية في الساقين والتخفيف من اوجاع الروماتيزم والتقليل من تأثير ضربات الشمس وتهدئة الحروق والتخفيف من متاعب الاقدام المؤلمة والمساعدة على وقف ظاهرة الفواق وتهدئة الكدمات والطفح الجلدي. ( Medina et al ., 2007) و (, 2011 Antimicrobial Activity)  .
وتتنوع الخصائص العلاجية للخل إذ انه يعمل على حسن مراقبة الشهية ويقلل من البقع الملونة للجلد والناجمة عن الشيخوخة ويحمي الجلد من الاحمرار نتيجة التعرض للشمس ويحافظ على صحة الشعر والتخلص من القشرة وتهدئة الالام العضلية، إذ انه يستخدم كمادة معقمة وكمادة قاتلة للطفيليات الخارجية وخصوصا القمل .
 ( Takanolee et al., 2004)
وامام جميع هذه الخصائص الصحية فان الخل يبقى الوسيلة المثالية من الجانب الاقتصادي فهي ارخص ثمنا مقارنة مع العديد من اشكال العلاج أو مواد التنظيف الأخرى. وقد أثبتت الأبحاث العلمية ان الخل يحتوي على مادة «غليسيد» (Glucides) والألياف المفيدة لصحة الجسم.
 
المواد وطرق العمل :
    تم إجراء هذه الدراسة في حقل دواجن في منطقة الحمزة الغربي التابعة لمحافظة بابل للفترة من تشرين الثاني / 2011 ) ) الى كانون الثاني  /( 2012 ) ، وكان عدد الطيور المستخدمة ( 60 )دجاجة وبعمر يتراوح ( 7 -5) شهر موزعة على( 6 ) مجاميع ، كل مجموعة مكونة من( 10 ) دجاجات .
تضمنت التجربة استخدام خمسة تراكيز موزعة على خمس مكررات وتم استخدام المواد التالية.

1- مادة الخل الطبيعي ( Vinegar ) من الاسواق المحلية وبتركيز يتراوح مابين ( 3-5% ) .
2- زيت الزعتر( Thyme oil ) المصنع في شركة هيماني/ الباكستان.
3- مادة الكارباميت  تركيز 5% المصنع في شركة باير الألمانية  .

تم تغذية الدجاج على العليقة النهائية خلال فترة التجربة وحتى الانتهاء منها ، وكانت مجاميع التجربة كالاتي :-
م1: مجموعة السيطرة غير المصابة غير المعالجة .
م2: مجموعة السيطرة المصابة غير المعالجة   .
م3: مجموعة الدجاج المصابة و المعالجة بالخل تركيز 1.6%  .
م4: مجموعة الدجاج المصابة و المعالجة بالخل تركيز 1.6% +1 % زيت الزعتر .
م5: مجموعة الدجاج المصابة و المعالجة بالخل تركيز 1.6% + 2% زيت الزعتر.
م6: مجموعة الدجاج المصابة و المعالجة بمادة الكارباميت  تركيز 5%  .
تم استخدام غرفة داخل الحقل مسيطر على درجة حرارتها وكانت بحدود 35 )  ) درجة مئوية، وغسلت بالماء والصابون وعفرت بالفورمالين الممزوج ببرمنكنات البوتاسيوم، ثم فرشت بنشارة الخشب وزودت بعدد من المناهل والمعالف، ولتنظيم التهوية، استعملت مفرغة هواء ومحرار لقياس درجة حرارة الغرفة.

بعد ان قسمت مجاميع الدجاج عشوائيا وحسب اعلاه تم فحص الدجاج عيانياً وعزلت بعض من هذه الطفيليات الخارجية ووضعت بعبوات اختبار ذات غطاء محكم  حاوية على ( 10 ) مل من الكحول الاثيلي ذات تركيز
( 70 %  ) وقطرات من الكليسرين (Soulsby, 1982) ثم شخصت مختبرياً.
تم تعيين أماكن تواجد القمل على جسم الدجاج وخصوصاً حول منطقة المخرج، و تسجيل شدة الاصابة من خلال وضع مقياس لحساب تلك الشدة وحسب الاتي: وضع دائرة وهمية حول منطقة المخرج وبقطر ( 4 ) سم وتسجيل اعداد الطفيليات الموجودة بحدود هذه الدائرة وكان معدل القمل الموجود في المجاميع المصابة بحدود (6 -10 )  ، ويكون المعدل ( ( 8 وتعادل نسبة الإصابة ( 100%) .تم حساب تركيز الخل حسب طريقة Scharf, and Malerich, (1961)  ، تم  ملاحظة الإعراض الخارجية والتي تضمنت الضعف العام ، سقوط الريش ، شحوب لون العرف ، وجود القمل في مناطق مختلفة من الجسم ،وخصوصا حول المخرج وتحت الجناح والبطن وعند قاعدة الريش، وأخذت عينات الدم من الوريد الجناحي ( Wing vein  (  لغرض إجراء فحص Hb وPCV .

 و اجري بعدها عملية تغطيس الدجاج المصاب و حسب المجاميع المذكورة ( 3, 4 5, ,6( من منطقة الرقبة وحتى منطقة الارجل، وكانت الفترة الزمنية لتغطيس كل دجاجة مصابة ( 15) ثانية ، وتركت لمدة 24 )  ) ساعة لغرض ملاحظة نتائج العلاج ، و بعد مرور 10 أيام من المعالجة الأولى تمت المعالجة الثانية وبنفس التراكيز السابقة للقضاء على الطفيليات المتبقية والبيوض إن وجدت. استخدم اختبار تحليل التباين  ANOVA واستعمل اختبار اقل فرق معنوي LSD وبمستوى احتمالية ( 0.05) وفق البرنامج الاحصائي  SPSS 17 .
النتائج :
     أظهرت الفحوصات العينية والفحوصات  المختبرية وباستخدام المجهر الضوئي إصابة الطيور بالقمل العاض Menacanthus stramineus وبنسب متفاوتة في مناطق البطن وتحت الجناح والرقبة والظهر وأكثرها حول فتحة المخرج. 
- تم حساب تركيز الخل الطبيعي وتبين بأنه يحتوي على حامض ألخليك بنسبة ( 3.2%) .

- بعد إكمال عملية التغطيس بالتراكيز المذكورة  سابقا تم فحص الدجاج المعالج بعد مدة 24 ) ) ساعة ، من إجراء عملية        المعالجة والتأكد من عدم وجود حالات هلاك بين الدجاج المعالج وبعد عملية فحص المجاميع المعالجة بالعين المجردة            والمكبرة اليدوية  وسجلت شدة الإصابة جدول (1) كما يأتي:  
1- مجموعة رقم ( 1 ) لوحظ خلوها من القمل وعدم نقصان كمية الغذاء المتناول مع كثافة الريش ولمعانه.

2- مجموعة رقم ( 2 ) وجود القمل وانتشاره حول منطقة المخرج  خاصة بعد إن تم تطبيق المقياس السابق لغرض حساب شدة الإصابة وكان عدد القمل الموجود بحدود (6 - 10) مع وجود الأعراض السابقة التي تم ذكرها.
3- مجموعة رقم ( 3 ) تم ملاحظة القمل حول منطقة المخرج وبعد تطبيق مقياس الدائرة بقطر (4  ) سم لوحظ وجودها بمعدل (3 - 5 ) طفيلي ونسبة إلاصابة  ( 50 (%  من معدل الإصابة (6 -10  ) قبل العلاج.
4- مجموعة رقم (4  )  تم فحص الدجاج المعالج ولوحظ وجود القمل حول منطقة المخرج وبعد تطبيق مقياس الدائرة بقطر( 4 ) سم حيث كان معدل الإصابة (2 -3 ) طفيلي و نسبة إلاصابة)  31.25 (%  من المعدل (6 -10  ) قبل العلاج.
5- مجموعة رقم (5  ) تم فحص الدجاج المعالج وتبين وجود القمل حول منطقة المخرج وبعد تطبيق مقياس الدائرة بقطر (4  ) سم لوحظ وجود القمل بمعدل (1 -2  ) طفيلي ونسبة إلاصابة    ( % 18.75 ) من المعدل (6 - 10 ) قبل العلاج.
6- مجموعة رقم ( 6 ) تم فحص الدجاج المعالج بمادة الكارباميت ، وتبين وجود حالة فردية واحدة من هذه المجموعة بعد تطبيق مقياس الدائرة بقطر ( 4 ) سم  لوحظ وجود دجاجة واحدة تحوي على قمل عدد واحد من كل أفراد 
المجموعة نسبة إلاصابة ) 1.25 %  (  من المعدل (6 -10  ) قبل المعالجة  .
7- نتائج شدة الإصابة بالقمل بعد مرور مدة 10 أيام من إجراء العلاج الأول جدول (2) وكما يلي :- 

- بقيت المجموعة رقم ( 1، 2 ) بدون أية تغيرات تذكر.
-  مجموعة رقم (3 ) تبين وجود القمل بمعدل ، ( 3-4 ) ونسبة الإصابة  (  43.75 (%ونسبة علاج ( 56.25%). 
 - مجموعة رقم (4  ) تبين وجود القمل بمعدل ،إصابة واحدة لكل مجموعة  ونسبة الإصابة  )  1.25 (%( ونسبة علاج          ( 98.25% ) .
- مجموعة رقم (5 ) تبين وجود القمل بمعدل ، إصابة واحدة لكل مجموعة  ونسبة الإصابة  )  1.25 (% ونسبة علاج          ( 98.25% )     .
- مجموعة رقم (6 ) ، لم يحدث أية تغيرات تذكر . 

- مجموعة رقم (4 5, ) وتبين  وجود القمل بمعدل إصابة واحدة لكل مجموعة بنسبة إصابة  ) 1.25 %  

-  مجموعة رقم (6 ) وتبين بعدم وجود القمل .
- أثبتت نتائج فحص PCV وحسب الجدول رقم ( 3  ) وجود تفوق معنوي م واضح لصالح معاملة رفم 
( 3,  4 ,  5 )     بالمقارنة مع معاملة رقم ( 1, 2 ) ، اما بالنسبة لفحص Hb  جدول ( 3 ) اظهرالتحسن المعنوي لصالح المعاملة رقم ( 2,3,4,5 ) بالمقارنة مع معاملة رقم (1) بينما لم يكن هنالك فرق معنوي بين معاملة رقم ( 2, 5 ,  3 ).

            صورة رقم ( 1 ): تبين حشرة القمل العاض    stramineus    Menacanthus المعزولة من الدجاج المصاب    
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جدول رقم ( 1) يبين معدل انتشار القمل والنسبة المئوية  للإصابة والنسبة المئوية العلاج في الدجاج بعد  مرور 24) (ساعة  وحسب المجاميع
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جدول رقم ( 2) يبين معدل انتشار القمل والنسبة المئوية  للإصابة والنسبة المئوية العلاج في الدجاج بعد  مرور 10  أيام  وحسب المجاميع
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	( %1.25 )
	(0. 1 )
	( 6-10 )
	المجموعة الرابعة
	4

	(%98.75)
	(%1.25 )
	(0. 1 )
	( 6-10 )
	المجموعة الخامسة
	5

	(% 100 )
	_
	_
	( 6-10 )
	المجموعة السادسة
	6


جدول رقم ( 3 ) يبين تأثير القمل والعلاج على بعض صفات الدم الفسلجية   PCV و Hb
	المجاميع
	م1
مصاب
	م2
معالج بالخل
	م3
معالج بالخل+ 1% زيت الزعتر
	م4
معالج بالخل+ 2% زيت الزعتر
	م5
معالج بالكارباميت

	فحص PCV
	26.5

1.32  ±

b
	28.75
1.49  ±
ab
	30.0
0.91  ±
a
	31.0
0.91 ±
a
	31.0
1.22 ±

a


	فحص Hb
	7.58

0.28  ±

c
	9.0
0.39  ±
b
	10.0
0.43  ±
ab
	10.3
0.36 ±
a
	9.8
0.34 ±

ab



a- b – c  تعني وجود فرق معنوي

المناقشة:

      أظهرت المجموعة رقم (5) والمجموعة رقم (4) تفوق ملحوظ بنسبة قتل الطفيليات الخارجية (القمل العاض) في منطقة حول المخرج وبقطر( 4 ) سم بالمقارنة مع المجموعة رقم (2) والمجموعة رقم (3)، وهذا يرجع إلى دور المواد الداخلة بتركيب الزيوت النباتية المستخدمة في التجربة، حيث وجد إن الخل الطبيعي وزيت الزعتر يعمل على طرد وقتل الطفيليات الخارجية ويعزى سبب ذلك إلى عدة أراء ونظريات، حيث تعتبر هذه الزيوت الطيارة الموجودة في هذه النباتات العشبية احد الوسائل الدفاعية لهذه النباتات ضد الكثير من الطفيليات الخارجية (Langenheim, 1994) . لقد شجعت هذه الظاهرة أو الوسائل الدفاعية لهذه النباتات ضد الحشرات والطفيليات على استنباط الكثير من المواد التي يمكن ان تستخدم كمضاد لهذه الطفيليات (Prakash and Rao, 1997) ، وقد يعود فعل الإعشاب الطبية في قتل الطفيليات إلى الزيوت الطيارة التي يمكن ان تحصل عليها من خلال الاستخلاص الحراري حيث تعمل رائحة المستخلص على طرد هذه الطفيليات الخارجية ( Koul et al.,2008) حيث تعتبر مستخلصات الإعشاب الطبية (الزيوت الطيارة) أكثر حفاظا على البيئة والتربة والماء وكذلك على المنتجات الحيوانية مقارنة مع المركبات الكيماوية (Misra and Parlostathis, 1997 ; Isman, 2000).من خلال الجدول رقم (1) ورقم ( 2 ) نلاحظ التفوق الكبير لصالح المجموعة (5) والمجموعة (4) بالمقارنة مع المجموعة (3) وهذا يعود إلى الزيوت الطيارة الموجودة في مادة الزعتر حيث تعمل على بعض المعايير البيولوجية للطفيلي مما يؤدي إلى طرده من جسم الكائن الحي أو يمكن ان تتداخل او تعمل كمضاد غذائي او تمنع امتصاص بعض العناصر التي تعتبر مهمة للطفيلي (Stefanazzi, et al., 2011);( Benzil et al., 2009) ( Betancur et al., 2010). او قد تعود ميكانيكية الخل او الزيوت النباتية الى فعلها المشابه للمواد السامة بفعل تأثيرها العصبي Neurotoxic والتي قد تسبب زياده النشاط وتهيج وشلل وهذا يعود إلى تثبيطها لإنزيم Acetylcholinestrase (Ryan and  Byrnz, 1988) و(  Houghton et al., 2006)  أو يعمل على Octopamine system من خلال تنحيف الطفيلي وإزالة الطبقة الدهنية من الخلية مما يؤدي إلى موتها (Kostyukovsky et al., 2002).ان التحسن الحاصل في المجموعة رقم ( 4)  و( 5) بعد مرور 10 أيام من العلاج وقربها من المجموعة رقم ( 6) نتيجة الأسباب التالية  أولا إن ميكانيكية عمل هذه الزيوت ابطا من المواد الكيماوية واقل تركيزا منها . ( Mahdi etal ., 2011) وثانيا نتيجة سمية هذه الزيوت الناتجة من احتوائها على مادة ( Thymol)  الثيمول الموجودة في زيت الزعتر ، بالاضافة إلى إن  مادة  ( Thymol)  الثيمول و (   (Carvacrolالكرفكرول  الطاردتان  للديدان  ( Lee et al., 2001)  و    Wallwity,et al., 2005) ) و( Lee et al., 2002)  (  وثالثا ان قتل او طرد القمل نتيجة الاتصال المباشرcontact )   Direct) او نتيجة دخول العلاج الى داخل جسم الطفيلي Ingestion)) او عن  طريق الاستنشاق  ( ( Inhallation  Stefanazzi et al., 2011) ) و (Prates  et al el., 1998) أو نتيجة تثبيط إنزيمات الكبد P450 ((De-olivera, 1997 اما فيما يخص الجدول رقم (  3 ) نلاحظ التحسن المعنوي    Hb  و    PCVالواضح للمجاميع المعالجة بزيت الزعتر بالمقارنة مع مجموعة السيطرة المصابة وغير المعالجة وهذا مااثبته الباحثين  Mishra 2006 ;  Taib, et al., 2009 ))  بعدم وجود تاثيرات سلبية لاستخدام الزيوت المستخلصة من النباتات وحتى عند استخدامها بشكل مزمن. كما ثبت بعدم وجود تاثير لانواع اخرى من الزيوت على PCV ويعزى ذلك بسبب عدم تغير نسبة حجم الدم او عدم تغير تركيز Hb بالخلايا او عدم تداخل عمل الزيوت مع الخلايا المؤثرة على الجهاز المناعي ( Mclellan et al.,2003) ، او وجود زيادة بمستوى Hb و PCV  نتيجة التحسن في التغذية (Oyesin, et al., 2012 ) .
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