تأثير المستخلص المائي لاوراق الدفلة  Nerium oleander   على الفطر المسبب لموت بادرات الخيار  Pythium aphanidermatium في المختبر .
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الخلاصة
نفذت  دراسة مختبرية لمعرفة تأثير اضافة مستخلص اوراق نبات الدفلة ضد الفطر Pythium aphnidermatium  حيث اختبرت  عدة تراكيز مختلفة للمستخلص النباتي على وسط (PDA) لتحديد التراكيز المؤثرة على نمو الفطر pythium aphanidermatium. اظهرت النتائج وجود تأثير معنوي واضح للمستخلص النباتي بزيادة التراكيز المستخدمة ضد الفطر المستهدف فقد اظهر تركيز 3% فعالية تثبيطية عالية لنمو قطر المستعمرة . كما تم اختبار تأثير التراكيز المحددة على النسية المئوية للاصابة بمرض سقوط البادرات على نبات الخيار Damping – off  وقد اظهرت النتائج وجود تأثير واضح في خفض النسبة المئوية للاصابة لبادرات نبات الخيار عند التركيز (3) % والتي بلغت 30.47 % مقارنة بباقي التراكيز 0، 0.5 ، 1، 2 % والتي بلغت النسبة المئوية للاصابة فيها 87.98 ، 86.90 ، 86.90 ، 69.25 % على التوالي ولم تكن هناك فروق معنوية واضحة مع مرور الزمن (فترة اجراء التجربة) في زيادة خفض النسبة المئوية للاصابة بمرض موت البادرات بشكل عام .
وعلى ضوء نتائج البحث نوصي بامكانية استخدام مستخلص اوراق نبات الدفلة كمادة مؤثرة على نمو وتثبيط الفطر pythium aphanidermatium وهو احد فطريات التربة الممرضة للنبات مع استمرارية اجراء الابحاث مستقبلا لتحديد الالية التي تؤثر فيها المادة على نمو الفطر حيث تحتوي جميع اجزاء نبات الدفلة عاى المادة السامة Dleadrin cardioactive glycosides ، والزيوت الثابتة والطيارة ، والقلويدات  وكذلك تحديد الجزء المستهدف لمكونات وتراكيب جسم الفطر الذي تأثر باضافة المستخلص والتوسع باستخدام المستخلصات الكحولية وامكانية استخدام مستخلص اوراق نبات الدفلة ضد فطريات التربة الاخرى . 
Abstract
    Laboratory study was carried to examine the effect of water extract of Nerium oleander leaves against soil fungi Pythium aphanidermatum .Several concentrations of plant extract were used on PDA to determine their inhibitory effect on fungi growth.

Results showed significant effect of the plant extract in particular 3% which showed high inhibition activity on fungal colony diameter growth. Also water extract were tested on percentage infection of cucumber seedling( damping off), results showed significant effect reduction in infection percentage with high concentration  3% was 30.47% compare with 0, 0.5, 1, 2 % concentration which was 87.98, 86.90, 86.90, 69.25 % respectively. On the other hand there wasn't significant effect in infection percentage reduction of disease through the time.

Study results recommended of possibility to use inhibition activity of Nerium oleiandar extract against soil fungi Pythium aphanidermatum , with future extensive researches to determine the effect mechanism on fungi growth because of toxic substances Dleadrin cardioactive glycosides and essential oils and alkaloids.   
المقدمة

يعتبر نبات الدفلة Nerium Oleandir L   من النباتات السامة وهي شجيرة دائمة الخضرة تعود للعائلة الدفلية Apocynaceae وتنتشر بصورة طبيعية في شمال العراق وتنجح زراعتها في معظم محافظات العراق (الشحات , 1988) يحتوي النبات على جليكوسيدات النيرين (Neriin) والفولينيرين (Folineriin) والاولندرين (Oleandrin) (Ali,1988) . والكثير من انواعها سامة للانسان والحيوان وللنباتات استخدامات طبية واسعة حيث يستخرج من بعض انواعها العقاقير والمواد الدباغية حيث تستخدم اوراق النبات كمنشط للقلب (الكاتب ، 2000) اذ يستخدم في معالجة بعض الامراض الجلدية (الحكة ، البرص ) ويسكن الآم المفاصل وعرق النسا (Marcard et al , 1986 ; Shams , 2000) وللمساهمة في ايجاد بدائل فاعلة في مكافحة الامراض النباتية فقد استخدمت في العديد من الدراسات المستخلصات النباتية لازهار وجذور واوراق النباتات الحاوية على مواد سامة  ضد العديد من الافات الزراعية (الحشرية ، البكتيرية ،  الفطرية) كتأثير مستخلصات نبات الدفلة ضد فطريات التربة الممرضة للنبات ومنها Alternaria alternata  ، Rhizoctonia solani ، Fusarium solani  ، Fusarium oxysporum  حيث اظهرت الدراسة فعالية تثبيطية ضد الفطريات المختبرة (Hadizadeh etal 2009) . وكذلك دراسة اجريت في الهند لتقييم فعالية عدد من مستخلصات النباتات الطبية ومنها نبات الدفلة  ضد Alternaria solani  حيث اظهرت الدراسة تأثير مثبط للمستخلصات النباتية ضد الفطر المستهدف . (Phalisteen etal 2008) .  وفي دراسة اجريت لمعرفة تأثير المستخلصات  لاوراق وازهار نبات الدفلة  Nerium oleiander  في حماية الاخشاب من الفطريات المسببة للتعفن البني Posta placenta   والعفن الابيض للمسبب Trametes versicolor L . حيث اظهرت المستخلصات تأثير مثبط لنمو الفطرين (Osman et.al 2007 )  كما اجريت دراسات لمكافحة الفطريات المسببة لامراض البياض الزغبي على الخيار ، اللفحة المتأخرة على الطماطة  والبطاطا و البياض الدقيقي على الحنطة والصدأ على عباد الشمس بأستخدام  المستخلصات المائية والكحولية لاوراق نبات الاقحوانInula viscose   (Wenqiao Wang et al 2004) . و دراسة مختبرية وحقلية لمعرفة تأثير مستخلصات اوراق نبات الاقحوان  Inula viscosa   في مكافحة البياض الزغبي على العنب للمسبب الفطري Plasmopara viticola حيث اظهرت المستخلصات تأثير واضح في تثبيط الفطر (Yigal Cohen 2006). كذلك درست الفعالية التثبيطية لمستخلصات نبات Myoporum bontioides  ضد بعض الفطريات الممرضة للنبات (Yecheng D et.al 2008) . كذلك وجد ان مستخلصات نبات الزعتر  اظهرت تأثيرات تثبيطية ضد عزلتي الفطر Aspergillus flavus المعزولتين من بذور الذرة والرز (الرجبو 2004). 
وعلى الرغم من عدم توافر المعلومات الدقيقة عن حجم الخسائر الناتجة عن فطريات التربة الممرضة لبادرات وبذور الخضروات Dampig-off الناتجة عن الفطرpythium aphanidermatium الا انها تسبب خسائر اقتصادية عالية لعدد كبير من النباتات كالعائلة القثائية  والطماطة والمحاصيل الحقلية والبساتين (العروسي وجماعتة2001)  .وللحد من التوسع في استخدام المبيدات الكيميائية وخطورتها على بيئة وصحة الانسان علاوة على ارتفاع اسعارها اضافة الى ظهور صفة المقاومة للعديد من هذة الممرضات نتيجة لسوء الاستخدام من قبل المزارعين وغش بعض الشركات المصنعة ولتشجيع استخدام بدائل نباتية طبيعية سامة  رخيصة ومتوفرة بكميات كبيرة وتاثيراتها الجانبية قليلة وامينة  سريعة التحلل و فاعلة لمكافحة الامراض النباتية هدفت هذة الدراسة الى ما يلي : 

دراسة تأثير المستخلص النباتي لأوراق نبات الدفلة ضد الفطر pythium aphnidermatium  وذلك من خلال

1- اختبار تراكيز مختلفة لمستخلص اوراق نبات الدفلة وصولا الى التركيز المؤثر للفطر pythium aphnidermatium  مختبريا 

2- اختبار التراكيز المختلفة للمستخلص النباتي على النسبة المئوية لسقوط بادرات الخيار ضد الفطر pythium aphnidermatium   مختبريا .
المواد وطرائق العمل

- جمع النباتات 

تم جمع اوراق نبات الدفلة Nerium Oleander في بداية الشهر العاشر لعام   2008حيث اخذت من حدائق رئاسة جامعة بابل ونظفت النباتات وغسلت جيدا من الاتربة العالقة بها ووضعت في فرن كهربائي بدرجة حرارة (25) م لغرض تجفيفها مع التقليب المستمر لتهويتها منعا لتعفنها ولمدة ثلاثة ايام ووضعت بعد ذلك داخل كيس وحفظت في ظروف جافة لحين اجراء عملية الاستخلاص (Supavarn et al. 1974) 

- تحضير المستخلص النباتي 

تم تحضير المستخلص النباتي في مختبر التربة – كلية الزراعة جامعة بابل ( 15/ 12/ 2008 ) حيث سحقت وطحنت بواسطة Electric Blander   وذلك باعتماد طريقة (Riose et al.,1987) واستخدم مذيب (الماء المقطر) وكانت نسبة الاجزاء النباتية الجافة المستخدمة الى المذيب (اغم : 20مل) في المستخلص . حيث تم اخذ 300 غم من المسحوق النباتي واضيف اليها الماء المقطر واكمل الحجم النهائي الى 6 لتر (وضعت في ستة بيكرات بواقع 1 ليتر لكل بيكر) وتركت لمدة نصف ساعة في جهاز الهزاز الافقي Horizontal shaker نوع ( GFLموديل 3015) وعلى سرعة متوسطة وتركت العينة لتستقر لمدة ساعة ، ثم رشحت بثلاث طبقات من الشاش لفصل العوالق الكبيرة ثم رشحت باستخدام جهاز الطرد المركزي (Hera) وبسرعة (3000) دورة في الدقيقة لمدة ربع ساعة لفصل العوالق الصغيرة (الذهب ،1998) و (الزرفي ، 2003) . بعدها تم تبخير الراشح باستخدام الفرن الحراري Oven بدرجة حرارة 40م ولمدة عشرة ايام . وذلك لتجفيف المستخلص وقد تم الحصول على المستخلص بشكل كثيف لزج وكان وزن المستخلص الناتج 52 غرام . 

- عزل وتنقية الفطر Pythium aphanedrmatuim واختبار القدرة الامراضية .

تم عزل الفطر من بذور وبادرات خيار مصابة ( مغطاة بالنايلون )  حيث تم اخذها من منطقة ابو غرق (15/ 2/ 2009) حيث اخذت قطع من المناطق المصابة للنباتات وعقمت سطحيا بمحلول هيبوكلوريد الصوديوم  (يتركيز 5 % من المستحضر التجاري فاست) لمدة دقيقة ثم غسلت بالماء المعقم وجففت بين ورقتي ترشيح معقمة وزرعت على اكر مستخلص البطاطا (PDA) وحضنت على درجة 25 + 3 وتم العمل على تنقية الفطر باعادة تكرار زراعة الفطر على اطباق ال (PDA) واجري التصنيف باعتماد المفاتيح التصنيفية الخاصة اعتمادا على الصفات التي ذكرها ( Dosmasch  and Gams 1980)وقد تم اكثار عزلة الفطر واختبرت قدرتها الامراضية على نبات الخيار حيث استخدمت اصص صغيرة سعة 200 غرام تربة خلط فيها اللقاح الفطري مع تربة معقمة بجهاز الـ  Autoclave حيث تم تقطيع اللقاح الفطري (2 طبق) الى قطع صغيرة خلطة مع التربة المعقمة والتي عوملت بمحتوى رطوبي مناسب وقد زرع في كل اصيص 5 بذور خيار معقمة سطحيا بمحلول هيبوكلوريد الصوديوم 5 % وغسلت بالماء المقطر لازالة تأثير المحلول  وبعد حساب نسبة الانبات الطبيعية للبذور المستخدمة تم ري الاصص وكررت المعاملة 3 مرات وتم تشخيص اصابة البادرات للفطر المستهدف والفطريات المرافقة وذلك  باستخدام طريقة المزرعة المائية وبعدها تم اكثار الفطر لاجراء وتنفيذ التجربة . 
- تحديد التراكيز الفعالة للمستخلص المائي على حيوية الفطر Pythium aphanedrmatuim على وسط اكر مستخلص البطاطا والدكستروز .

تم تحضير تراكيز مختلفة من مستخلص اوراق نبات الدفلة وهي 0 ، 0.5 ، 1 ، 2 ، 3 % اليها90 مل من الوسط الغذائي PDA ثم اكمل الحجم الى100 مل بالوسط الغذائي . وبعد تحريكها جيدا صبت في اطباق بتري معقمة (20 مل لكل طبق) وبواقع 3 مكررات لكل طبق . وزرعت من مستعمرة الفطر المجهزة سابقا حيث تم اخذ قرص واحد فقط  بقطر 5 ملم بواسطة ثاقب فلين  Cork  borer ( لكل طبق ) . ووضعت الاطباق في الحاضنة بدرجة حرارة 25 + 3  ولمدة 5 ايام وتم قياس كل قطرين متعامدين ( بمسطرة قياس بالمقلوب وتقسيم الناتج على 2)  ولكل الاطباق بمكرراتها وذلك بعد أكتمال نمو الفطر في معاملة المقارنة.
تحضير اللقاح الفطري وخلطة مع التربة

تم اكثار اللقاح الفطري للفطر Pythium aphanedrmatuim بواقع 5 اطباق بتري وتم خلطة مع 3 كيلو غرام تربة معقمة جرى ترطيبها بالماء سابقا حيث قطعت المستعمرات الفطرية النامية على وسط الـ (PDA) بواسطة سكين الى قطع صغيرة وتم خلطها يصورة جيدة معا بعد معاملة التربة بمحتوى رطوبي ملائم . (دلال 1997) . 
- اضافة المستخلص النباتي وخلطة مع التربة 
تم تقسيم التربة المعاملة بالقاح الفطري( المجهزة اعلاة 3 كيلو غرام ) الى خمسة اقسام حيث تم وزن 600 غرام لكل قسم وقد اضيف للقسم الاول 3 غرامات من المستخلص المائي لاوراق الدفلة والقسم الثاني 6 غرام والقسم الثالث 12 غرام  والقسم الرابع 18 غرام والقسم الخامس ترك بدون اضافة (معاملة مقارنة) وذلك للوصول الى التراكيز  0 % و0.5 % و 1% و 2% و 3 %  وقد تم اذابة المستخلص بماء مقطر ليتم خلطها جيدا مع التربة وبعدها تم تهيئة اصص صغيرة الحجم سعة 200 غرام وزرعت بها 4 بذور خيار مائي من الاسواق المحلية (النسبة المئوية للانبات 80 %) وبواقع 3 مكررات لكل تركيز وتم سقي الاصص للمحافظة على رطوبة ملائمة لنشاط الفطريات ووضعت في ظروف المختبر وقد تم متابعة البادرات وتم تسجيل قراءتين الاولى بعد اسبوع من الزراعة والثانية بعد 14 يوم وذلك  لتقدير نسبة الاصابة بطريقة المصائد النباتية (الاختبار الحيوي) وتم تشخيص الفطر المستهدف والفطريات المرافقة باستخدام طريقة  المزرعة المائية  .

النتائج والمناقشة

اولا : -تحديد التراكيز المؤثرة للمستخلص النباتي على نمو الفطر   pythium aphanidermatuim            على وسط الـ (PDA) 

بينت نتائج جدول (1) التأثير التثبيطي لمستخلص نبات الدفلة على نمو الفطر
 Pythium aphanidermatium،  أذ ظهرت اختلافات واضحة ومعنوية عند زيادة التراكيز المستخدمة 2 و3%  للمستخلص النباتي Nerium Oleander على الفطر pythium aphanidermatuim كما اظهرت نتائج التحليل الاحصائي وجود فروق معنوية عند مستوى معنوية 0.05% بين متوسطات اقطار المستعمرات لهذة التراكيز مقارنة بمعاملة المقارنة (بدون اضافة مستخلص ) .,وايضا هذة النتائج تتفق مع نتائج الدراسة التي اظهرت فعالية تثبيطية عالية لمستخلصات اوراق وثمار نبات الدفلة ضد فطريات التربة الممرضة F.oxysporim  ، F.solani ، R. solani ، A . alternate  (Hadizadeh etal 2009) . وايضا كما كان لمستخلص اوراق نبات الاقحوان Inula viscose  تأثير تثبيطي على نمو الفطريات المسببة لامراض البياض الزغبي على الخيار و البياض الدقيقي على الحنطة عند استخدام  تراكيز  0.68 – 1.025 % وصل الى مستوى90 %  (Wenqiao Wang et al 2004) .
فقد اظهرت الدراسة أن التركيز  3% أعطى تثبيط كامل (100%) لنمو المستعمرات الفطرية ويعزى ذلك الى  وجود مادة مانعة لنمو الفطراو نتيجة لتواجد المادة السامة الجليكوسيدات والزيوت والقلويدات في الوسط  الغذائي اصبح الوسط غير مناسب لنمو الفطر  وهو ايضا يتفق مع ما اشارة الية نتائج الدراسة التي اجريت لمعرفة فعالية المستخلصات الكحولية لاوراق وثمار نبات الدفلة ضد مجموعة من فطريات التربة الممرضة F.oxysporim  ، F.solani ، R. solani ، A . alternate  فعند التراكيز العالية 0.9 % كانت النسبة المئوية لخفض نمو الفطريات 46.3 ، 90.3 ، 89.2  ، 70.3 % على التوالي  ( Hadizadeh etal 2009) وفي دراسة اخرى اجريت في الهند لتقييم فعالية تأثير مستخلصات عدة نباتات طبية من ضمنها نبات الدفلة على الفطر Alternaria solani  وجد ان التركيز 3 % قد اظهر تثبيط عالى لنمو الفطر . (Phalisteen etal 2008) يتفق مع ما اشارت بة نتائج الدراسة التي اجريت لاختبار فعالية مستخلصات اوراق نبات الدفلة ضد فطريات التعفن البني Posta placenta   والعفن الابيض للمسبب Trametes versicolor L حيث اظهر التركيز  0.5 %  تثبيطا واضحا لنمو هذة الانواع  من الفطريات مختبريا  (Osman et.al 2007 ) .  

اما عند التركيز 2% فكان هناك تأثير معنوي واضح على  نمو فطر pythium aphanidermatuim  مقارنة مع معاملة السيطرة حيث بلغ  معدل النمو عندها (3.16 ) سم  وهذا ما اكدته نتائج التحليل الاحتصائي بوجود فروقات معنوية بين متوسطات اقطار المستعمرات عند هذا التركيز وهذا يدل على تأثير المادة السامة عند التراكيزالاقل نسبيا على نمو الفطر  ولكن مع  زيادة تركيز المستخلص النباتي اظهرت المادة السامة زيادة في تثبيط واعاقة نمو الفطر عند تركيز 3 % وهذا يتفق مع نتائج الدراسة التي اجريت لمعرفة فعالية مستخلص اوراق وثمار نبات الدفلة ضد مجموعة من فطريات التربة الممرضة حيث اظهرت التراكيز الواطئة نسبية فعالية جيدة للمادة السامة للنبات واعطت معدلات انخفاض جيدة في النسبة المئوية لنمو الفطريات    Hadizadeh et al 2009))                      
في حين اظهرت  النتائج بعدم وجود فروق معنوية بين متوسطات اقطار المستعمرات عند استخدام تراكيز 0.5  و ا % حيث بلغ عندها معدل نمو اقطار المستعمرات( 8.8) سم  وهذا يعود ربما الى طبيعة المادة النباتية السامة  .
جدول(1)  تأثير تراكيز مختلفة من المستخلص المائي لاوراق نبات الدفلة على نمو الفطر  Pythium aphanedrmatuim   في الوسط الغذائي (PDA) .
	التركيز %
	معدل قطر المستعمرة سم

	0
	**9

	0.5
	8.8

	1
	8.8

	2
	3.2

	3
	0


             اقل فرق معنوي بين معدلات معاملات التراكيز  LSD0.05= 0.86           

  *    قطر المستعمرة للطيق البتري دش قطر 9 سم 

 **   متوسط نمو قطر المستعمرة للاطباق 3 مكررات

جدول (2) تاثير تراكيز مختلفة للمستخلص المائي لاوراق نبات الدفلة على النسبة المئوية لموت  بادرات نبات الخيار المتسببة عن الفطر  Pythium aphanedrmatuim مختبريا .
	التركيز % 
	النسبة المئوية لموت البادرات في 
	

	
	الاسبوع الاول
	الاسبوع الثاني
	المعدل

	*0
	**85.48
	90.48
	87.98

	0.5
	83.33
	90.48
	86.90

	1
	83.33
	90.48
	86.90

	2
	66.45
	72.45
	69.25

	3
	30.47
	30.47
	30.47


  اقل فرق معنوي بين معدلات المعاملات لنبات الخيار                     LSD0.05=18.59
  *  معاملة المقارنة  ( معاملة فقط  بالقاح الفطري) .

  ** الارقام الموجودة في الجدول تمثل معدل ثلاثة مكررات لكل معاملة .
ثانيا :اختبار التراكيز المختلفة للمستخلص النباتي على النسبة المئوية لسقوط بادرات نبات الخيار ضد                  الفطر  pythium aphanidermatuim  مختبريا

بعد تحديد التركيز الموثر على نمو الفطر مختبريا في التجربة السابقة تم تنفيذ هذة التجربة والتي اوضحت بعدم تأثر انبات البذور نتيجة لاضافة المستخلص النباتي ولكل التراكيز ويعود السبب في ذلك ربما الى كون طبيعة المادة المستخلصة نباتية اوالى  طبيعة بذور نبات الخيار وهذا ما اشار الية العديد من الباحثين (قاسم ، 1993) ,(الجبوري وحامد 2000) حيث  اشاروا الى ان النباتات المختلفة تختلف فيما بينها في نسبة انباتها وفي مدى استجابتها للمستخلصات تبعا لاختلاف عواملها الوراثية (محمد ، 1985) هذا اضافة الى احتواء التربة على بعض العناصر الغذائية والاملاح الضرورية في عمليات الانبات كنترات البوتاسيوم ونترات الكالسيوم والتي تشجع على الانبات . وهذا قد يشابة ما توصل الية (Bhatt et al ,1997 ,) من ان النباتات المختلفة تختلف في مدى استجابتها لتأثير المستخلصات في نسبة الانبات والنمو فبعضها يتأثر بشدة وبعضها يتأثر بشكل قليل والبعض الاخر لايتأثر .
  وقد اظهرت نتائج التحليل الاحصائي وجود فروفات معنوية عالية (جدول 2)  لتأثير المادة السامة في خفض النسبة المئوية للاصابة  مع زيادة التركيز  حيث بلغت النسبة المئوية للاصابة لسقوط البادرات (30.47) عند تركيز 3% مقارنة بألتراكيز 2 ، 1 ، 0.5 ، 0 % والتي بلغت فيها النسبة المئوية للاصابة 69.25 ، 86.90 ، 86.90 ، 87.98 %  على التوالي  . وهذا يتفق مع نتائج الدراسة التي اجريت لتقييم فعالية مجموعة من المستخلصات النباتية في مكافحة مرض البياض الدقيقي على الخيار المسبب Sphaerotheca fuliginea  حيث اظهرت فعالية عالية في تثبيط نمو الفطر عند زيادة التراكيز (Mahdy et al 2006)  وايضا نتائج الدراسة التي اجريت لدراسة الفعالية التثبيطية لمجموعة من المستخلصات النباتية مثل الزعتر , الخردل , الثوم ، ضد الفطر المسبب لمرض البياض الدقيقي Sphaerotheca fuliginea  على الخيار فقد بلغت نسبة الاصابة في نباتات الخيار 6.6 ، 7.7 %لمستخلص نباتي الخردل ، الثوم على التوالي (Younis et al . 2006) وهذا يتفق مع نتائج التجارب الحقلية لدراسة تأثير مستخلص اوراق نبات اوراق Inula viscosa   في مكافحة البياض الزغبي على العنب للمسبب الفطري Plasmopara viticola حيث اظهرت المستخلصات زيادة في تأثيرها على تثبيط الفطر بزيادة التراكيز المستخدمة فعند تراكيز 0.3  - 0.58 اعطت نسبة 90 % تثبيط للمرض  (Yigal Cohen 2006 ) . ولم تكن هناك فروقات معنوية لخفض نسبة المئوية للاصابة مع الزمن من بداية الزراعة ولغاية 14 يوم عند تركيز 3 % من الزراعة ويعزى السبب في ذلك ربما الى  استمرارية تأثير المادة السامة او نتيجة لتحمل بعض الفطريات الغير ممرضة للمادة المضافة مما عمل على نموها ومنع واعاقة  الفطر المستهدف  من النمو والتطور) .
اما عند استخدام التركيز (2%) فقد ادت الى خفض النسبة المئوية للاصابة  ولكن ليس بدرجة الانخفاض الحاصل عند استخدام نفس التركيز (2%) مع وسط الـ (PDA) مختبريا وزادة نسبة الاصابة مع مرور الزمن  بعد 15 يوم حيث بلغت النسبة المئوية للاصابة 72.45 وربما يعودالسبب في ذلك الى عدم تعرض الفطر مباشرة الى المادة االمستخلصة السامة كما هو الحال مع وسط (PDA) وكذلك صعوبة المقارنة بين الوسط الغذائي (PDA ) وتجربة التربة وذلك لعوامل اخرى  عديدة مختلفة وهذا ما توصلت الية الدراسة التي اجريت لتقييم تأثير مجموعة من المستخلصات النباتية منها تبات النيم ضد الفطر  Fusarium oxy sxporiumالمسبب لمرض ذبول البادرات فقد اظهرت المستخلصات النباتية المضافة للتربة فعالية تثبيطية عالية لنمو الفطر وقد بلغت النسبة المئوية للاصابة للبادرات 18.6 , 17 , 9.12 , لنباتات  Milkgiant ، Masqit  , Neem ، على التوالي (Rowaished and hamid 2006) . 
وعلى ضوء نتائج البحث نوصي بامكانية استخدام مستخلص اوراق نبات الدفلة كمادة مؤثرة على نمو وتثبيط الفطر pythium aphanidermatium وهو احد فطريات التربة الممرضة للنبات مع استمرارية اجراء الابحاث مستقبلا لتحديد الالية التي تؤثر فيها المادة على نمو الفطر حيث تحتوي جميع اجزاء نبات الدفلة عاى المادة السامة Dleadrin cardioactive glycosides ، والزيوت الثابتة والطيارة ، والقلويدات وكذلك تحديد الجزء المستهدف لمكونات وتراكيب جسم الفطر الذي تأثر باضافة المستخلص والتوسع باستخدام المستخلصات الكحولية وامكانية استخدام مستخلص اوراق نبات الدفلة ضد فطريات التربة الاخرى . 
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