سلوك التفضيل الغذائي لبالغات الدعسوقة  Coccinella undecimpunctatata L. (Coleoptera : Coccinellidae)     لأنواع مختلفة من حشرات المَن˚ على عوائل نباتية مختلفة
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الخلاصة 
اتبعت خلال الدراسة الحالية ثلاث طرق مختلفة هي طريقة ماكدونالد المحورة وطريقة الاقتناص وطريقة المربعات العشوائية لبيان مدى ميل بالغات الدعسوقة ذات النقاط الإحدى عشرة  Coccinella undecimpunctata لتفضيل نوع معين من أنواع المَن˚ على غيره من الأنواع الأخرى كذلك مدى تأثير نوع العائل النباتي للفريسة في جذب المفترسات. أنواع المَن˚ المدروسة هي مَن˚ أوراق الذرة  Rhopalosiphum maidis على نبات القصب البري ومَنّ الخوخ الأخضر Myzus persicae على أوراق الفجل ومَنّ الدفلهAphis nerii  على الدفله ومَن˚ الباقلاء الأسود A. fabae على أوراق الباقلاء. أظهرت النتائج ميل بالغات المفترس خلال جميع مراحل الدراسة لاستهلاك أعلى نسبة من حشرات مَن˚ أوراق الذرة R. maidis بالمقارنة مع بقية أنواع المَن˚, يليه في الترتيب مَن˚ الخوخ الأخضر M. persicae ثم مَن˚ الدفلة A. nerii   واقل نسبة من مَن˚ الباقلاء الأسود A. fabae  . عند تعريض المفترس لأربعة أنواع مختلفة من عوائل المَن˚ النباتية وهي أوراق القصب البري وأوراق الفجل وأوراق الدفلة وأوراق الباقلاء اظهر المفترس ميلا شديدا للانجذاب نحو أوراق الفجل يليه في الترتيب أوراق القصب البري ثم الدفلة وأخيرا الباقلاء بفارق معنوي على مستوى 5 %. 
Abstract
    Three different methods namely : MacDonald , breeding cages and random squares were used in this study, to reveal the tendency of adult Coccinella undecimpunctata , to feed on a specific aphid species than on other once The effect of the host – plant of the prey on attraction of the predator aphid species used in this study were Rhopalosiphum maid on Rhphanus sativa , Myzus persicae on Phragmites australis , Aphis nerii on Nerium oleander and Aphis fabae on Vicia faba. The results showed that C. undecimpunctata adults tend to prefer R. maidis on other aphid species during all the study stages. M. persicae came next , then A. nerii , and A. faba in the last of the sequence. When exposed to different aphid plant hosts , the predator shows a high tendency to attract to P. australis than other host – plants. R. sativa , N. oleander and V. faba came 2nd. , 3rd. and 4th in the sequence. 
المقدمة

الدعاسيق هي احد عناصر المكافحة الإحيائية الفعالة حيث يتغذى معظمها على آفات زراعية حشرية مهمة كالمَن˚ والذباب الأبيض والبق ألدقيقي والحشرات القشرية وبعض أنواع الحَلم˚ (Michaud et.al. 2002). وتعود الدعاسيق المفترسة إلى عائلة الدعاسيق Coccinellidae , التي تضم حوالي 6000 نوع اغلبها متغذية على المَن˚ ماعدا تحت عائلة Epilachninae التي تتغذى على النباتات (Linssen , 1958) , سُجل أكثر من 60 نوعا منها في العراق (Ali et. al. 1990) وتعتبر الدعسوقة C. undecimpunctata من بين أهم وأكثر أنواع المفترسات الحشرية انتشارا في العراق (الزبيدي , 2007)  حيث وجدت تتغذى على أنواع مختلفة من حشرات المَن˚ (گاطع ,1988, والجدياوي , 2006). مع ذلك فان الدعاسيق المفترسة للمَن˚ تختلف في درجة تفضيلها لنوع معين من حشرات المَن˚ دون غيرها من الأنواع الأخرى من المَن˚. قد يعود ذلك إلى لون الفريسة أو لسهولة المسك أو مدى ملائمة ذلك النوع لتطور ونمو للمفترس حيث ذكر Hodek (1956 , 1957) إن حشرات المَن˚  نوع A. sambuci  غير  ملائمة  للدعسوقة setempunctata  C.  ولكنه غير ضار للدعسوقة C. undecimpunctata. كما أشار العديد من الباحثين الآخرين إلى عدم ملائمة بعض أنواع حشرات المَن˚ لنوع معين من الدعاسيق وملائمته للنوع الأخر (1967 , Blackman ; 1980 , Lyashova ; والسعدي (1983). 
أشار   Hagen et. al. (1999) إلى إن معظم الحشرات المفترسة التي من ضمنها مفترسات المَنّ, هي بشكل عام تعتبر متعددة التغذية فهي تلتهم من الفرائس التي قد تعود لمراتب تصنيفية متعددة, لكن مع ذلك فقد أدرك المختصون في علم الحشرات لعدد من السنين انه ليس كل فريسة تُلتهم من قبل المفترس تعتبر غذاءً ملائماً له. كما أوضح  Hodek and Honek (1996) الاختلاف الشائع بين الغذاء الأساسي والغذاء البديل, حيث أشارا إلى إن الغذاء الأساسي مهم للنمو والإنتاجية بينما الغذاء البديل هو مهم لغرض المحافظة على البقاء إلى وقت معين في غياب المصدر الغذائي الأساسي. 
أما بالنسبة لكيفية التي تستطيع من خلالها الدعاسيق المفترسة , صيد وتحديد موقع فريستها الملائمة فهو موضع اختلاف بين الباحثين المختلفين. فقد ذكرا Storch (1976) إلى إن الدعسوقة  تستطيع الاستجابة للفريسة فقط من خلال المسافات القريبة. وأشار أيضا إلى إن نطاق المستلمات الحسية الشمية والبصرية المستعملة لديها غير معروف, بالوقت الذي كان متعارف عليه إن الدعاسيق تستجيب إلى وجود الفريسة فقط بعد التلامس الفيزياوي معها.
إن سلوك بحث المفترسات متعددة التغذية والمتمثلة بالدعاسيق ما هو إلا مجموعة ممن الحركات العشوائية ومجموعة من الاستجابات إلى مديات واسعة من المحفزات متضمنة مستلمات شميه Nakamuta 1984)). كما أشار Ninkovic et.al. (2001) إلى إن آكلات النبات التي تهاجم النبات تطلق إشارات كيميائية تستغل من قبل المتطفلات والمفترسات كمشعر حسي. علاوة على ذلك فقد أشار Takabayashi et. al. (1998) إلى إن بعض الأعداء الطبيعيين باستطاعتها إن تستخدم المواد الطيارة المنبعثة من النباتات غير المصابة لتحديد موقع آكلات النبات. كما ذكر Cortesero et. al. (2000) بان المواد الطيارة المنبعثة من النباتات تشكل رسالة مهمة وقوية في تغيير سلوك آكلات النبات بالإضافة إلى سلوك أعدائها الطبيعيين.
وتأتي الدراسة الحالية لتلقي الضوء على مدى تفضيل المفترس C. undecimpunctata للتغذية على أربعة أنواع من حشرات المَن˚ الأكثر تواجدا في محافظة القادسية وهي : مَن˚ الباقلاء الأسود A. fabae ومَن˚ الخوخ الأخضر M. persicae ومَن˚ أوراق الذرة R. maidis ومَن˚ الدفله A. nerii  حيث استخدمت ثلاثة طرق مختلفة لدراسة عملية التفضيل الغذائي هي  طريقة ماكدونالد وجماعته McDonald et. al. (1970) المحورة من قبل Talukder and Howse (1993) ,فضلا عن طريقتين جديدتين مبتكرة في هذه الدراسة هي طريقة المربعات العشوائية وطريقة أقفاص التربية بهدف التنوع بالأسلوب من حيث سعة وشكل الحيز المكاني الذي يضم كلاً من المفترس والفريسة. فضلا عن دراسة مدى تأثير العائل النباتي للفريسة بوجود وبعدم وجود الفريسة في عملية جذب بالغات المفترس. 
المواد وطرائق العمل 

1 – سلوك التفضيل الغذائي لبالغات الدعسوقة C. undecimpunctata بطريقة ماكدونالد المحورة:

استخدم في هذه التجربة إناء بلاستيكي شفاف ذو قطر 25 سم وارتفاع حافته 1 سم. رسم خطان طول كل منهما بقدر قطر دائرة الإناء يتقاطعان عند وسط الإناء بحيث يقسمان الدائرة إلى أربعة أقسام متساوية. رسمت دائرة صغيرة (بقطر 1 سم عند مركز الإناء لتمثل نقطة انطلاق البالغات. ثم وضع ورقة واحدة من نبات الدفلة والباقلاء والفجل والقصب البري كل عند احد أقسام الدائرة. بحيث تكون عند حافة الإناء. دهنت حافة الإناء الداخلية بمادة الفازلين الطبي لمنع هروب الدعاسيق. جهزت تلك الأوراق النباتية بنوع معين من حشرات المَن˚ (مَن˚ الدفلة على الدفلة , من أوراق الذرة على القصب البري ومَن˚ الخوخ الأخضر على الفجل ومَن˚ الباقلاء الأسود على أوراق الباقلاء) وبواقع عشرة حشرات مَن˚ من كل نوع على كل ورقة. تم الحصول على عدد من إناث الدعسوقة ذات النقاط الإحدى عشرة من مستعمرة مدافة في احد مختبرات كلية التربية / جامعة القادسية بعمر واحد (12 يوم) ,سبق وان تغذت على مَن˚ أوراق الذرة على القصب. وضعت أنثى واحدة داخل أنبوب بلاستيكي صغير بقطر واحد سنتمتر وطول 10 سم ثم قلبت الأنبوبة لتواجه فتحتها دائرة انطلاق المفترس وسط الإناء البلاستيكي المذكور في أعلاه ثم رفع الأنبوبة وحرر المفترس منها. تم تسجيل الوقت الذي تصل فيه المفترس وحققت أول تماس من حشرات المَن˚ كررت هذه العملية عشرة مرات. وكان يتم استبدال الدعسوقة في كل مرة بأخرى. تم حساب عدد المفترسات على كل نبات بعد 5, 10 ,15 , 20 , 25,و30 دقيقة. تم تجويع المفترسات لمدة 24 ساعة قبل بدء التجربة. وضع مصباح قوة 100 واط فوق الإناء البلاستيكي المذكور أعلاه لضمان توزيع الإضاءة بصورة متساوية على جميع أجزاء إناء التجربة.
كررت خطوات التجربة السابقة ولكن بدون حشرات مَن, لبيان ما إذا كان للعائل النباتي أي تأثير في جذب المفترس. تم حساب عدد الحشرات المفترسة المنجذب لكل نوع من النباتات بعد مرور    5, 10, 15, 20, 25 و30 دقيقة. 

2 – التفضيل الغذائي بطريقة الأقفاص :

أخذت الأجزاء الطرفية من نباتات الدفلة والفجل والباقلاء والقصب البري بطول 20 – 25 سم. ووضع على كل نبات 10 حوريات مَن˚ في الطور الأخير حسب كل نوع من النباتات (مَن˚ الدفله على الدفله ومَن˚ الباقلاء الأسود على الباقلاء ومَن˚ الخوخ الأخضر على الفجل ومَن˚ أوراق الذرة على القصب البري). تم تثبيت الأفرع النباتية بواسطة قطن طبي في فوهات قناني زجاجية سعة 500 مل تحوي ماء مقطر لإدامة الخضرة. وضعت كل قنينة تحتوي على نوع معين من النباتات في زاوية قفص تربية خشبي (60 سم × 60 سم × 60 سم). غطيت جهاته العليا والجانبين بزجاج شفاف. أما جهاته الخلفية والأمامية فقد غطيت بقماش الموسلين. زود غطاء الجهة الأمامية بفتحة دائرية ذات قطر 30 سم مركب عليها كُم sleeve بطول 30 سم , يمكن من خلاله التحكم بفتح وغلق الصندوق. سدت الجهة القاعدية للصندوق بقطعة من خشب المعاكس. وضع مصباح قوة 100 واط على ارتفاع ½ متر من سطح الصندوق لضمان توزيع الضوء بصورة متساوية على جميع أجزاء النباتات. أطلقت عشرة إناث من الدعسوقة  C. decimpunctata بعمر 12 يوم مجموعة لمدة 24 ساعة وذلك عند مركز قاعدة الصندوق. تم حساب عدد الحشرات المفترسة على كل نبات بعد مرور 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 و8 ساعة كررت التجربة عشر مرات ونسب انجذاب بالغات الدعسوقة إلى كل نبات. 

أعيدت التجربة بنفس الخطوات المذكورة في أعلاه باختلاف وجود حشرات المَن˚ حيث تركت النباتات بدون فريسة لبيان مدى انجذاب الدعاسيق إلى العائل النباتي للفريسة. تم حساب عدد المفترسات المنجذبة لكل نوع من النباتات بعد مرور 15 , 30 , 45 و60 دقيقة. 
3 – التفضيل الغذائي بطريقة المربعات العشوائية  Random squares :
أخذت قطعة من البلاستيك الشفاف 20 سم × 20 سم سمكها 3 ملم , قسمت بواسطة قلم ماجك اسود رفيع إلى 100 مربع , طول ضلع كل مربع 2 سم تم توزيع 25 حورية مَن˚ الطور الأخير من كل نوع من أنواع مَن˚ الدفلة ومَن˚ الباقلاء الأسود ومَن˚ أوراق الذرة ومَن˚ الخوخ الأخضر. بواقع حورية واحدة بصورة عشوائية وسط كل مربع. علما بان جميع حوريات المَن˚ كانت قد قتلت بالتبريد على درجة حرارة صفر مئوي قبل بدء التجربة. تم إطلاق أنثى دعسوقة واحدة مجوعة لمدة يوم واحد من نقطة الوسط. تم حساب عدد حشرات كل نوع من أنواع المَن˚ المستهلكة بعد مرور 15 , 30 , 45 و60 دقيقة من وقت إطلاق المفترس. تم تكرار التجربة 10 مرات وكان يستبدل المفترس بأخر بنفس العمر (12 يوم) في كل مرة.
النتائج والمناقشة 

من الشكل (1) يتضح بان نسب حشرات مَن˚ أوراق الذرة المستهلكة من قبل المفترس تختلف معنويا  (P > 0.05)  عن بقية نسب حشرات المَن˚ الأخرى خلال جميع أوقات التجربة. كانت تلك النسب هي الأعلى (14 – 31 %). وكانت أوطأ النسب (0 – 1 %) من حشرات المَن˚ المستهلكة قد سجل لمَن˚ الباقلاء الأسود. بينما تراوحت نسب حشرات المَن˚ المستهلكة الأخرى وهي مَن˚ الخوخ الأخضر ومَن˚ الدفلة , مابين 4 – 8 % و4 – 9 % على التتالي.
أظهرت نتائج الدراسة إلى إن أسرع وقت لوصول المفترس إلى أول فريسة قد سجل مع مَن˚ أوراق الذرة على القصب البري (1.24 دقيقة) مقارنة ﺑ 15.7 دقيقة مع مَن˚ الباقلاء الأسود و 10.5 دقيقة مع مَن˚ الدفلة و 1.39 دقيقة مع مَن˚ الخوخ الأخضر على الفجل (جدول 1). مع ذلك فانه عندما عرضت الدعاسيق لأربعة أنواع من العوائل النباتية بدون حشرات مَن˚ , أشارت النتائج إلى ارتفاع في نسب بالغات الدعاسيق المفترسة المنجذبة نحو نبات الفجل بفارق معنوي على مستوى 5 % بالمقارنة مع بقية أنواع النباتات الأخرى المستخدمة في التجربة , يليها نبات القصب البري أوطأ نسب قد سجلت مع نباتي الدفلة والباقلاء (شكل 2). مع ذلك فان أسرع وقت لوصول المفترسات إلى العوائل النباتية للمَن˚ كان نحو نباتي الفجل والقصب البري حيث بلغت سرعة أول وصول للنباتات 0.31  و 0.59 دقيقة على التتالي مقارنة مع 6.16 و 6.78 دقيقة كأول وصول لنباتي الباقلاء والدفلة على التتالي بفارق معنوي على مستوى 5%. وهي نتيجة مماثلة لتلك التجربة التي أجريت بوجود المَن˚ والعائل النباتي معا. من هذه النتائج يمكن القول انه وبالرغم من قصر المسافة بين نقطة انطلاق المفترس والعائل النباتي بطريقة ماكدونالد فان الدعسوقة ذات النقاط الإحدى عشرة قد فضلت بشكل عام الانجذاب أولا نحو نباتي القصب البري والفجل على نباتي الدفلة    والباقلاء       p < 0.05)) قد يكون السبب راجع إلى كون المفترسات المستخدمة في هذه الاختبارات تعودت التغذية على مَن˚ أوراق الذرة على القصب البري قبل بدء التجارب. 
إن انجذاب بالغات الدعاسيق المفترسة نحو مَن˚ أوراق الذرة الى القصب البري أو إلى مَن˚ الخوخ الأخضر على الفجل وتفضيلهما على مَن˚ الباقلاء الأسود , قد تأكد مرة أخرى عند استخدام أقفاص تربية ذات سعة مكانية اكبر من تلك المستخدمة مع طريقة ماكدونالد حيث بلغت نسب حشرة مَن˚ أوراق الذرة المستهلكة من قبل المفترس أعلى نسبة لها خلال جميع ساعات التجربة (1 – 8 ساعة). وكانت أوطأ نسب استهلاك للمَن˚ قد سجلت مع مَن˚ الباقلاء الأسود على نبات الباقلاء بينما لم تشكل نسب استهلاك مَن˚ الخوخ الأخضر على الفجل ومَن˚ الدفلة على الدفلة فروقات معنوية واضحة بينهما خلال جميع ساعات التجربة. علما بأنهما جاءتا بالمرتبة الثانية من حيث نسب الاستهلاك بعد مَن˚ الذرة لكن في تجربة لاحقة مماثلة تركت النباتات بدون حشرات مَن˚ , وعندما حسبت نسب بالغات الدعاسيق المنجذبة لكل نبات كانت حصة نبات الفجل هي الأعلى من حيث جذبها للدعاسيق وبصورة خاصة خلال ألخمسه دقائق الأولى , بعدها بدأت النسب بالارتفاع التدريجي خلال مراحل اخذ القرارات حتى بلغت أعلى ذروة لها بعد مرور ساعة من بدء التجربة (شكل 4) الملاحظ خلال هذه التجربة هو ارتفاع نسب الدعاسيق المنجذبة إلى نبات الباقلاء خلال النصف الثاني من وقت التجربة (بعد مرور 45 و 60 دقيقة). حيث كانت تلك النسب قريبة إلى تلك النسب مع نباتي الدفلة والقصب البري. قد يعزى ذلك إلى إن الدعاسيق وبعد فشلها في العثور على فرائسها على عوائلها المفضلة وهو نبات الفجل والقصب البري كما ثبت خلال التجارب السابقة , لجأت بأعداد مناسبة إلى نبات الباقلاء. وعندما وزعت أنواع حشرات المَن˚ بصورة عشوائية وسط مربعات صغيرة وبدون عائلها النباتي الرئيسي , لوحظ بان هناك ميل شديد لبالغات الدعاسيق للانجذاب واستهلاك مَن˚ أوراق الذرة أولا. يليه مَن˚ الخوخ الأخضر, ثم مَن˚ الدفلة واقل نسبة سجلت مع مَن˚ الباقلاء الأسود (شكل 5) كما يشير الجدول (3) إلى إن أسرع وقت لوصول بالغات الدعاسيق كان (5.34 دقيقة). سجل لمَن˚ أوراق الذرة وأعلى وقت كان (26.52 دقيقة) سُجل لمَن˚ الباقلاء الأسود وهذه التجربة تؤكد مرة أخرى ميل الدعسوقة ذات النقاط الإحدى عشرة إلى تفضيل مَن˚ أوراق الذرة ومَن˚ الخوخ الأخضر على بقية أنواع المَن˚ الأخرى المستخدمة في هذه الدراسة.
لقد كان الاعتقاد السابق بان الدعاسيق المفترسة تبحث عشوائيا عن فرائسها , وان عثور المفترس على فريسته يتم بالصدفة وذلك عند حدوث تماس ميكانيكي مع الفريسة. وان الدعاسيق لا تستخدم أي استراتيجيات أثناء بحثها عن فرائسها (Hodek , 1973). إلا إن Hattingh and Saw rays (1995) أشار إلى إن الدعاسيق لا تتحرك بعشوائية بل تبدي نزعة في مهاجمة المواقع التي تتواجد بها الفريسة أو التي سبق وان كانت متواجدة بها فهي تنجذب بواسطة رائحة فريستها. كما أشار Nakmuta (1984) بان سلوك البحث للمفترسات متعددة التغذية والمتمثلة بالدعاسيق ما هو إلا مجموعة من المحفزات الشمية , وأيده بذلك Ninkovic et. al. (2001) الذي أشار إلى إن آكلات النبات التي تهاجم عوائلها تطلق أشارات كيمياوية تستغل من قبل الأعداء الطبيعية كمحفز شمي. أما بالنسبة إلى موضوع التفضيل الغذائي في حالة وجود أكثر من نوع من الفرائس فقد ذكر Tofta and Wise (1999) بان المفترسات العامة لا تختار فرائسها أول الأمر ولكنها تصبح اختيارية بمرور الوقت كنتيجة للخبرة المكتسبة. كما أشار Jackson and Li  (2004) إلى إن تعلم المفترسات يستخدم لتجسيد بحث متخصص تجاه فريسة خاصة أو استثنائية أو هامة خلال الموقع المحدد. كما أشار إلى إن المفترسات العامة تستجيب لكل فريسة محتملة ذات حجم مناسب والتي تظهر سهولة في اقتناصها. كما أشارت العديد من البحوث إلى إن اختيار المفترس لنوعية معينة من الفرائس يعتمد على قيمة تلك الفريسة الاغتذائية حيث أشار Dixon (2000) إلى إن الدعاسيق تختار فرائسها المتاحة ذات النوعية الاغتذائية العالية بشكل موجب وترفض الفرائس ذات النوعية الفقيرة مشيرا إلى دور التجربة والخبرة لدى المفترس في هذا المجال.
كما أشار Toft (1995) إلى إن مَن˚ الباقلاء الأسود كان يبدو الأقل استساغةً من بين عدة أنواع من المَن˚ ذات النوعية الرديئة ومن ضمنها R.  padai. في حين كان مَن˚ أوراق الذرة R. maidis الأكثر استساغةً. وقد ذكر الزبيدي (2007) بان لنوع المَن˚ تأثيرا كبيرا في العديد من أوجه حياتية الدعسوقة ذات النقاط الإحدى عشرة. وكان هناك اختلاف في معدلات نمو وإحجام اليرقات والعذارى وإحجام البالغات الناتجة باختلاف نوع المَن˚ المقدم لها. كما كان هناك تأثيرا كبيرا لنوع المَن˚ في مدة حياة اليرقات وعدد ونسبة فقس البيوض وكان مَن˚ الباقلاء الأسود أسوء أنواع الأغذية وعلى العكس من ذلك اظهر مَن˚ أوراق الذرة تفوقا ملحوظا على بقية أنواع المَن˚ من حيث الاستساغة.
تأتي نتائج الدراسة الحالية متفقة مع أراء ونتائج الباحثين السابقين حيث وجد بان مَن˚ الباقلاء الأسود هو الأقل جذبا لبالغات الدعسوقة ذات النقاط الإحدى عشرة , وان مَن˚ أوراق الذرة ومَن˚ الخوخ الأخضر هما الأكثر استساغةً وجذباً للمفترس. كذلك هو الحال مع العائل النباتي للفريسة حيث وجد بان نبات القصب البري ونبات الفجل أكثر جذبا للدعاسيق من نباتي الباقلاء والدفلة. 
الجدول (1) :الوقت المستغرق من قبل بالغة الدعسوقة ذات النقاط الإحدى عشر C. undecimpunctata  للوصول إلى أول فريسة مَنْ بطريقة مكدونالد المحورة (بوجود العائل النباتي وحشرات المَنْ.
	نوع المَنْ
	وقت الوصول الى أول فريسة (دقيقة)

	مَنْ الباقلاء الأسود على الباقلاء
	15.7

	مَنْ الدفلة على الدفلة
	10.5

	مَنْ الخوخ الأخضر على الفجل
	1.39

	مَنْ أوراق الذرة على القصب البري
	1.24

	LSD
	3.57


الجدول (2): الوقت المستغرق من قبل بالغة الدعسوقة ذات النقاط الإحدى عشرC. undecimpunctata  للوصول الى كل نوع من العوائل النباتية (بدون حشرات مَنْ) بطريقة مكدونالد المحورة للتفضيل الغذائي.
	نوع العائل النباتي
	وقت الوصول الى كل نوع من العوائل النباتية (دقيقة)

	الباقلاء
	6.16

	الدفله
	6.78

	الفجل
	0.31

	القصب البري
	0.59

	LSD
	5.71


الجدول (3) :الوقت المستغرق من قبل بالغة الدعسوقة ذات النقاط الإحدى عشر C. undecimpunctata للوصول الى أول فريسة مَنْ بطريقة المربعات العشوائية (بوجود المَنْ فقط دون النبات).
	نوع الَمَنْ
	وقت الوصول إلى أول فريسة (دقيقة)

	مَنْ الباقلاء السوداء
	26.52

	مَنْ الدفله
	14.32

	مَنْ الخوخ الأخضر
	10.30

	مَنْ أوراق الذرة
	5.34

	LSD
	10.87
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الشكل (1) : يبين نسب حشرات المَنْ المستهلكة من قبل بالغة الدعسوقة ذات النقاط الإحدى عشر C. undecimpunctata   باستخدام طريقة مكدونالد المحورة للتفضيل الغذائي بوجود المن والنبات معا خلال مدد زمنية مختلفة.
* عدد البالغات المطلوقة دعسوقة واحدة.     * اقل فرق معنوي بين المدد الزمنية لاستهلاك كل نوع من المَنْ على حدة عند مستوى 0.05=6.75.       *اقل فرق معنوي بين استهلاك أنواع المَنْ لكل مدة زمنية على حدة عند مستوى 0.05 = 5.51. 
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الشكل (2) : يبين نسب بالغات الدعاسيق C. undecimpunctata   المنجذبة لكل عائل نباتي (بدون حشرات مَنْ) بعد أوقات مختلفة من وقت إطلاقها حسب طريقة مكدونالد المحورة للتفضيل الغذائي.
* عدد البالغات المطلوقة (10) دعاسيق.    * اقل فرق معنوي بين المدد الزمنية للانجذاب لكل نوع من العوائل النباتية على حدة عند مستوى 0.05 = 4.85.  *اقل فرق معنوي للانجذاب للعوائل النباتية لكل مدة زمنية على حدة عند مستوى 0.05 = 3.96. 
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الشكل (3) : يبين نسب حشرات المَنْ المستهلكة من قبل بالغات الدعسوقة ذات النقاط الإحدى عشر C. undecimpunctata  باستخدام طريقة المربعات العشوائية للتفضيل الغذائي (بوجود المَنْ فقط دون نبات) خلال مدد زمنية مختلفة. 

* عدد البالغات المطلوقة دعسوقة واحدة.     *اقل فرق معنوي بين بيت المدد الزمنية لاستهلاك كل نوع من المَنْ على حدة عند مستوى 0.05 = 2.56. *اقل فرق معنوي بين استهلاك أنواع المَنْ لكل مدة زمنية على حدة عند مستوى 0.05 = 2.56. 
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الشكل (4) : يبين نسب حشرات المَنْ المستهلكة من قبل بالغات الدعسوقة ذات النقاط الإحدى عشر C. undecimpunctata  باستخدام طريقة الأقفاص للتفضيل الغذائي بوجود المَنْ والنبات معا خلال مدد زمنية مختلفة.
* عدد البالغات المطلوقة (10) دعسوقة.   *اقل فرق معنوي بين المدد الزمنية لاستهلاك كل نوع من المَنْ على حدة عند مستوى 0.05 = 9.16     *اقل فرق معنوي بين استهلاك أنواع المَنْ لكل مدة زمنية على حدة عند مستوى 0.05 = 6.47 . 
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الشكل (5) : يبين نسب بالغات الدعاسيق C. undecimpunctata المنجذبة لكل عائل نباتي (بدون مَنْ) بطريقة الأقفاص للتفضيل الغذائي خلال مدة زمنية مختلفة.
* عدد البالغات المطلوقة (10) دعاسيق.    * اقل فرق معنوي بين المدد الزمنية للانجذاب لكل نوع من العوائل النباتية على حدة عند مستوى 0.05 = 5.26.   * اقل فرق معنوي للانجذاب للعوائل النباتية لكل مدة زمنية على حدة عند مستوى 0.05 = 5.26. 
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