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فعالية قشور سنابل القمح ومستخلصاتها في حماية الحبوب المخزونة من الإصابة بـخنفساء الخابرا

فلاح كمال محمد      حسن هادي حمزة         رياض كزار حسين          
               وزارة العلوم والتكنولوجيا  الكلية التقنية المسيب    المعهد التقني المسيب       
الخلاصة

             تم دراسة فعالية قشور سنابل القمح ومستخلصاتها في وقاية خمسة أصناف من القمح المخزونة من الإصابة بخنفساء الخابرا Trogoderma granarium Everts تحت ظروف الخزن الاعتيادي. أشارت النتائج إلىان إزالة قشور الحبوب يساعد في زيادة نسبة الحبوب المتضررة إلى 26% مقارنة مع 15% عند وجود القشور . كما تبين إن خزن الحبوب كسنابل يقيها الإصابة بخنفساء الخابرا , إذ لم تتعدى الإصابة 7% وتستمر هذه النسبة المتدنية للإصابة بثلاث عشر أسبوعا تأخذ بعدها بالتصاعد إلى مستوياتها العليا.

وعند قياس تأثير مستخلصات قشور السنابل في نسب الإصابة بخنفساء الخابرا , أشارت النتائج إلى إن معاملة بذور القمح بتركيز 40% من المستلخص المائي قد خفضت الضرر من 35% إلى 26% كما وجد إن نسبة الحبوب المتضررة تتصاعد تدريجيا بمرور الوقت وتصبح معنوية بعد أربعة اشهر من المعاملة في حيث أثبتت النتائج المستحصلة عن معاملة بذور أصناف القمح بالمستخلص الكحولي للقشور إلى إن نسب الضرر قد انخفضت بصورة ملحوظة مقارنة بالمستخلص المائي وتبعا للتركيز المستخدم. إذ انخفضت نسبة الضرر إلى 1% تقريبا عند التركيز 18% مقارنة بحدود 40% في معاملة السيطرة , وان هذه الحماية تستمر لفترة تتجاوز عشرة اشهر. كما أشارت النتائج إلى عدم وجود فروقات معنوية مابين أصناف القمح في جميع التجارب .
Abstract:

      The efficacy of wheat spike husks and its extracts in protecting stored wheat seeds from Trogoderma granariumin infestation were determined. The results of measuring the effect of husks presence indicated that removal of the increase the infested seeds up to 26% in comparison with 15% when the present.It was obvious that storage of seeds as spikes, protected from Khapra beetle infestation. The infestation percentage  was not more then 7% and continued at this low level for 13 weeks, then increased to its highest levels. Testing the efficacy of the seed extracts on Khapra beetle infestation, showed that treatment of wheat seeds with 40% water extract, reduced the damage from 35%to 26%. It was found that seed damage percentage increased gradually and become significant after four month .The results obtained from treatment of wheat seeds with methanolic extract of spike, depicted significant reduction in percentage of seed damage in comparison with water extract treatment . The damage percentage reduces to 1% at concentration of 18% compared with 40% at the control, and such protection continued to more than 10 th month. There were no significant differences between wheat varieties used. 

المقدمة

تسبب الحشرات خسائر اقتصادية كبيرة للحبوب المخزونة تتمثل بنقص وزن الحبوب المصابة الذي قد يصل إلى 10% في موسم التخزين واحد (Krischik,1995). وتعد خنفساء الخابرا ( خنفساء الحبوب الشعرية ) T.granarium من الآفات الحشرية التي تسبب ضرر كبير لحبوب القمح المخزونة (ابو معلا,2001). يتم مكافحة حشرات المخازن غالبا باستخدام مبيد بروميد المثيل(2002،  ,El-Lakwah"وDent,2000) إلا إن التبخير بهذه المادة قد لا يكون فعالا ضد حشرات التي تتواجد في أعماق أكوام الحبوب ,كما ان للمبيد احتمالية التأثير السلبي على صحة الإنسان والبيئة (Benz,1987). فضلا عن إن استخدامه سيتوقف بحلول عام 2015 بموجب بروتوكول مونتريال لعام 1991 الخاص بحماية طبقة الأوزون.

يعد استعمال المستخلصات النباتية أو منتجاتها الطبيعية أحدى البدائل المناسبة لبروميد المثيل ومبيدات الآفات المصنعة الأخرى للسيطرة على مختلف الآفات الحشرية التي تصيب المحاصيل المحزونة إذ أشار العديد من الباحثين إلى فعالية الكثير من المستخلصات النباتية على خنفساء الخابرا تحديدا وغيرها من أفات المخازن (المعجل ،2005 "وجرجيس،2005"وDent,2000  Salwa,2001,"Mostafa,1993", "و
 (Pal-RK,1996. واستنادا على الملاحظات الأولية التي أشارت إلى انخفاض نسب إصابة حبوب القمح وهي من السنابل محاطة بقشورها مقارنة بالحبوب المنزوعة القشور. فان البحث الحالي يهدف الى تقييم دور قشور السنابل المحيطة بحبوب القمح والمتضمنة القنابع glumes  والعصافة lemma  والاتبةpale   ومستخلصاتها في حماية حبوب القمح المخزونة من الإصابة بخنفساء الخابرا T. granarium
المواد وطرائق العمل :

1- تربية خنفساء الخابرا

ربيت مستعمرة خنفساء الخابرا T.granarium على حبوب القمح تحت ظروف المختبر (28± 1مº و55±5% رطوبة نسبية وظلام كامل ).  استعملت قناني ذات حجم لتر واحد داخلها حوالي 500 غم من حبوب الحنطة لتغذية وتكاثر 50 فرد بعمر (2-3) أيام من بالغة خنفساء الخابرا ( النسبة الجنسية 1:1).

2- قياس تأثير قشور البذور في نسب إصابة حبوب القمح المخزونة

استخدمت حبوب القمح أو سنابلها العائدة لخمسة أصناف منزرعة في العراق: النور, الهاشمية, الميلاد,العراق ومكسيباك ضمن أربعة أنواع من المعاملات وبالصورة التالية:

1- سنابل حنطة طبيعية 30 سنبلة/صنف/مكرر

2- سنيبلات (حبوب القمح محاطة بالقشور) 500غم /صنف/مكرر

3- حبوب قمح منزوعة القشور 500غم/صنف/مكرر
4- حبوب حنطة مغطاة بطبقة من قشور السنابل 500غم/صنف/مكرر
وضعت كافة أنواع الحبوب في أوعية بلاستكية (حجم500مل) إما السنابل فقد وضعت في أكياس ورقية سعة 1 كغم. أدخلت في كل ٍعبوة أو كيس50 بالغة من خنفساء الخابرا وتركت تتغذى تحت ظروف المخزن الاعتيادية في شهر حزيران ولغاية منتصف أيلول. كررت كل معاملة ثلاث مرات. تم فحص الحبوب والسنابل ولكافة الأصناف والمعاملات أسبوعيا ولغاية 15 أسبوعا من بدء التجربة وسجلت خلالها إعداد الحبوب السليمة والمتضررة نتيجة تغذية الخنافس.
3- قياس تأثير مستخلصات قشور السنابل في نسب إصابة حبوب القمح المخزونة

1- المستخلص المائي

أضيف 300 غم من قشور سنابل أصناف القمح المنزرعة في العراق: النور, الهاشمية, الميلاد,الزهراء ومكسيباك إلى لتر واحد من الماء المقطر (45مº) في وعاء زجاجي حجم 2 لتر لمدة 90 دقيقة مع التحريك المستمر , من ثم صفيت الشوائب وعمل من هذا المحلول الأساس ثلاث تراكيز هي 15 و 20 و40%. عوملت الحبوب (250 غم)من أصناف القمح المذكورة أنفا بتراكيز المستخلص المائي الثلاث فضلا عن الماء المقطر فقط كمعاملة سيطرة وذلك باستخدام مرشة صغيرة (حجم 25 مل) تم خلالها معاملة كل الكمية من الحبوب وبصورة متجانسة. كررت كل معاملة ثلاث مرات تركت بعدها الحبوب لتجف ثم وضعت في عبوات بلاستيكية (حجم 500غم) أغطيتها مثقبة لأغراض التهوية . أدخلت في كل عبوة 50 كاملة من خنافس الخابرا وتركت تحت ظروف المخزن الطبيعية للفترة من منتصف شباط ولعشرة اشهر متتالية سجلت خلالها إعداد البذور السليمة والمتضررة نتيجة تغذية الخنافس .

2- المستخلصات العضوية

استخدام جهاز soxhlet   في عملية الاستخلاص حيث وضعت 200 غم من قشور سنابل أصناف القمح كلآ على حدة في وعاء الاستخلاص ((thumble وجرت العملية تبعا للطريقة المذكورة من قبل( الربيعي وآخرون2003,). استعمل في البداية مذيب الهكسان لاستخلاص المركبات غير القطبية الذي ثبت عدم وجودها, ومن ثم الميثانول لاستخلاص المركبات القطبية التي كان تواجدها ملموسا. بعد انتهاء عمليات الاستخلاص تم تركيز المستخلص الميثانولي بواسطة جهاز المبخر الفراغي الدوار. عوملت حبوب القمح (250 غم) ومن الأصناف: النور, الميلاد والهاشمية بثلاث تراكيز من هذا المستخلص هي 5, 15و18% فضلا عن معاملة السيطرة التي عوملت فيها الحبوب بالميثانول وبواسطة مرشة صغيرة (25مل). تركت الحبوب لتجف ثم وضعت في العبوات البلاستكية وأدخلت حينها في كل عبوة 50 كاملة من خنافس الخابرا وتركت تحت ظروف المخزن الطبيعية لفترة عشرة اشهر سجلت خلالها إعداد البذور السليمة والمتضررة نتيجة تغذية الخنافس.

تم قياس نسبة الضرر باستعمال المعادلة التالية(Adams,1978):

                   عدد الحبوب المتضررة

نسبة الضرر=ــــــــــــــــــــ ×100

                   عدد الحبوب الكلي

4- التحليل الإحصائي
تم تحليل البيانات إحصائيا بوصفها تجربة عاملية باستخدام التصميم العشوائي الكامل(C RD), وتم تفسير النتائج ومقارنتها على أساس  اقل فرق معنوي بين المتوسطات الحسابية عند مستوى احتمال 0,05 وفقا لما جاء في (Steel,1995).

النتائج والمناقشة

1- تأثير وجود قشور السنابل في نسب تضرر الحبوب

يبين الشكل (1أ) نسبة حبوب القمح المتضررة للأصناف المستخدمة نتيجة تغذية بالغات خنفساء الخابرا بوجود أو عدم وجود قشور السنابل خلال فترة التجربة.وتشير نتائجه إلى نزع القشور عن البذور يساعد في زيادة نسبة الحبوب المتضررة حيث تصل حوالي 26% كما في صنف العراق. في حين تراوحت النسبة بين 15-21% في معاملة الحبوب مع القشور إما عند تغطية الحبوب بالقشور فلم تكن هناك حماية كافية للحبوب من إضرار الحشرة حيث تراوحت النسبة بين 18-25%. وتظهر أهمية قشور الحبوب في حالة خزنها كسنابل, إذ لا تتعدى نسبة الحبوب المتضررة عندها أكثر من 7% في صنف العراق و 2% في صنف مكسيباك. ويبين الشكل(1ب) إن وجود الحبوب في السنابل ولجميع الأصناف كانت الأقل تضررا بالحشرة طلية فترة التجربة, تأتي بعدها معاملة خزن الحبوب بقشورها حيث يستمر تدني نسبة الحبوب المتضررة فيها لثلاث عشر أسبوعا من ثم يتصاعد الضرر إلى أعلى مستوياته علما إن هذه الفترة كانت كافية للكاملات لكي تتكاثر وبالتالي فان الزيادة الحادة في نسبة الضرر والملاحظة بعد تسعة أسابيع متأتية من تغذية الكاملات ويرقاتها. ونلاحظ في الشكل (1ج) نسب الحبوب المتضررة للأصناف الخمسة المختبرة إذ تشير النتائج إلى وجود فروقات معنوية طفيفة بين الأصناف من ناحية إصابتها بخنفساء الخابرا إثناء الخزن. إن النتائج الأنفة الذكر تشير أجمالا إلى إن هنالك مستوى عالي من الحماية تتوفر لحبوب القمح المخزونة ضد الإصابة بخنفساء الخابرا نتيجة لوجودها في السنابل محاطة بالقشور وان إزالة هذه القشور يؤدي إلى ازدياد نسب الإصابة بصورة معنوية. ويستنتج من ذلك ان القشور قد توفر الحماية المورفولوجية للحبوب وهي على السنابل وتعمل كمانع طبيعي لاختراق الخنافس ووصولها للحبوب. إن المواصفات المظهرية للنباتات يمكن إن يكون لها تأثيرا أساسيا في مستوى مقاومة النبات للإصابة بالحشرات(Dent, 2000), فعلى سبيل المثال وجد إن احد ضروب الحنطة الربيعية التي تحوي سنابلها على السفا (awn) كانت أكثر مقاومة لمن الحبوب awnae Sitobion مقارنة بالسنابل عديمة السفا(Acreman,1986). وذكر إن مقاومة حبوب الرز للإصابة بالحشرات المخزنية قد تتأتى من الحالة الفيزيائية للسنبلة (Cogburn,1980). وان صح هذا الاستنتاج فانه يقود إلى التساؤل عما يحول دون تغذية الخنافس على هذه القشور والوصول إلى الحبوب وهنا يمكن إن تلعب المواد الطاردة والمانعة للتغذية(Pal-RK,1996) دورا مفترضا في هذه العملية قد يتوضح في النتائج اللاحقة .

2- تأثير مستخلصات القشور في نسب تضرر الحبوب

1- المستخلص المائي

يلاحظ من الشكل(2أ) إن نسبة الحبوب المتضررة تتناقص بصورة معنوية كلما ازداد تركيز المستخلص المائي للقشور الذي عوملت به الحبوب وخصوصا عند التركيز 20%حيث تنخفض نسبة الحبوب المتضررة إلى حدود 26%مقارنة بحدود 37% في معاملة السيطرة.

ولمتابعة التأثير المتبقي تم اخذ نماذج شهرية وحساب إعداد الحبوب المتضررة في التراكيز المختلفة وتشير النتائج الموضحة في الشكل(2ب) إلى إن نسبة الحبوب المتضررة تتصاعد تدريجيا بمرور الوقت, وتصبح الفروق في نسب الضرر معنوية بعد مرور أربعة اشهر من المعاملة بجميع تراكيز المستخلص المائي المستخدمة. وعند قياس تأثير صنف الحنطة المستخدمة فان النتائج في الشكل (2ج) توضح عدم وجود أي فروق معنوية بين الأصناف الخمسة من الحنطة طيلة فترة التجربة البالغة عشرة اشهر,كما يتضح من نفس النتائج العلاقة الطردية مابين نسبة الحبوب المتضررة وفترة الخزن .

2- المستخلص الميثانولي

أثبتت النتائج الموضحة في الشكل(3أ) إن المستخلص الميثانولي لقشور السنابل قد يحوي ,مقارنة بالمستخلص المائي,على مواد قد تساعد في تثبيط تغذية خنفساء الخابرا على الحبوب المعاملة. وتبين وجود اختلافات معنوية في نسب الضرر بين التركيزين 15و 18% ومعاملة السيطرة إذ تنخفض نسبة الضرر إلى حدود 20%عند التركيز 15%والى 1%تقريبا عند التركيز 18%مقارنة بحدود 40% في معاملة السيطرة. يتضح أيضا إن معاملة بالتركيز 18% توفر حماية للحبوب المعاملة لفترة تزيد على عشرة اشهر وبدون فروقات معنوية (الشكل 3ب). وكما تشير النتائج المثبتة في الشكل (3ج)إلى عدم وجود تأثيرات معنوية بين أصناف الحنطة في نسب الحبوب المتضررة التي تتصاعد طلية الأشهر العشرة .

لا تزال النباتات ومستخلصاتها تستخدم ومنذ عشرات السنين في منظومات خزن المواد والمنتجات النباتية والغذائية وخصوصا الحبوب بهدف تقليص الخسائر وذلك لما تمتلكه من مواصفات ومواد مضادة للآفات الحشرية تتضمن الفعل القاتل والطارد والمانع للتغذية. وفي هذا الصدد أظهرت نتائج المعاملة السطحية ليرقات خنفساء الخابرا بمستخلصات نبات العرن والحنظل والاخيليا والفيجيلة, تثبيط النمو اليرقي (جرجيس وآخرون,2005).

قام(Prakash,1993)بتقييم فعالية عشرين نوعا نباتيا في الحد من إضرار سوسة الرز تحت ظروف الخزن وفي الحقل. كذلك تم قياس فعالية العديد من المستخلصات النباتية كحماية سطحية لبذور اللوبياء ضد خنفساء الحبوب Callosobruchus chinensis  (Abo-EL-Gher,1987).

وقد وجد(Mostafa,1993"و  El-Lakwahواخرون2002) بان مستخلص الايثر البترولي لبذور الكمون والشبنت لوحدها او مع ثنائي اوكسيد الكاربون والنتروجين يؤدي إلى قتل يرقات خنفساء الخابرا.

وقام Kim) وآخرون2003) باختبار فاعلية المستخلص الميثانولي لثلاثين نوعا نباتيا ضد بالغات سوسة الرز وخنفساء الحبوب. كما وجد إن مركب الازدواختين المستخلص من بذور نبات النيم يعمل على تثبيط النمو والتغذية والتكاثر في خنفساء الخابرا(ٍSusha,1993).

وهناك العديد من المواد الكيميائية النباتية التي وجد إن لها دورا طاردا او مثبطا للتغذية منها المركبين  Phenylproponoid و 4-allylanisole التي تنتجها انمواع الصنوبريات والتي تعمل كطاردة لخنفساء الصنوبر(Hayes,1996). كذلك يعمل المركبينmethy1salicylate و (1R,5S)-Myrtenal على طرد من الباقلاء الأسود(Hardie ,1994). اما عن المركبات المثبطة للتغذية فمنها الازدراختين polygodia وHopB-acids (Powell,1999). ولكن لحد ألان يعد الازدواختين(Darwish,1997) ومركب drimonepolygodial  المستخلص من نبات فلفل الماء(Panda,1995) من أكثر المركبات المثبطة للتغذية التي اختبرت بنجاح في الحقل .
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