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الخلاصة
عرضت أسماك الكارب الاعتيادي Cyprinus carpio لثلاث تراكيز تحت مميتة 0.05 و 0.1 و1   ملغم / لتر من عنصر الخارصين فضلا عن معاملة السيطرة للفترات  1 و 7 و 14 و 21  يوم لكل تركيز ، أضيف العنصر على شكل مركب كلوريد الخارصين حدد خلال التجربة المستوى التراكمي للعنصر في أنسجة كل من الغلاصم والكبد والكلية والعضلات على التوالي. لوحظ إن أعلى تركيز للخارصين كان قد سجل في أنسجة الكبد والكلية والغلاصم لمجموعة الأسماك المعرضة لأعلى تركيز خلال الفترتين 14و 21  يوم من زمن التجربة على التوالي ، بينما أظهرت نسيج العضلات قيم أدنى  من عنصر الخارصين مقارنة مع مجموعة اسماك السيطرة.
كلمات دالة: خارصين, كارب الاعتيادي, تركيز تحت مميت, اعضاء, اسماك.
Abstract 

Cyprinus carpio were exposure to three sublethal concentrations of zinc 0.05, 0.1 and 1 mg/l ZnCl2 as well as control treatments, during periods of ( 1, 7, 14 and 21) days of exposure. Concentration levels of zinc were determined in gills, liver, and kidney and muscle tissues. The highest concentration was recorded in the liver, kidney and gills tissues respectively for higher exposure concentration of zinc during (14 and 21) days of experiment, while, the muscle tissue was accumulated lower values of zinc in comparison with control samples. 
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المقدمــة 

يمكن لكثير من المواد الكيمياوية ,تحت ظروف معينة,  أن تؤثر على الأسماك وغالبا ما تؤدي إلى حدوث حالة تسمم عند زيادة مستوياتها عن المعدلات التي تتحملها الأسماك ( Ali et. Al. 1999  ) تتضمن هذه الكيمياويات أنواع عديدة  المعادن الثقيلة والتي تتواجد بصورة شائعة وطبيعية في معظم الأنظمة المائية ولمستويات واطئة ، لكن تركيزها قد يزداد بشكل خطير كنتيجة للعديد من النشاطات البشرية الصناعية ( McDonald et. Al. 1993 ) ، والمؤدية بالنتيجة إلى تراكم كميات كبيرة من هذه المعادن داخل أنسجة الكائنات الحية ومن ضمنها الأسماك كنتيجة لامتصاصها المباشر من الماء بواسطة نسيج الغلاصم وانتقالها بواسطة جهاز الدوران إلى أنسجة الجسم المختلفة ( Koyama & Ozaki 1984 ) أو قد تنتقل عبر السلسلة الغذائية من خلال تغذية الأسماك على الكائنات الحية الأخرى والتي تحوي أصلا على مستويات مختلفة من هذه العناصر داخل أجسامها والمنتقلة بالتالي إلى الأسماك المقتاتة على هذه الأحياء ضمن مستويات التغذية المختلفة     ( Handy , 1993 ) ، ولهذا يعد تحديد مستوى المتراكم من هذه العناصر ذو اهمية  كونه يستخدم  كمؤشر لمعرفة مدى تلوث البيئة المائية من جهة ، وتجنب استهلاك الأسماك الملوثة من جهة أخرى نظرا لما يمتلكه مستوى تراكم العنصر العالي من أضرار على صحة الإنسان ( Yarbrough & Chambers , 1979 ). ونتيجة لكون الأسماك من الأحياء المائية ذات التماس المباشر لملوثات المياه حيث سجلت قدرتها التراكمية للعديد من المعادن الثقيلة وخاصة الخارصين داخل أنسجتها    Heiny, et. al. 1997)  ) ، تهدف الدراسة الحالية لدراسية التأثير السمي للخارصين على الأحياء المائية في حال تواجده في البيئة بتراكيز تزيد عن المستوى الطبيعي ، نظرا لما يسببه عنصر الخارصين من تأثير سمي عند تواجده بتراكيز اعلى من المستوى الحيوي الضروري للحياة الخلوية كونه يعد من العناصر الضرورية والداخلة في العديد من الفعاليات البايلوجية والايضية لخلايا الكائنات الحية ، يمتلك الخارصين قدرا عالية للانتشار عبر أنسجة الغلاصم داخل جسم الاسماك وتراكمه داخل أنسجتها مؤثرا" بالتالي على العديد من العمليات الفسلجية والأيضية داخل جسم هذه الأحياء ( Handy , 1992 ) 
المــواد وطرائــق العمــل
جمع العينات والأقلمة والأحواض التجريبية  
جمعت عينات الأسماك ( Cyprinus carpio  ) من أحواض استزراع الأسماك التابعة إلى مركز علوم البحار – جامعة البصرة ، وأخذت العينات السمكية ذات الأوزان المتقاربة    ±  28.51.5   غم  ووضعت الأسماك المستجمعة في أحواض بلاستيكية سعة 40  لتر ، ولمدة أسبوعين قبل أجراء التجربة تحوي على ماء حنفية خالي من الكلور لغرض أقلمتها ، غذيت الأسماك خلال هذه المدة على عليقه تجارية جاهزة تحوي على  20 %  بروتين حيواني . بعد الانتهاء من الأقلمة قسمت الأسماك إلى أربعة مجموعات تتضمن كل مجموعة على ثلاث مكررات يمثل كل مكرر ثمانية  أ سماك ، عرضت أ سماك المجموعة الأولى والثانية والثالثة إلى التراكيز   0.05 و 0.1 و 1  ملغم / لتر على التوالي من عنصر الخارصين على شكل كلوريد الخارصين ZnCl2  واعتمدت التجارب خلال الفترات الزمنية 1 و 7 و 14 و 21  يوم ، في حين تركت المجموعة الرابعة كمعاملة سيطرة Control 

تقدير تركيز العنصر المتراكم في الأنسجة 
عزلت أنسجة كل من الغلاصم والكبد والكلية والجلد والعضلات لغرض التحليل الكيمياوي ، فقد قطع كل نسيج على حدة وجرى العمل على هرسه وتجانسه بشكل جيد . جففت بعدها الأنسجة المهروسة بواسطة فرن كهربائي لمدة ( 24 ) ساعة وعلى درجة ( 105 ) درجة مئوية ، إذ تم أخذ وزن جاف من كل نسيج وبحدود ( 0.15 – 0.1 ) غم ، وضع النسيج الموزون في قناني زجاجية صغيرة والتي أضيف لها كمية من حامض النتريك ( HNO3 ) والبيروكلوريك ( HClO4 ) المركزين بنسب متساوية لغرض هضم الأنسجة حسب الطريقة الموضحة من قبل ( ROPME , 1983 ) . قدر مستوى الخارصين المتراكم باستخدام جهاز   طيف   الامتصاص   الذري   اللهبي                            
        (Flame Atomic Absorption Spectrophotometer, Model  SP 9)
 إذ حسب مستوى التراكم من العنصر في الأنسجة المتباينة اعتمادا" على  منحنى المعايرة Calibration curve  ، وبتطبيق القانون الخاص بتقدير تركيز العناصر الثقيلة في الأنسجة حسب الصيغة التالية:- 

                    تركيز العينة من المنحنى المعياري( ملغم / لتر ) x الحجم النهائي للعينة( مل)  

التراكم الحيوي
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النتـــــائج
يتضح من خلال الأشكال  1 - 4  وجود تحسس ملحوظ للمتراكم من عنصر الخارصين في مجموعات الأسماك المعرضة للتراكيز المختلفة من العنصر  ، فقد أظهر نسيج الغلاصم مستويات عالية لتراكم هذا العنصر في مجموعة الأسماك المعرضة للتركيزين ( 1 و 0.1 ) خلال الفترات 14 و21 يوم من زمن التجربة إذ أختلف معنويا ( P > 0.05 ) مقارنة مع مجموعة الأسماك الأخرى بما فيها أسماك السيطرة ، أما الكبد فقد سجل أعلى معدلات قيم التراكم للعنصر خلال فترات التجربة المختلفة في مجموعة الأسماك المعرضة لأعلى  تركيز والتي اختلفت معنويا ( P > 0.05 ) عن باقي المعاملات ، بينما اظهر نسيج الكلية اختلاف معنوي في معدلات قيم المتراكم من الخارصين للمجموعة المعرضة     للتركيزين ( 1 و 0.1 ) لأعلى تركيز مقارنة مع المجموعات الأخرى خلال الفترات  14 و 21  يوم من زمن التجربة ، العضلات أظهرت هي الأخرى  أعلى معدلات القيم المسجلة خلال (21 ) يوم من زمن التجربة أذ اختلفت معنوياً   ( P > 0.05 ) عن باقي المعاملات فيما لم تظهر باقي المجموعات اختلافات معنوية فيما بينها .            
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المناقشــة   
تمتلك معظم الكائنات الحية المائية ومن ضمنها الأسماك قابلية عالية لتراكم المعادن الثقيلة داخل أجسامها بتراكيز قد تفوق كثيرا ما موجود في البيئة المائية   ( Park & Pregly , 1997 ) ، إذ أمكن استخدام تلك التراكمات كدليل احيائي على تلوث المياه ( Philips , 1980 ) . من المعروف ان العناصر الثقيلة ثنائية التكافؤ كالخارصين والكوبلت والنحاس لها القدرة على اجتياز الخلايا الطلائية لنسيج الغلاصم من خلال مرورها عبر الغشاء الفمي لخلايا الكلورايد في الغلاصم       ( Hogstrand , 1996 ) ، إذ تنتقل هذه المعادن من خلال الدم مرتبطة بالعديد من البروتينات مثل Albumin  و Metalothionin لتصل إلى أنسجة الجسم المختلفة    ( Handy , 1993 ) ، وقد لوحظ إن مقدار ما يمتص من هذه المعادن يعتمد بشكل مباشر على تركيز هذه المواد في الماء وزمن التعرض إذ يزداد مع زيادة كل منها ( CET, 1993 ) . 

أظهرت الدراسة زيادة ملحوظة لعنصر الخارصين والمتمثل بالتراكمات الحيوية في أنسجة كل من الغلاصم والكبد والكلية والعضلات وقد ازدادت معدلات قيم التراكم الحيوي للعنصر مع زيادة الجرعة المستخدمة وزمن التعرض ، وهذا يتفق مع العديد من الدراسات مثل دراسة Khalaf et. al.,( 1985 ) على أسماك Barbus grypus ودراسة Schladot et. al., (1997 )  على أسماك Zoarces viviparus   ودراسة Ali et. al., ( 1999 )  على أسماك الخشني Liza abo  . 

لقد أعزي ارتفاع معدلات المتراكم من الخارصين في نسيج الغلاصم بسبب ما يمتلكه هذا النسيج من طبيعة وظيفية تمكنه من التنظيم الأيوني والأزموزي مما يعطي لخلايا النسيج قدرة الامتصاص للعناصر الذائبة في الماء ( Hughos & Flos , 1998 ) . 

أما الكبد ولقابليته الكبيرة في تراكم المعادن الثقيلة داخل نسيجه والذي ينسب لموقعه المميز داخل نظام الدورة الدموية مما يمكنه من ا ستقبال معظم المعادن الممتصة والمنتقلة عن طريق الدم ، وكذلك فقد وجد ان للكبد دورا مهما في تصنيع بروتينات Metalothionine ( MT ) والمهمة في ربط هذه المعادن معها تمهيدا لنقلها إلى أماكن طرحها خارج الجسم  ( Chaffai , 1997) .

أن لطبيعة عمل الكلية وما تمتلكه من دور مهم في عملية ترشيح الدم وتصفيته  فقد لوحظ ان لها القابلية على امتصاصها لجزء من هذه المعادن المنقولة بواسطة الدم داخل أنسجتها ( Farag et. al., 1995 ) .   
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