السمســـم:-

1)الاسم الانكليزي:- sesame 

2)الاسم العلمي:- sesamum indicum .L 

3)العائلة:- السمسمية Pedaliceae 

4)الوصف النباتي:- ويحتوي على 13 زوج من الكروموسومات.

أ)الجذر:- وتدي متفرع وتنقسم إلى نوعين حسب الأصناف: طويلة الموسم وتكون جذورها متعمقة تصل الى 150 سم وتمتد عرضياً 75 سم ، ومجموعة قصيرة الموسم فتتراوح جذورها  40-50 سم وعرضياً 15 سم.

ب)الساق:- أخضر فاتح الى قرنفلي والسائد أخضر مزرق طوله من 40-150 سم وحسب الظروف البيئية وطبيعة الصنف الوراثية ، الساق قائمة عشبية مضلعة مستديرة الأركان تفصلها أخاديد على طول امتداد الساق وقد تكون السيقان ملساء أو مكسوة بزغب ، وتتفرع السيقان من أباط الأوراق مبتدأً من الأسفل ، وعدد الأفرع للأصناف الطويلة الموسم 10-11 فرع وللأصناف قصيرة الموسم لا تتجاوز 8 فرع.

جـ)الورقة:- ويتأثر شكلها بطول النهار فمنها متقابلة ومائلة ومنها مسننة وعريضة وقد تكون رمحية أو منشارية قليلاً ، وطول الورقة 1-5 سم ولون الورقة متباين يزداد زرقة من  الأخضر كلما كانت التربة خصبة.

د)الأزهار:- خنثى والتلقيح ذاتي بنسبة 96% والزهرة أنبوبية الشكل خماسية لها خمس أوراق كأسية ملتحمة من الأسفل والأوراق التويجية خمسة ملتحمة مكونة انبوبة ولها خمسة أسدية واحدة عقيمة والأربعة مرتبة في زوجين ويتوسطها ميسم ذو فصين وهو كلوي يحوي على كربلتين ملتحمتين كل واحدة تحتوي على مسكنين للبذور، الأزهار ابطية معدل 1-3 زهرة في العقدة الواحدة ، وتفتح الأزهار يكون من الأسفل نحو الأعلى ، توجد غدتان رحيقيتان عند قاعدة الزهرة ، ولون الزهرة ابيض مشوباً بالبنفسجي الباهت أو الغامق.

هـ)الثمرة:- تختلف ثمار من حيث الحجم يتراوح طولها 3-8 سم والثمرة كبسولة أو علبة مستطيلة المقطع الطولي يتكون من كربلتين أو أربعة تحوي كل كربلة على مسكنين تترتب البذور فيها، معدل الثمار للنبات ثنائية الكربلة يصل الى 190 ثمرة أما الرباعية الكربلة فيصل الى 250 ثمرة.

و)البذرة:- بيضوية ذات نهاية مدببة رفيعة من ناحية السرة لونها الأبيض والأصفر والبني المحمر محتوياتها  45-55% زيت و20-25% بروتين .

5)الزيت:- يعرف زيت السمسم بتميزه بنوعية عالية احتواءه على أحماض دهنية رئيسة الاوليك واللينوليك ويمتاز بعدم تزنخه بسرعة وهو زيت جاف يتغير لونه بين الأصفر الفاتح والغامق صالح للطبخ بعد استخلاصه ورائحته تشبه رائحة الفستق .

6)الصفات القياسية لزيت السمسم:- 

أ)رقم التصبن=188-192     ب)الرقم اليودي=103-116      جـ)الوزن النوعي =0.922-0.924 

7)طريقة الزراعة:-

أ)النثر :- وتتم بخلط البذور بالرمل ونثرها في ارض مقسمة الى ألواح كبيرة ثم تغطى الأرض بلوح بالتربة .

ب)طريقة الخطوط:- وتزرع البذور في خطوط بالبادرة على مسافات بين الخطوط 25-60 سم وبعدها تغطى وتجزؤ الارض الى ألواح.

جـ)طريقة المروز:- تمرز الارض وتزرع البذور في جور وتتراوح المسافة بين المروز50-75 سم وبين الجور 20-25 سم وعمق البذور 1-2 سم .

8)كمية البذار :- بمعدل 8كغم/هـ وتعامل البذور ببعض المركبات الكيمياوية مثل الكابتان والارثوسيد .

9)موعد الزراعة:- ويزرع بموعدين ربيعي شهر نيسان حتى منتصفه وهو أفضل من الموعد الصيفي الذي يبدأ من منتصف أيار وحتى أوائل حزيران.
