ما هو الفوتوشوب

هو أحد أشهر البرامج المستخدمة في مجال الجرافيك على مستوى العالم ويستخدم في مجال التصاميم سواء المطبوعة أو واجهات البرامج أو تصميم مواقع الإنترنت كما يستخدم في التعامل مع الصور وهي الميزة التي ينفرد بها البرنامج عن برامج الجرافيك الأخرى ، سنتعلم كيفية التعامل مع هذا البرنامج واستخدام إمكانياته الهائلة لعمل تصاميم جذابة .

لتشغيل البرنامج نضغط على زر ابدأ Start ثم كل البرامج All Programs ثم نختار برنامج Adobe Photoshop CS فيتم تحميل البرنامج وتظهر لنا الشاشه الرئيسيه بالشكل الموضح ادناه:

 


 

تحتوي واجهة التطبيق على القوائم والنوافذ المختلفة الموجودة بالبرنامج حيث نلاحظ بأعلى النافذة شريط العنوان الذي يحتوي على إسم البرنامج الفوتوشوب Adobe Photoshop .

نجد تحت شريط العنوان شريط القوائم ويحتوي على القوائم الخاصة بالبرنامج وكل قائمة تحتوي على العديد من الأوامر التي سيتم شرحها تفصيلياً لاحقاً ، أسفل شريط القوائم نجد شريط عرض خصائص الأدوات لكل أداة في صندوق الأدوات toolbox  . أي أنه عند إختيار أي أداه من صنــدوق الأدوات تظــهر لنا خصــائص هذه الأداه في هذا الشريط.

أسفل شريط عرض خصائص الأدوات نلاحظ مساحة العمل working area وهي المساحة التي تحتوي على النوافذ والصور المستخدمة، عند الضغط المزدوج على أي جزء في هذه المساحة تظهر نافذة فتح Open  التي من خلالها يمكن فتح أي صوره من الصـــور التي تظـــهر في نافذة الفتح وعند الضـــغط علي أي صـــوره ثم نضغط  على زر فتح open تظهر الصوره الجديدة على مساحة العمل ونجد بيـــسار الشاشة صـندوق الأدوات أو ألـ toolbox وهو يحتوي على كل الأدوات المستخدمة في برنــامج الفــوتوشــوب وبأسفل هذا الصــندوق نلاحظ الجزء الخـــاص بالألوان set background color عند الضغط عليها تظهر النافذة التالية:
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نستطيع من خلالها تغيير ألوان الخلفية وللقيام بذلك نتحرك بالــماوس على عارضة الألوان ثم نختار درجة اللون المناسب عند الضــغط على زر موافق ok يظهر اللون الجديد ويمكن تبديل الألوان معا ذلك من خلال الضــغط على الســهم الصــغير الموجود بأعلى الأمر فيتم تبديل المربـعين مع بعضهم ، أما إذا ضغطنا على المربع الصـغير بجوار الأمر يتم  تحويل الألوان الموجودة إلى اللونين الأبيض والأسود .

 

على يمين الشاشة نلاحظ مجموعة من النوافذ تحتوي على العديد من التبويبات tabs التي نستطيع من خلالها التحكم في التصاميم أثناء العمل وكل منها يختص بأداء جزء معين ويمكن سحب أياً من هذه ألتبويبات خارج النافذة الخاصة بها وذلك عند الضغط على أي تبويب وسحبه ألى خارج النافذة مع استمرار الضغط عليه بزر الماوس الأيسر. أهم هذه التبويبات

•  تبويب المستعرضnavigator tab : فمن خلالها يمكن تكبير أو تصغير الصورة وذلك بسحب السهم الصغير إلى اليمين أواليسار كما يمكننا التنقل بين أجزاء الصوره المختلفه.

 

•  تبويب المعلومات Info tab : تحتوي على المعلومات الخاصه بمكان السهم حيث نحدد من إحداثيات السيني x والصادي y مكان السهم أو المؤشر على الشاشه، كما نجد في الأعلى درجات الألوان التي تتكون منها هذه النقطه وهي R.G.B أي الألوان الأحمر والأخضر والأزرق ودرجة كلاً منهم على حدا.

 

•  تبويب الألوان color tab : لادراج الصيغ اللونيه وارقامها امامك .

 

•  تبويب حامل الألوان swatches tab : يمكن إختيار اللون مباشرة . 

 

•  تبويب الأنماط styles tab : تحتوي مجموعه من الأشكال المعده مسبقا والتي يمكن تطبيقها على أي شكل أو أي صورة.
 

•  تبويب السيرة history tab  : تمكنا من الرجوع أوالتقدم إلى خطوات كثيره سابقه أو لاحقة تم تنفيذها بحد أقصى مائة خطوة.

 

•  تبويب العمليات actions tab  :هي عمليات جاهزه ، عند الضغط عليها تنفذ أوامر عديدة بدون أن تبذل جهد وتكرر العمل في صورة أخرى .

 

•  تبويب الطبقات او الشفائف layers tab   : فائدته هو جعل كل صورة في شفيفة مختلفة في حال اللصق او التجميع او الدمج ليسهل حذف الشفيفة الموجودة داخل الصورة وتحديده بدون المساس في باقي أجزائها.

 

•  تبويب القنوات Channels tab  : خاص بقنوات ألوان التصميم (قناة اللون الأحمر واللون الأخضر واللون الأرزق)  .

 

•  تبويب المسارpaths tab  .
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