فسلجة الحيوان( الجزء النظري )                     المحاضرة الثانية : الاثنين 17-10-2011 / 18 ذ.ق 1432                                                              

ثانيا :- النسيج الضام المتخصص Specialized Connective tissue              وتشمل :-
( أ ) الانسجة الوعائية Vascular tissues .
(ب) الانسجة الهيكلية Skeletal tissues  :- تبني هذه الانسجة الهيكل، وهي اما أن تكون غضروفا Cartilage  أو عظماBone     .
1- الغضروف Cartilage :- وتكون فيه المادة الخلالية صلبة ورائقة ، وان الخلايا الغضروفية chondrocytes موجودة اما بشكل فرادى أو في مجموعات ، اثنتين اثنتين أو أربعا أربعا( ومن النادر أن تكون ثمانيا)، كما وان هذه الخلايا تقع في محفظة رائقة capsule or lacunae . كما ويوجد غشاء ليفي عند حافة الغضروف يسمى الغشاء الغضروفي perichondrium . 
    هنالك ثلاثة أنواع من الغضاريف بحسب نوع الألياف وطبيعة المادة الخلالية فيها  وهي:- 
ا ) الغضروف الزجاجي Hyaline cartilage :- وفيه تكون المادة الخلالية رائقة ، ويوجد في القصبة الهوائية .
ب) الغضروف الليفيFibro cartilage :- وفيه تنتشر ألياف بيضاء كثيرة في المادة الخلالية ويفتقد للغشاء الغضروفي ، كالأقراص الغضروفية بين الفقرية في الثدييات .  
ج) الغضروف المرن Elastic cartilage :- وفيه تكثر الألياف الصفراء في المادة الخلالية، كالغضروف المدعم لصيوان الأذن في الثدييات. ( شكل رقم1 ) .
الوظائف الفسيولوجية للغضاريف Functions of cartilag
     تقوم الغضاريف بدور حيوي في حركة الجهاز الهيكلي ونموه فمثلا الوسائد الغضروفية في المفاصل وعلى الاخص مفصل الركبة تسهل حركة العظام في سرع مختلفة بدون ادنى الم بالرغم مما تحمله من وزن الجسم وكذلك الاقراص الغضروفية بين فقرات العمود الفقري تسهل حركة الجسم بالرغم من دقة حساسية الاعصاب في هذه المنطقة  واكبر مثال هي الآلام الشديدة التي يتعرض لها الانسان او الحيوان عند حدوث انزلاق غضروفي او التواء في احد المفاصل وكذلك الحلقات الغضروفية غير الكاملة في الرغامي تحول دون قفل هذا الممر المهم في التنفس ولولا وجود الغضاريف لما امكن لعظام الجسم النمو طولا وسمكا .
       ويلاحظ في الانسان البالغ اذا حدثت جروح في منطقة تحتوي على غضاريف مع اتلاف الجزء من الغضروف فان هذا الجزء لا يجدد نفسه مرة اخرى ولكن يحدث نمو لبعض الانسجة الضامة في هذه المنطقة وتبدأ الياف هذا النسيج الضام في الالتفاف مكونة محافظ جديدة ، وقد يؤدي ذلك الى نمو غضاريف جديدة . 
ويعد فيتامين  ( أ ) ضروريا لنمو الغضاريف ونضجها وتكلسها اما فيتامين ( د ) فانه حيوي جدا لتكلس العظام فنقصه او غيابه يؤدي الى زيادة غضاريف اطراف العظام وزيادتها في السمك وعدم تكلسها . 
2- العظم Bone :- وهنالك نوعان من العظم وهي:-
أ ) العظم المصمت  أو الكثيف Compact bone :- 
          ويتألف من أجهزة أو مجموعات هافرسHaversian system  ، ويتركب كل منها من قناة هافرسHaversian canal  في الوسط وتحيط بها حلقات من الخلايا العظمية osteocytes تقع كل منها في محفظة lacuna وتتصل هذه المحافظ بقنيات دقيقة canaliculi .وتقع بين حلقات الخلايا العظمية حلقات رقيقة جدا هي الصفائح العظمية bone lamellae التي تكون المادة الخلالية لهذا النسيج ، كما إن هنالك عددا من الصفائح العظمية والمحافظ موجودة بين أجهزة هافرس ولا تتوسطها قنوات هافرس تسمى مثل هذه الصفائح ، الصفائح أو الأجهزة اللاهافرسية non – Haversian system . 
ب) العظم الأسفنجي Spongy bone :-
         وفيه تكون الصفائح العظمية بشكل حويجزات غير منتظمة trabeculi تنتشر  في هذه الحويجزات الخلايا العظمية osteocytesضمن محافظ أيضا كما في العظم المصمت وعلى أسطح هذه الحويجزات 
يوجد نوع آخر من الخلايا وهي الخلايا المولدة للعظم osteocytes وهي خلايا مكعبية الشكل تترتب بشكل صف واحد على امتداد الحويجزات العظمية وتقع ما بين هذه الخلايا نوع ثالث من الخلايا هي الخلايا الناقضة للعظم osteoclasts وتكون كبيرة الحجم متعددة الانوية تقع في حفرة تدعى Howship s lacuna . 
شكل ( 1 ) :- شكل تخطيطي يوضح الانسجة المتخصصة الهيكلية.
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وتقسم العظام على اساس مظهرها الخارجي الى :
1- العظام الطويلة :long Bones 
   وتشمل العظام التي تتكون من ساق اسطواني يدعى بجسم العظم diaphysis  وجزأين كبيرين في الحجم يقعان في نهايتي جسم العظم ويدعان بالكردوس epiphysis  وينمو العظم ويزداد في الطول من منطقة غضروف الكردوس epiphyseal cartilage والذي يقع عند منطقة اتصال جسم العظم بالكردوس 
2- العظام القصيرة: Short Bones
       وهي ذات شكل مكعب cuboid وتركيبها الداخلي عبارة عن مواد اسفنجية مملؤة بالفراغات النخاعية وهي لا تحتوي على التجويف النخاعي . وفي الخارج تتكون من طبقة رقيقة من المادة المصمتة compact substance ووظيفة العظام الصغيرة امتصاص الصدمات وهي توجد في المفاصل المعقدة complex joint مثال ذلك الرسغ (الركبة) (knee) Carpus .
3- العظام المسطحة: Flat Bones 
وتكون رقيقة نسبيا وتتكون من صفيحتين two plates من العظام المصمتة مفصولة عن بعضها بواسطة المادة الأسفنجية .
4- العظام السمسمائية : Sesamoid Bones 
       عظام تشبه بذور السمسم وتعمل على تقليل الاحتكاك أثناء حركة الأوتار أو تغير حركتها أو شد العضلات وهي تعطي ميكانيكية خاصة أثناء عملها وان الرضفة patella هي اكبر العظام السمسمية في الجسم .
5- العظام الهوائية :Pneumatic Bones
وتحتوي هذه العظام على فراغات أو تجاويف هوائية تتصل بخارج العظم ومثال ذلك العظام الجبهية والجانبية للجمجمة .
6- العظام غير المنتظمة :Irregular Bones 
         وهي عظام غير منتظمة وتشمل الفقرات وقسم من العظام غير المنتظمة للجمجمة ولا يمكن تصنيفها الى أي نوع من أنواع العظام بصورة صحيحة وهي تخدم في الحماية ومسك العضلات . 
وظائف العظام Function of bones .
ان العظام توفر الحماية وتعطي الصلابة وشكل جسم الكائن الحي وتعمل كعتلات ومخزن للمعادن وتعد مكانا لتكوين الكريات والاقراص الدموية حيث يتم في النخاع العظمي للعظام .
   ان وظيفة حماية الاعضاء الحيوية في الجسم تعد من الوظائف المهمة حيث ان الجهاز العصبي المركزي يحمي بواسطة الجمجمة والعمود الفقري وان القلب والرئتين يحميان بواسطة القفص الصدري . ان الحيوانات التي بدون هيكل عظمي ليس لها شكل منتظم وذلك لان الهيكل العظمي يعطي التركيب الخارجي والمظهر الذي يميزها عن معظم الحيوانات. 
الحسني ، ضياء ، حسن والهيتي ، صادق ، محمد ، امين .(1990). فسلجة الحيوان .وزارة التعليم العالي والبحث العلمي .جامعة بغداد .
عشير ، عبد الرحيم ، محمد. (1989) . اساسيات الفسلجة الحيوانية. جامعة بغداد  .الطبعة الثانية .بيت الحكمة . 

































6

