المحاضرة الخامسة

إن المبدأ العام لعمل هذه المحارير هو واحد فأي مادة لها أي  خاصية من هذه الخواص المحرارية يمكن اعتبارها كأساس في بناء و تدريج المحرار العملي.

لنفرض ان x تمثل قيمة الخاصية المحرارية المعتمدة و T(x) تمثل درجة حرارة المادة المحرارية ومن الضروري ان نختار المادة المحرارية بحث تكون T(x) لها دالة أحادة القيمة. أي ان قيمة الخاصية المحرارية تقابلها قيمة واحدة لدرجة الحرارة. فمثلا سلوك الماء الشاذ في الطبيعة يجعله غير مناسب للاستخدام  كمادة محرارية فالماء نفس الحجم عند درجتين مختلفتين(2,6) و عليه يجب اختيار مادة محرارية مناسبة.إن شكل الدالة f(x) يحدد مقياس درجة الحرارة ولنفرض ان درجة الحرارة T(x) دالة أحادية تتغير خطيا مع ال(x) 

        T(x) α x

        T(x) =kx      ---------------(1) 
حيث أن k كمية ثابتة 

إن النسبة بين درجتين حراريتين كنسبة بين الخاصيتين المحراريتين المقابلتين لهما 

    T1(x)/T2(x)=x1/x2    -------------(2)

ولتعيين القيمة الرقمية لدرجة الحرارة T(x) لأي جسم متلامس مع المحرار هنالك طريقتين:-

اولا:- الطريقة النسبية:- و التي شاع استخدامها قبل عام 1954 تستخدم نقطتان ثابتتان للماء وهي نقطة الانجماد و نقطة الغليان و لإيجاد T(x) وفق المعادلة (2) يوضع المحرار في تماس مع الوسط المراد ايجاد درجة حرارته حتى يصل إلى حالة التوازن الحراري معه ثم يوضع في تماس مع الماء في نقطة انجماده تحت ضغط جوي قياسي و لتكن درجة حرارته T(x1) فتكون المعادلة (2)

T(x1)/T(x)=x1/x      ----------------(3)       

نطبق العلاقة (2) مرة اخرى  في درجة T(x) ثم في نقطة غليان الماء النقي تحت ضغط جوي قياسي و لتكن درجة حرارته T(x2) 
T(x2)/T(x)=  x2/x    -----------------(4)

بطرح المعادلة (3) من المعادلة (4) ينتج:-

[T(x2) – T(x1)]/ T(x) = (x2 – x1)/x  ---------(5)

ومنها نحصل على T(x) 

T(x)= [T(x2) – T(x1)] x / (x2 – x1)   ----------(6)

ثم نعين عدد الدرجات بين النقطتين الثابتتين T(x1) و T(x2) ويمكن حساب T(x) لمعرفة الكميات الثلاثة (x1,x2,x) على ضوء المعادلة (6) يتم تقسيم  الخاصية المحرارية بين النقطتين الثابتتين أي عدد معين من الاقسام يطلق عليه (على كل قسم بالدرجة) ففي المقياس المؤوي يكون عدد الاقسام 100 قسم ما بين الصفر (نقطة الانجماد) و 100 (نقطة الغليان) و بذلك تصبح المعادلة كالآتي

T(x)= [(xt – xo)/(x100 – xo)] 100  ------------(7)

حيث xo,x100 هي قيم الخاصية المحرارية عند نقاط الغليان و الانجماد على التوالي و xt  هي قيمة الخاصية المحرارية عند T(x) المطلوب قياسها و يطلق عليها بالدرجة المؤوية أو السيليزية.

وهنالك مقياس لدرجة الحرارة أقل شيوعا يدعا بالمقياس الفهرنهايتي يتم فيه تقسيم المحرار بين نقطة الانجماد و الغليان إلى 180 قسم و تقابل نقطة انجماد الماء و غليانه على هذا المقياس درجتي 32و 212 فهرنهايت على التوالي و تحدد العلاقة بين الدرجة المؤوية c و الدرجة الفهرنهايتية f  بالعلاقة (8)

C=5/9(f – 32)      --------------(8)

