المحاضرة الأولى

الفصل الأول
علم الثرموديناميك  Thermodynamic
     هو العلم الذي يبحث في العلاقة بين الحرارة و الشغل و يبنى على أربعة مبادئ أو قوانين وهي :- القانون الأول للثرموديناميك  (و هو صيغة خاصة من قانون حفظ الطاقة) و القانون الثاني (و هو يحدد اتجاه سير العمليات الطبيعية و اتجاه انتقال الطاقة خلال تلك العمليات) و القانون الثالث (يضع حدا لكل من درجة الحرارة و الانتروبي) حث يؤكد استحالة الوصول إلى درجة حرارة الصفر المطلق و قانون التوازن الحراري الذي يتم بموجبه تعريف درجة الحرارة و سمي بهذا الاسم لان صياغته تمت بعد صياغة القانون الأول للثرموديناميك.  

الكيان أو النظام System  

    أي جزء من الكون له حدود معلومة و واضحة يخضع للدراسة و الرصد يدعى كيان أو نظام.

النظام الحقيقي Real system 
    هو الكيان الذي يستخدم في التجربة أو لأي غرض عملي و من الممكن أن يكون مادة صلبة أو سائلة أو غازية كسائل في المحرار و الغاز في الأسطوانة و الكرة الأرضية و غلافها الجوي و باختصار أي مادة في الكون هي كيان حقيقي و من مواصفات الكيان أن يكون متوازن حراريا.

النظام المثالي  Ideal system 
   هو الكيان الذي لا وجود له أي أنه كيان نظري نتخيله لغرض تسهيل المسائل الثرموديناميكية مثل الغاز المثالي.

حدود الكيان System boundary  

    هو غلاف يحدد الكيان و الحدود قد تكون حقيقية كجدار الغرفة و السطح الداخلي لقنينة الغاز و لا يشترط أن تكون الحدود ثابتة فقد تكون متغيرة فالحجم قد يتمدد أو يتقلص إذا تغيرت درجة الحرارة أو الضغط , ومن الممكن أن تكون الحدود وهمية مثل حدود الدخان. 

المحيط (البيئة) Surroundings  

      كل شيء يقع خارج حدود الكيان هو المحيط أو مجموعة من الكيانات التي تقع خارج حدود الكيان الخاضع للدراسة  و من الممكن أن يتفاعل الكيان مع المحيط أو لا يتفاعل . ويتم تفاعلهما من خلال تبادل الطاقة أو الكتلة عبر الحدود و على هذا الأساس من الممكن تصنيف النظام إلى الأصناف التالية :-

الكيان المفتوح Open system 
    هو الكيان الذي يسمح بتبادل الكتلة و الطاقة مع المحيط و هو أكثر الكيانات شيوعا مثل الماء في القدر 


 الكيان المغلق Closed system 
     هو الكيان الذي حدوده لا تسمح بانتقال الكتلة إلى المحيط و لكنها تسمح بتبادل الشغل و الحرارة كالغاز المحصور في منطاد محكم الغلق أو الزئبق الموجود في المحرار. 

 

الكيان المعزول Isolated system  

     هو كيان ذو حدود عازلة لا تسمح بتبادل الطاقة بأي شكل من  الأشكال بحيث تكون مجموع طاقاته دائما ثابتة.

إن مثل هذا الكيان لا يتأثر بالمحيط حيث لا يسمح بتبادل الحرارة أو الشغل أو الكتلة مع المحيط

الجدار الأديباتيكي Adiabatic wall
     هو الجدار الذي لا يسمح بمرور الحرارة خلاله                                           (Q = zero and T = constant)  Q كمية الحرارة و T درجة الحرارة 

 
الجدار الدايثرمي Diathermia  wall 

     و هو الجدار الذي يسمح بنفوذ الحرارة من خلاله (T=T1)  

الكون Universe  

     هو مجموع الكيان و المحيط و المقصود بالمحيط كل ما يقع خارج حدود الكيان من مادة و فضاء و له تأثير مباشر على سلوك الكيانات و يتبادل معه الطاقة. 

التوازن الحراري Thermal equilibrium  

     يعني أن تكون جميع أجزاء الكيان بدرجة حرارة ثابتة.

التوازن الثرموديناميكي Thermodynamic equilibrium  

     يقال أن النظام متوازن ثرموديناميكيا عندما يكون متوازن حراريا و ميكانيكيا و كيميائيا فإذا كان الكيان المعزول مضطرب تكون درجة الحرارة و الضغط و الكثافة مضطربة و بعد مرور مده من الزمن سيحل التوازن و خلال المدة التي تسبق التوازن سنلاحظ ما يلي:-

أولا

     تنتقل الحرارة من المناطق ذات درجة الحرارة العالية إلى المناطق ذات درجة الحرارة الأقل إلى أن تصبح درجة الحرارة واحدة في جميع أجزاء النظام.

ثانيا
     إذا كان هنالك اختلاف في الضغط بين أجزاء الكيان الذي يحتوي المائع فهذا سوف يولد حركة أو تيارات تنقل المادة من المناطق الأكثف إلى المناطق الأقل كثافة عندئذ يقال أن الكيان متوازن ميكانيكيا . و من المهم أن نعلم أن التوازن الميكانيكي لا يعني دائما تساوي الضغط في كل نقطة من نقاط الكيان فمثلا عمود السائل متوازن ميكانيكيا رغم عدم تساوي الضغط في جميع أجزاءه. 

ثالثا 
     إذا كان الكيان يحتوي في البداية على هواء أو عناصر قابلة للتفاعل الكيميائي فأن الكيان يعتبر غير مستقر كيميائيا ما لم تنتهي التفاعلات وتتوقف تماما و يكون الناتج متوازن كيميائيا. 
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