 قائمة صورة Image: يندرج ضمن هذه القائمة مجموعة من الأوامر هي:

· الأمر صيغة Mode : يندرج أسفله العديد من الأوامر الفرعيه الأخرى مثل نقاط  bitmap، درجات الرمادي Gray scale ، فرز الرمادي، الوان جدولية Indexed Color، ألوان الشاشة RGB Color وهي الأوامر الخاصه بنظام الألوان في أي صورة .

 

· الأمر ضوابط   Adjustments: يندرج أسفله عدة أوامر فرعيه أولها الأمرمستويات Levels Ctrl+L يمكن التحكم في درجة إضاءة الصورة سواء بالزياده أو النقصان وذلك عند ظهور النافذه نسحب السهم الصغير جهة اليسار أو اليمين.

 

· الأمر خطوط بيانية Curves  Ctrl+M : يستخدم لضبط درجات الأضاءه على الصورة كما هو الحال في الأمر مستويات Levels فعند الضغط على الأمر تظهر النافذة نستطيع تعديل درجات أضاءه الصورة وذلك من خلال المنحني الموجود في النافذة حيث توضع عدد من النقاط فوق المنحني بالنقرعلى الماوس مرة واحده بالزر الأيسر يتم التحكم في درجات الأضاءه من هذه النقاط.

· الأمر ميزان الألوان Color Balance Ctrl +B : عند الضغط عليه تظهر نافذة يمكن من خلالها التحكم في درجة توازن الألوان الثلاثه الرئيسيه ( الأحمر والأخضر والأزرق) وذلك من خلال سحب السهم إلى اليمين أو اليسار لكل لون.
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· الأمراضاءة / تضاد Brightness/Contrast  : يستخدم لزيادة أو إنقاص درجة الأضاءه وذلك من خلال الجزء اضاءة Brightness وأيضا درجة وضوح الصورة  وذلك من خلال الأمر تضاد Contrast

 

· يمكن تغيير الألوان من خلال الأمر صبغة/اشباع Hue/Saturation (Ctrl+U) وذلك من خلال الأمر صبغة Hue ودرجة تشبعها من الأمر اشباع Saturation أما الأمر اضاءة Lightness فإنها تمكنا من التحكم في درجة إضاءة الألوان على أي صورة. أما الأمر إلغاء الاشباع Desaturate Shift + Ctrl+ U يستخدم لإزالة جميع الألوان الموجوده بالصورة عدا اللونين الأبيض والأسود.
· الأمر Invert  (Ctrl+I) : يستخدم لعكس درجات الألوان الموجوده بأي صورة وعند الضغط عليه تظهر الصورة وكأنها نيكاتيف لصورة أصلية.

 

· الأمر متوازن Equalize : يستخدم لإعادة توزيع الألوان على الصور ويعتبر من الأوامر المهمه خاصة عند التعامل مع صورة تم إدخالها عن طريق الماسح الضوئي وكانت هذه الصورة أقل جوده من الصورة الأصليه وذلك من حيث درجة الأضاءه فيساعدنا هذا الأمر على تلافي هذه المشكلة.

 

· أما الأمر عتبة Threshold  : يستخدم لتحويل أي صورة إلى صورة عالية التباين ذات لونين فقط هما الأسود والأبيض حيث نستطيع من خلال السهم الصغير زيادة أياً من اللونين.

 

· الأمرتخفيض Posturize : يستخدم لإعطاء الصورة طابع الرسم اليدوي.

 

· أما الأمرتنوعات Variations : يستخدم لإجراء عدة تعديلات على الصورة مثل التحكم في درجة الأضاءه والتحكم في أياً من الألوان المكونه للصورة وعند اختياره تظهر نافذه يوجد بالجزء العلوي منها الصورة الأصليه وتظهر في عدة تعديلات وفي  النافذه يمكن زيادة تفتيح و تغميق الصورة ويمكن زيادة نسب الألوان عليها.

· الأمرمضاعفة Duplicate : يستخدم لعمل نسخه من الملف المفتوح بكل محتوياته وعند الضغط عليه تظهر نافذه نعطي إسماً للنسخه الجديده ثم نضغط موافق  فتظهر النسخه الجديده في منطقة العمل .

 

· الأمرتطبيق صورة Apply Image : يستخدم لعمل دمج بين أكثر من صورة معا ، فمثلا نفتح الصورة المطلوبه وبواسطة أداة التحريك (V) نسحب الصورة الجديده إلى الصورة الأصليه ونلاحظ أن البرنامج وضع الصورة الجديده في شفيفة منفصله ثم من قائمة صورة Image نختار الأمر تطبيق فتظهر نافذه نجد بالجزء الخاص بالمصدرSource الملف الموجود سابقا ومن الشفيفة نحدد الصورة التي ستركب على الشفيفة المحدده ثم نحدد طريقة التركيب من عملية Blending فمنها نختار ناتج Multiply لتظهر الصورتان متداخلتان أوعادية normal لإضافة الصورة الجديده على الصورة السابقه بدون أي تأثير وكذلك يوجد العديد من الأختيارات الأخرى ، نختار الأمر Multiply ثم نحدد درجة الشفافيه من تظليل Opacity ثم نضغط الزر موافق فتظهر  الصورة بعد التركيب .

 

· الأمر حجم الصورة Image Size : يستخدم في تحديد حجم الصورة أو الملف من حيث الطول والعرض وحجم الطباعه ودرجة الوضوح ويمكن تغيير حجم الصورة من خلال خانة العرض خانة العرض Width وخانة الطول Height  ومن هذا الأمر يمكن ضبط مساحة التصميم عند الطباعه، نلاحظ أنه يمكن ضبط مساحة التصميم إما بالسنتيميتر أو النقطة أو أي من وحدات القياس الأخرى و من دقة Resolution يمكن ضبط درجة الدقه والوضوح ويجب أن نعرف أن الدقة تؤثر تأثيرا مباشرا على حجم الملف فكلما زادت درجته زاد حجم الملف لذا يجب علينا عدم زيادة الدقة إلا عند إستخدام التصميم في عمليات الطباعه فقط ودرجة الوضوح الملائمه لعمليات الطباعه هي 300 Pixels/inch.

 

· الأمر مقاس حقل العملCanvas Size : يستخدم في قص الإطار الخارجي للصورة أو زيادة مساحة العمل في التصميم ولقص الإطار الخارجي للصورة نقلل مساحة العرض أو الطول أو الإرتفاع ويقص البرنامج الأطراف الخارجيه للصورة ويمكن القيام بهذه العمليه بصورة أدق وذلك من خلال الأمر تأطير crop حيث يستخدم هذا الأمر لقص الحدود الخارجيه للصورة ويعتبر من الأوامر كثيرة الأستخدام في البرنامج ، نلاحظ أن الأمر  crop غير نشط حيث أنه لا يعمل إلا في حالة وجود تحديد .

 

· الأمرتدوير حقل العمل Rotate Canvas : يندرج أسفل هذا الأمر العديد من الأوامر الفرعيه التي تمكنا من تغيير دوران الصورة في عدة إتجاهات مختلفه إما 180 درجه أو 90 درجه في إتجاه عقارب الساعه أو 90 درجه عكس عقارب الساعه ويمكن تغيير دوران الصورة بنسبه محدده وذلك من خلال الأمر إختياري Arbitrary عند الضغط عليه تظهر نافذه نكتب بها أي رقم للدوران ثم نضغط الزر موافق ، يدور البرنامج الصورة بالنسبه التي حددناها .. الأمر تناظر افقي Flip Canvas Horizontal انه يعكس الصورة أفقيا حيث يصبح اليمين يسار وبالعكس كذلك بالنسبة للأمرتناظر عمودي Flip Canvas Vertical فأنه يعكس الصورة رأسيا حيث يصبح الأعلى أسفل وبالعكس.

 

· الأمر تقليم Trim : هو مماثل للأمر crop ولكنه يعمل القطع تلقائيا وإذا ضغطنا عليه تظهر نافذه يوجد بها عدة إختيارات منها معتمد على Based On أي على الأساس الذي سيتم قطع الصورة فالأختيار الأول هونقاط شفافة transparent pixels يقطع الأجزاء الشفافه بأطراف الصورة ونلاحظ أن الأمر غير نشط وذلك إذا كان الملف لا يحتوي على أجزاء شفافه ومن الأمر تقليم Trim Away  نحدد الأتجاهات التي سيتم القطع بها وهي أعلى واسفل ويمين ويسار وبالضغط على زر موافق يتم ضبط الصورة .
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