حالات المادة:
تتواجد المادة في ثلاث حالات رئيسية هي الغازية،السائلة والصلبة.

يكمن الفرق الرئيس بين الحالات الثلاث بطريقة ترتيب الذرات،الجزيئات او الآيونات المكونة للمادة.ففي الحالة الصلبة تكون الجزيئات متواصلة أكثر ومرتبة بانتظام وان قوة التلاصق الشديدة في الحالة الصلبة مسؤولة عن كثافته العالية وصلابتها وقوتها وقابليتها لمقاومة التأثيرات الحرارية بأستثناء الثلج.اضافة الى ذلك فان تراص الجزيئات بهذه الطريقة أعطى الشكل المحدد وكذلك الحجم بدرجة الحرارة المعينة والضغط لكل مادة صلبة.اما في الحالة الغازية فلا تكون الجزيئات مرتبة بشكل منتظم.تكون الجزيئات في الغاز متباعدة كثيراً عن بعضها وتتحرك بسرعة عالية في جميع الاتجاهات حينئذ لا يمتلك الغاز الحجم المحدد ولا الشكل المحدد ويملأ بصورة كاملة أي حيز يوضع فيه.اما في السوائل فان الجزيئات لاتكون متقاربة كما في الحالة الصلبة بل متقاربة من بعضها أكثر من الجزيئات في الحالة الغازية.يُكوًن السائل حالة وسطية مابين الحالتين الأخريتين ونتيجة لذلك فان خواص السوائل تكون مابين هاتين الحالتين.مثلاً يمتلك السائل حجم محدد ولكن ليس له شكل محدد.حيث يتخذ دائماً شكل الأناء الذي يحتويه.ولذلك يطلق على السوائل والغازات الموائع(fluids).ان الاختلافات الآنفة الذكر في الحالات الثلاث للمادة هي ليست مطلقة.
ان الاختلاف يكون فيزيائياً ويمكن ملاحظته في أية مادة تتغير حالتها الفيزيائية تغيير درجة الحرارة والضغط دون حصول تغيير في طبيعتها الكيميائية فمثلاً الثلج،والماء وأبخرة الماء متشابهة كيميائياً لكونها مؤلفة من جزيئات الماء (H2O).ان الاختلاف في اشكال الماء الثلاث يعزى الى الاختلاف بتراص الجزيئات في الحالات الثلاث.أضافة الى ذلك هناك مواد مثل الزجاج،الجلي(Gels)، المطاط والبلاستيك لايمكن تصنيفها حسب التعاريف السابقة فمثلاً ان المطاط عند امتطاطه يُظهر كثيراً من خصائص المواد الصلبة بينما في حالته الطبيعية لايُظهر خاصية المادة الصلبة.

اما في درجة حرارة وضغط معين فلا يمكن التمييز بوضوح بين هذه الحالات الثلاث للمـادة.فمثـلاً فـي الحـالـة الحـرجـة لا يمكن تمييز السائل عن بخاره.نفس الشيء بالنسبة للزجاج الذي يُظهر كثيراً من الخواص الصلبة ويصبح بلاستيكيـاً بالتسخيـن الـى درجـة حـرارة عاليـة ويُظهـر خواصـاً تختلف تمامـاً عـن المادة الصلبـة.لهــذا السبب فان الزجاج والمواد المشابهة له تعرف بالسوائل المفرًطة التبريد(super cooled liquid) التي لها لزوجة عالية. 

ان الحالة الخاصة لتجمع المادة تحدد من قبل الحرارة والضغط اللذين تتواجد عندهما المادة وبالامكان ايضاً ان تتواجد المادة مع بعضها بأكثر من شكل واحد بدرجة حرارة وضغط معين فمثلاً النقطة الثلاثية(triple point) (درجة الحرارة =0.010ºم ، وضغط= 4.57 ملم زئبق ) حيث تكون جميع الحالات الثلاث للمادة موجودة سوية.ان خواص المادة التي تكون معرفتها ذات فائدة،تعرف بالخصائص النوعية ويمكن تصنيفها تحت عنوانين عامة:الفيزيائية والكيمائية.ان الخصائص الفيزيائية هي تلك التي نحصل عليها دون حصول تغيير في المادة نفسها،وتشمل هذه اللون،والرائحة،والذوبان،والكثافة،والصلابة،ودرجات الغليان والانصهار،والاشكال البلورية واللابلورية(amorphous)

ان الخصائص الكيميائية هي تلك التي تعامل مع خاصية المادة والتي تتعلق بالتغيرات التي تؤدي الى تغيير في طبيعة المادة.يمكن تحويل المادة الى طاقة والطاقة الى مادة. من ناحية اخرى يمكن اعتبار المادة والطاقة شكلين مختلفين لنفس الكمية الفيزيائية.ويمكن صياغة ذلك بقانون حفظ الطاقة والمادة الذي ينص على ان "المادة والطاقة قابلتان للتبادل ،وان مجموع الطاقة والمادة في الكون يكون ثابتاً".
الحرارة ودرجة الحرارة وقياسها:

تعرف الحرارة بأنها انتقال الطاقة الناتج من الفرق بين درجة الحرارة،لذلك فأن الفرق بين درجات الحرارة عبارة عن القوة التي تسير جريان الحرارة.تتم الموازنة الحرارية بين جسمين عندما تصبح درجة حرارتها متساوية.وتتمثل العلاقة بين السعة الحرارية(C)وكمية الحرارة(q) ودرجة الحرارة بالأتي:
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وتتناسب درجة الحرارة مع الضغط طردياً عند ثبوت الحجم 
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درجة انصهار الثلج=273.15 درجة  مطلقة او بصورة أدق من تعريف النقطة الثلاثية لماء(triple point) المساوية الى 273.16 درجة مطلقة والتي تعرف بأنها النقطة أو الدرجة التي تتواجد بها الماء بحالاته الثلاث الغازية والسائلة والصلبة،يكون بالإمكان قياس درجة حرارة الغاز بدلالة الضغوط.
ثابت =   T/P
وعليه فأن بثبوت الحجم يكون
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قانون الصفر للديناميكيا الحرارية Zeroth Low 
عندما يوضع جسمان في حالة تماس فأن الحرارة تنتقل من الجسم الساخن الى الجسم البارد الى ان يصلان الى حالة توازن حراري،ولقد أفادت هذه الظاهرة في صنع المحارير.
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