تطبيقات الطبقة الكهربائية المزدوجة
الموديل الكيميائي في أنظمة التربة (Chemical model in soil system) ان الغرض من الموديل الكيميائي في أنظمة التربة هو للحصول على معلومات حول توزيع العناصر في نظام التربة ما بين الطور الصلب والطور السائل والطور الغازي عند نقطة ووقت محددين.اضافه الى ذلك فان الموديل الكيميائي يجب ان يكون قادر على التنبؤ: 
1.بنوع وكميات الاطوار الصلبة.
2.تراكيز وتوزيع الايونات المتبادلة والممدصة.
3.حالات الايونات واللكنينات في الطور السائل.
4.معرفة مكونات الطور الغازي.

ان التغيرات حول انتقال الكتلة في نظام التربة وتأثيرها في غير تجزئة العناصر بين الاطوار المختلفة يجب ان يكون جزء من الموديل الكيميائي.ولاجل التغلب وبنجاح  مع هكذا مهمة فان الموديل الكيميائي يجب ان يحسب لانواع مختلفة من التفاعلات(حامض-قاعدة،تكوين المعقدات الايونية مع اللكنينات العضوية وغير العضوية،الترسيب والتحلل،تفاعلات اكسدة-اختزال وتفاعلات التبادل الايوني-الامدصاص) التي تحصل في نظام التربة.كما ان التفاعلات الحركيه يجب ان تكون جزء من هذا الموديل.هناك بعض المحددات التي ظهرت حول الموديل الكيميائي كنقص بيانات ثابت الاستقرار حول العديد من المعقدات الذائبة وخاصة المعقدات المعتمدة للايونات العضوية الطبيعية،حاصل الاذابة او الطاقة الحرة والبيانات حول الاطوار الصلبة والمعالجة الثرموديناميكية لتفاعلات التبادل الايوني-إمدصاص وبيان الحركيات.

موديل الأمدصاص (Adsorption model)

الإمدصاص كما عرفه Sposito عام 1989 هو صافي تراكم الانواع الكيميائية عند الحد الفاصل بين الطور الصلب والطور السائل والذي يؤدي الى حالة الفقدان الايون من المحلول.

ان تفاعلات الإمدصاص يمكن ان توصف باستخدام العديد من الموديلات سواء كانت موديلات تجريبية كمعادلة فرندلخ ومعادلة لانكماير وثابت التوزيع kd التي ليس لهل أي اساس نظري.او موديلات كيميائية كموديل الجيوكيم Geochem او برنامج MINTEGO)) الذي يتضمن موديلات تعقيد السطوح او موديل الطبقة المنتشر،diffuse layer model.

معامل التوزيع       (kd)(Distribution coefficient)

معامل التوزيع kd عبارة عن مؤشر لقابلية التربة على احتجاز الايونات الذائبة في محلول التربة وبالتالي يعطي صورة واضحة عن حركة الايون في بيئة التربة.
الإمدصاص (Adsorption)

تعد عملية الإمدصاص(Adsorption) من التفاعلات الكيميائية الأساسية التي يتم عن طريقها احتجاز الأيونات على سطوح مكونات التربة الصلبة .
تعرف عملية الإمدصاص بأنها عبارة عن ارتباط الأيونات بسطح التربة المشحون عن طريق تكوين روابط كهروستاتيكية (Electrostatic bonds)أو من خلال تكوين روابط نوعية(Specific ponds)،وعلى هذا الأساس قسمت عملية إمدصاص الايونات من قبل السطوح المشحونة ،الى إمدصاص نوعيَ وغير نوعيّ(Specific and non-specific adsorption) هو عبارة عن عملية موازنة شحنة الأيونات لشحنة دقائق التربة من خلال تكوين ارتباط كهروستايكي،في حين يكون الإمدصاص النوعي(Specific adsorption) متضمنا تكوين روابط كيميائية بين الايونات ومواقع الإمدصاص على سطح التربة.يمتاز الإمدصاص النوعي Specific adsorption)) بطاقة ربط عالية،وأن هذا الإمدصاص يعتمد على الترتيب الإلكترونيّ لمجموعة السطح والكاتيون.وأن هذا النوع من الإمدصاص يكون من النوع المعتمد على قيمة الاس الهيدروجيني(pH-dependant) بدرجة كبيرة،ويشمل الغرويات العضوية وغير العضوية،وكذلك أكاسيد الحديد والمنغنيز وهيدروكسيداتهما،ويحدث عند التراكيز الواطئة للكاتيونات.
 إن كمية الايونات الممـدصة من قبل الترب تكون مساوية لقيمة السعة التبادلية الكاتيونية(CEC)،إذا ما كانت عملية الإمدصاص غير النوعي(Non-specific adsorption) هي المسيطرة على عملية الإمدصاص،ومع هذا ففي بعض الترب يمكن أن تكون كمية الايونات الممدصة أعلى من قيمة السعة التبادلية الكاتيونية(CEC) لتلك الترب،وذلك بسب حدوث عمليات أخرى مثل الإمتزاز النوعي(Specific adsorption) ،والترسيب (Precipitation) وتكوين المعقدات(Complexes formation).
التجمع والتشت (Flocculation and dispersion)

من التطبيقات العملية المهمة لنظرية الطبقة الكهربائية المزدوجة هي تفسيرها لبعض الظواهر الفيزيوكيميائية التي تحدث في التربة والتي لها تأثير كبير على الصفات الفيزيائية والكيميائية للتربة ومن هذه الظواهر هي التجمع والتخثر (Goagulation) أي ترسيب الدقائق الغروية وتحولها من حالة سول (sol) أو المعلق الى حالة الجيل(Gel).

والظاهرة الأخرى هي التشتت وهي عكس التجمع أي تحول النظام الغروي من حالة الجيل الى السول.وتعتبر درجة التحلل مقياس كمي لمدى تحول الكاتيونات من طبقة الايونات الملاصقة للطبقة المحددة لشحنة الغروية الى طبقة الايونات المتحللة أو المنتشرة.ويتميز Na بدرجة تحلل عالية جداً بالمقارنة بcaوmg .وكقاعدة عامة كلما زادت درجة تحلل الكاتيونية كلما زادت قيمة جهد زيتا وبالتالي كلما قل جهد زيتا احتمال حدوث حالة التجمع وزيادته حدوث حالة التشتت.
الانتفاخ(Swelling) والانكماش(Shrinkage)  

من الظواهر التي لها علاقة بالطبقة الكهربائية المزدوجة.فالانتفاخ يجري بمرحلتين الاولى :تأدرت الدقائق الغروية (معادن الطين)أي امدصاص جزيئات الماء على السطوح الداخلية والخارجية.وبالطبع فأن امدصاص الماء يؤدي الى تباعد الطبقات الغروية ممايسبب انتفاخ الدقيقة نفسها.اما المرحلة الثانية فيؤدي الى تنافر ايونات الطبقة الكهربائية المزدوجة للغرويات والانتفاخ في هذه المرحلة يطلق عليها بالانتفاخ الازموزي ويكون التغيير الحاصل هنا كبير جداً 1-النظام الغروي.2-تطبيقات الطبقة الكهربائية المزدوجة.
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