قائمة تحديد  Select

  

     تستخدم أوامر قائمة تحديد select بكل ما يتعلق بعملية التحديد ، الأمر تحديد الكل يعمل على تحديد الصورة أو الملف بالكامل ولإلغاء هذا التحديد نختار الأمرإلغاء التحديد Deselect (Ctrl+D) ولإعادة عملية التحديد مره أخرى نضغط على الأمر اعادة التحديد Reselect (Shift+Ctrl+D)
 

        لتحديد درجة لون معينه من الصورة نختار قائمة تحديد select ثم الأمرشريحة الألوان Color Range تظهر نافذه يمكن من خلالها تحديد درجة اللون الذي نريده فمثلا لتحديد درجة اللون الأزرق نضغط على اللون لمرة واحده فيظهر التأثير على الجزء الأسود وهو يمثل المساحة التي حددناها، عند إختيار اللون الأزرق بزيادة درجة دائرة التأثير Fuzziness تزداد درجة التحديد وللقيام بعكس التحديد لكل أجزاء الصورة التي لا تحتوي على درجة اللون الأزرق نختار الأمر قلب التحديد Inverse Shift+Ctrl+I  فيتم عكس عملية التحديد على الصورة بالكامل علما بأن برنامج الفوتوشوب يقدم إمكانية التعديل بأي تحديد وذلك من خلال مجموعة الأوامر المندرجه أسفل الأمر تعديل Modify  مثل حزام Border وصقل Smooth وتمديد Expand وتقليص Contract يتم ذلك بعد اجراء تحديد على شكل مستطيل ولزيادة مساحة هذا التحديد بنسبه محدده من خلال قائمة تحديد  Select ثم الأمر تعديل Modify ثم نختار الأمر Expand فتظهر نافذه نحدد مقدار الزياده الذي يقاس بوحدة النقطة Pixels والعكس صحيح بالنسبة للتقليص من خلال استخدام الأمر تقليص Contract   .

 

· الأمر حزامBorder : ينشئ برواز لهذا التحديد من خلال تحديد عرض البرواز ولتلوينها نختارالأمرتعبئة Fill  فتظهر نافذه نحدد منها اللون الذي نريده ثم نضغط موافق ثم نلغي التحديد فيظهر البرواز على الصورة مباشرة.

 

· الأمر صقل Smooth : يستخدم لتنعيم الحواف الحاده لأي تحديد من خلال نافذته نختار منها درجة التنعيم ثم نضغط موافق ينعم البرنامج حواف المستطيل.

 

· الأمر توسيع Grow : يستخدم لزيادة التحديد عن طريق ضم النقاط القريبه من التحديد والتي تحمل نفس درجة اللون وكذلك الحال بالنسبه للأمر تعميم Similar ولكن بطريقه مختلفه قليلا حيث أنه يبحث عن النقاط التي تحمل نفس درجة اللون بالصورة أو التصميم بالكامل وليس الجزء المجاور للتحديد فقط .

 

· الأمرتحويل التحديد Transform Selection : يستخدم لتغيير حجم التحديد في إتجاهات مختلفه فعند الضغط عليه تظهر مقابض حول التحديد تمكنا من تغيير حجم التحديد في عدة إتجاهات مختلفه وتغيير زاوية التحديد ايضا ، يجب أن نعلم بأن عملية التحديد من العمليات المهمة كثيرة الأستخدام وفي كثير من الأحيان قد تستغرق عملية التحديد وقت وجهد كبير، لذا يتوجب حفظ التحديد حتى نتمكن من إستخدامه لعدة مرات وللقيام بذلك نختار قائمة تحديد Select ثم نختار الأمر حفظ التحديد Save Selection فتظهر نافذه نحدد منها إسماً للتحديد ثم نضغط موافق فيتم الحفظ وعند الحاجة لإستخدامه مره أخرى نختار قائمة تحديد Select ثم الأمراستعادة التحديد Load Selection فتظهر نافذه نختار منها التحديد الذي نريده ثم نضغط موافق.

 



 قائمة إضافات Filter 

 

· الأمر استخراج Extract : يستخدم لفصل أي جزء بأي صورة عن باقي أجزائها فمن قائمة اضافات نختار الأمر فتظهر نافذه تحتوي على الصورة ومعها مجموعه من الأدوات منها:

 

· أداة محدد الحدود Edge Highlighter Tool : تستخدم في تحديد الجزء الذي نريد فصله عن الصورة وعند اختيار الأداة نجد على يمين النافذه مجموعه أوامر خاصه بهذه الأداة منها حجم الفرشاة Brush Size التي تمكنا من تحديد حجم الفرشاه المستخدمه في العمل ومن فاتح Highlight نحدد اللون الذي سيستخدم في هذه العمليه،  ننشط الأمر تحديد ذكي Smart Highlighting كي يصبح التحديد أكثر دقه ومن الأمر استخراج Extraction نحدد درجة النعومه وذلك من خلال الأمر ناعم Smooth ثم نختار الصورة ونبدأ برسم التحديد ويراعي دائما أن يكون التحديد ملامس للأطراف الخارجيه وفي حالة وجود صعوبه في رؤية الأطراف الخارجيه نختار الأداة عدسة Zoom Tool: Z   لتكبير الجزء الذي نريده ثم نختار أداة محدد الحدود B مرة ثانيه ونستكمل رسم التحديد حتى نصل نقطة البدايه أما التحديد الغير جيد يمكن مسحه من خلال الأداة الممحاة Eraser Tool: E   وبعد الأنتهاء من ضبط التحديد نختار الأداة وعاء الدهان  G ثم نضغط في داخل الجزء المحدد فيتم ملئ التحديد ولرؤية عملية الفصل نضغط على زر معاينة Preview نلاحظ أن الخلفيه قد أختفت تماما ثم نضغط على زر موافق يتم التنفيذ ويظهر الجزء المحدد فقط. 

 

· الأمر تسييل Liquefy  : يستخدم لإضافة تأثيرات متنوعه على الصور والأشكال ولتطبيق الأمر نفتح ملف جديد من قائمة اضافات نختار الأمر تظهر نافذه نجد بالجزء الأيسر منها مجموعه من الأدوات الجديده مثل أداة اللوي Forward Warp Tool: W كما نلاحظ في الجزء الأيمن بعض الخصائص مثل حجم الفرشاة  Brush Size تستخدم لتغيير حجم الفرشاه ومن كثافة الفرشاة Brush Density تستخدم لتغيير درجة الكثافه ومن ضغط الفرشاة Brush Pressure يمكن تغيير درجة الضغط ، الأن نختار الصورة وعند الضغط عليها والسحب يتم تغيير شكلها نستمر في هذه العمليه حتى نحصل على الشكل الذي نريده وللتراجع عن هذه العمليه نختار الأداة اعادة البناء Reconstruct Tool (R)   ثم نبدأ بالضغط والسحب معا فنلاحظ إلغاء التأثير السابق وعودة الشكل لطبيعته .. 

 

· الأداة الدوامة في اتجاة عقارب الساعة Twirl Clockwise Tool  

        تستخدم لعمل دوران قي إتجاه عقارب الساعه من خلال الضغط على أي جزء من الصورة ولعكس الدوران نضغط على الزر Alt من لوحة المفاتيح مع الأستمرار بالضغط بالماوس فيتم الدوران في عكس إتجاه عقارب الساعه .. أما أداة تجعيد Pucker Tool (S)    تستخدم لعمل تحدب في الصورة وبالنسبه للأداة انتفاخ Bloat Tool (B) تستخدم لعمل تقعر، أما الأداة نقل النقاط Push Left Tool (T) فأنها تستخدم لعمل إزاحه لجهة اليسار وكذلك توجد الأداة نقل التشويش Turbulence Tool (T)  تستخدم لعمل تموج بالصورة أما أداة التجميد Freeze Mask Tool (F) تستخدم لتحديد أجزاء من الصورة حيث يمنع التأثير عليها ولإزالة تحديد هذا الجزء نستخدم الأداة التذويب Thaw Mask Tool (D)
 

· الأمر فني Artistic 

        يحتوي على مجموعة أوامر فرعيه ، عند الضغط على أيا ً منهم تظهر نافذه تحتوي على الصورة النشطه والكثير من التأثيرات التي من الممكن أن تتم عليها ونجد بأسفل هذه النافذه الجزء الخاص بالتكبير والتصغير في حجم العرض وبيمين هذه النافذه يوجد العديد من الأوامر الخاصه بالتأثير النشط على الصورة وبأسفل يمين هذه النافذه إسم التأثير وبجواره شكل على هيئة عين وعند الضغط على هذا الشكل يتم إلغاء التأثير من شاشة العرض والعكس صحيح وبأسفل يمين النافذه نجد أيضا الأمر تأثير جديد للشفيفة New effect layer   يستخدم لإنشاء تأثير جديد حتى نتمكن من إستخدام أكثر من تأثير معا ً فإذا ضغطنا عليها يظهر تأثير جديد وعند مسح أي تأثير نضغط عليه ثم نضغط على الامر حذف مفردة Delete Item  فيتم مسحه وإذا أردنا إخفاء قائمة من قوائم التأثيرات مثلا قائمة فني Artistic نضغط على السهم الصغير الذي بجانبها فيصبح شكلها Artistic  وهكذا بالنسبه لباقي القوائم الخاصه بالتأثيرات ويوجد أيضا على يمين النافذه ذلك الزر   فعند الضغط عليه يتم إخفاء قوائم التأثيرات جميعا ً ويتم استرجاعها بالضغط عليه مرة أخرى كما نلاحظ عند يمين النافذه القلم الملون Colored Pencil يحتوي على كل التأثيرات ولكن مرتبه ترتيباً أبجدياً ولإضافة التأثير المطلوب نضغط على الزر موافق ، بعد إختياره تظهر الصورة الأصليه بالشكل الجديد وللتراجع عن التأثير نضغط على مفتاحي ctrl+z من لوحة المفاتيح فتظهر الصورة كما كانت سابقا.

 

· الأمر Render 

      يندرج أسفل هذا الأمر مجموعه من الأوامر الفرعيه فمثلا نختار الأمر Lens Flare عند الضغط عليه تظهر نافذه يمكن إضافة تأثير شدة الأضاءه في نقطه محدده كما تظهر في هذه النافذه الصورة النشطه ولتغيير مكان الأضاءه نضغط بواسطة الزر الأيسر للماوس في المكان الذي نريد إظهار الأضاءه به ومن Brightness يمكن التحكم في درجة اللمعان ومن Lens Type نحدد النوع ثم نضغط على زر موافق يظهر التأثير على الصورة مباشرة .
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