بسم اللة الرحمن الرحيم

المحاضرة الاولى

الافة pest:أي كائن حي تزداد اعدادة بالطبيعة بصورة غير اعتيادية بما يؤدي الى حدوث ضرر بالبيئة التي يعيش فيها. او هي أي كائن غير مرغوب فية لاسباب مادية او صحية,وتقسم الافات الى المجاميع الاتية:

1- الافات الحشرية

2- الافات الحيوانية غير الحشرية(الاوالي,الديدان الثعبانية,حلم,قوارض,طيور,قواقع)
3- مسببات امراض النبات(فطريات,بكتريا,فايروسات)
4- الادغال
   يلعب القطاع الزراعي دورا رئيسيا في النمو الاقتصادي لجميع البلدان النامية وتشكل فروع انتاجة المختلفة ركنا اساسيا من اركان الدخل القومي,وبالرغم من التقدم الصناعي لكثير من بلدان العالم فهي لا تزال تعتمد بدرجة كبيرة على الزراعة والانتاج الزراعي لكونة مصدر لا ينضب فالزراعة حقا بترول دائم,وقد ترتب على الانفجار السكاني في العالم وما تطلبة من زيادة في انتاج  الغذاء,اضافة الى اعتماد الصناعة في اغلب الاحيان على المنتجات النباتية اعطاء الزراعة الاهمية العظمى كمصدر اساسي من مصادر الانتاج.

     ومن الجدير بالذكر ان صراع الانسان ضد الافة قد بدا منذ فترة طويلة من الزمن وقبل ظهور الحضارةولا يزال ذلك الصراع قائما حتى يومنا هذا وسوف يستمر بلا شك لان كلا الكائنين يطلب بثبات نفس الاشياء التي يريدها الاخر.فالحشرات احدى الافات موجودة قبل 50 مليون سنة أي انها سبقت الانسان في الطبيعة وقد زودت بوسائل عديدة مكنتها من غزو الارض اكثر مما زود بة الانسان,فهي تمتاز بالمثابرة والاصرارعلى ما تريد حتى لو كلفها ذلك حياتها وتمتص الدماء من عروق الانسان وحيواناتة وامام حدقات الاعين و تهاجم محاصيلة الزراعية وكل مانما على الطبيعة متى ما ارادت, ورغم التقدم الحاصل فاننا عاجزين عن استئصال نوع واحد او ان نوفر لانفسنا فرصة الحماية من ازعاجاتها ومن الامثلة على اضرار الافات الجراد الصحراوي والجراد الروسي الرحال المنتشرة في اسيا واوروبا وافريقيا وما تسببة اسرابها الغازية من دمار شامل لكل ما تنبت الارض, ويورد التاريخ أمثلة عديدة عن الاضرار الكبيرة التي سببتها الآفات الزراعية ففي ايرلندة (1845) عندما تعرض محصول البطاطا للاصابة بمرض اللفحة المتأخرة (Late blight) الذي يسببه الفطر (Phythophthora infastance) حيث أدى المرض إلى القضاء على المحصول بالكامل الأمر الذي أدى إلى حصول مجاعة في ذلك البلد راح ضحيتها 1/4 مليون إنسان وهجر 10 مليون شخص. في العراق خسائر الإمراض النباتية وهي الآفات الزراعية المهمة في البلد بصورة عامة تصل إلى 25% من الإنتاج الاجمالي وبالرغم من عدم وجود إحصائيات دقيقة في العراق فقد تبين ان حجم الخسائر مثلاً لبعض الإمراض المهمة مثل ذبول الأفرع في الحمضيات (Hendersonula toruloidea) وهو الفطر المسبب للمرض في محافظة ديالى بلغ 53% من الإنتاج الاجمالي كذلك مرض خياس طلع النخيل المتسبب عن الفطر (Muginella Scaetti) بلغت 100% في الناصرية والعمارة.

تعاريف ومصطلحات امراض النبات

Plant  pathology علم امراض النبات

    هو العلم الذي يتناول دراسة التغيرات والانحرافات المختلفة التي يعاني منها النبات والتي تؤثر في نموة الطبيعي وتقلل من قيمته الاقتصادية وتشخيص تلك الانحرافات سواء كانت معدية او غير معدية  والعمل على مقاومتها , وهذا المصطلح اللاتيني يتكون من (plant نبات.pathos معاناة,logos علم).
Plant disease  امراض النبات 

    الانحرافات او التغيرات الضارة التي تطرأ على نمو النبات الطبيعي فتعيق العمليات الفسيولوجية والحياتية للنبات ويصبح مريضا.

 Pathogen المسبب المرضي

   أي نوع من الوحدات الحيوية التي لها القدرة في احداث مرض معدي.infectious disease 
Disease complex المعقد المرضي

   مرض نباتي يتسبب بواسطة تفاعل نوعين او اكثر من المسببات المرضية.

Infectious plant disease المرض المعدي
   انتقال الوحدات الحيوية التي لها القابلية لنقل من النبات المصاب الى النبات السليم وتسبب مرضا عندما تكون الظروف الجوية مناسبة.

Anon Infectious plant diseaseالمرض غير المعدي

    هو المرض الذي لا يمكن انتقال وحداتة الحيوية من النبات المريض الى النبات السليم واحداث المرض في النبات الاخير.

Parasite المتطفل

   كائن حي يعتمد كليا او جزئياعلى الانسجة الحية لغرض معيشتة او بقائة.

 Saprophyteالرمي

   كائن حي يعيش على المواد غير العضوية والمواد العضوية الميتة.

Host العائل(المضيف)

   هو كائن حي سواء كان حيوانا او نباتا والذي يهاجمة المسبب المرضي الامر الذي يؤدي الى  ضعفة او تدهورة او موتة كليا او جزئيا.

Pathogenicity الحالة المرضية

  هي قدرة المسبب المرضي على احداث الاصابة.

Source of primary inoculum  مصدر اللقاح الاولي

   هو اجزاء من المسبب المرضي التي لها القدرة على التلويث واحداث الاصابة واللقاح قد ياخذ اشكالا مختلفة كجزيئات الفايروس والبكتريا وسبورات الفطر...الخ واغلب الفطريات تنتج مصدران للقاح اللقاح الاولprimary inoculum   واللقاح الثاني secondary incoulum واللقاح الاولي يسبب الاصابة الاولية primary infections  وعند تطور المرض في العائل قد ينتج الفطر سبورات اخرى بشكل واحد او باخر الذي يعرف باللقاح الثانوي الذي يسبب الاصابة الثانويةsecondary infection.

Penetration دخول المسبب المرضي

  هي الطريقة التي يدخل بها المسبب المرضي المتطفل النسيج النباتي وبالتالي حدوث الاعراض والعلامات المرضيةعند توفر الظروف الملائمة للمسبب المرضي.

Disease cycle دورة حياة المرض

  هي التغيرات التي تحصل في النبات بعد مهاجمته من قبل المسبب الرضي وتكون هذة التغيرات عامة او موضعية.

Pathogen life cycle دورة حياة المسبب المرضي

   وتعني الاطوار التي يمر بها المسبب المرضي ولحين اكتمال الحياة مرة اخرى وتكوين الطور الذي بدا منة.

Level of parasitism مستوى التطفل

    صفات التطفل التي تتخذها الكائنات الحية التي تبدا من علاقة تعايشية الى علاقة مرضية على درجة عالية:

1- Symbiosisالتعايش
    اعتماد كائنين كل منهما على الاخر مثل بكتريا العقد الجذرية والنباتات البقولية.

2-Obligate parasites المتطفلات الاجبارية

   وهي الكائنات الحية التي لا تعيش الا على الانسجة الحية ولا يمكن تربيتها على اوساط غذائية في المختبر مثل مسببات امراض الاصداء والبياض الدقيقي.

3-Obligate saprophytes الرميات الاجبارية
   وهي الاحياء التي تعيش بشكل رمي وبصورة اجبارية طوال فترة حياتها على المواد العضوية الميتة والمواد الغير العضوية.

4-Facultative saprophytes رميات اختيارية
    وهي الكائنات الحية التي تعيش متطفلة في اغلب ادوار حياتها وفي جزء من دورة حياتها تعيش بشكل رمي مثل الفطرphytophthora الذي يسبب مرض اللفحة المتاخرة على البطاطا والطماطة.

5-Facultative parasites متطفلات اختيارية
   وهي الكائنات الحية التي تعيش رمية في اغلب ادوار حياتها وفي جزء من دورة حياتها تعيش بشكل متطفل على النبات مثل فطر pythium.

Injury  الاذى

وهو ضرر ميكانيكي للنبات تسببة الحشرات والقوارض والظروف البيئية القاسية وليس بواسطة مسبب المرضيpathogen ويحدث خلال فترة وجيزة من الزمن.

Disease  مرض
وهو ضرر فسيولوجي للنبات نتيجة اصابتة بالمسبب المرضي pathogen . 

