    التبويب حسب علاقة عنصر الكلفة بالقرارات قصيرة الاجل

تنقسم عناصر التكاليف بحسب علاقتها باتخاذ القرارات الى:

· تكاليف ملائمة : وهي التكاليف المتوقعة مستقبلا والتي تتباين وتتفاوت من بديل لاخر من بدائل اتخاذ القرار ، او هي مجموعة من التكاليف التي تتأثر او تؤثر في قرار اداري معين اى انها ترتبط بالمشكلة المطلوب حلها ، وتتميز هذة التكاليف بخاصيتن اساسيتن :
· اولا: انها تكاليف مستقبلية اى تكاليف يتوقع حدوثها مستقبلا ولم تحدث بالفعل بعد ويترتب على ذلك ان الكاليف الفعلية (التأريخية )لاتعتبر تكاليف ملائمة للمفاضلة بين البدائل واتخاذ قرار اداري .

· ثانيا : انها تكاليف تفاضلية أي تكاليف تختلف وتتفاوت من بديل لآخر من بدائل القرار وتشمل التكاليف التفاضلية على كافة بنود التكاليف التي يتأثر تحديدها بالبديل الذي يتم اختياره سواء كانت بنود تكاليف متغيرة او ثابتة .

· تكاليف غير ملائمة : وتسمى (الكلف الغارقة ) أو الكلف المطمورة وهي تكاليف تأريخية حدثت في الماضي ولايمكن تعويضها أو استردادها ولا يفيدها اي قرار يتم اتخاذه في المستقبل وتعرف ايضا بالتكاليف التي لاتتأثر بأي بديل من بدائل القرار اي انها متساوية بالنسبة لكل البدائل وعلى ذلك فهي لاتؤثر على تفضيل بديل عن بديل آخر لذا عادة يتم اغراقها من التقارير المقدمة للأدارة في اتخاذ القرار.

