                                تبويب التكاليف 
                          Cost  classification                      

يمكن النظر الى المصروف الذي نصطلح علية بالكلفة من وجهات نظر متعددة او تبويبها طبقا لأسس متنوعة وفقا لاستخداماتها الادارية وعلى النحو الاتي: 

التبويب بحسب علاقة عنصر الكلفة بمركز المسؤولية
يعرف مركز المسؤولية بانه جزء من التنظيم الاداري في الوحدة الاقتصادية كان يكون قسم او خط انتاج اوفرع او منطقة مبيعات تحت مسؤولية مدير او مسؤول معين وتكون له الحرية في اتخاذ القرارات ويكون مسؤولا عن نتائج المركز. وتنقسم التكاليف وفقا لعلاقتها بمركز المسؤولية من حيث قابليتها او عدم قابليتها للرقابة لنوعين .
تكاليف خاضعة للرقابة 
وهي التكاليف الخاضعة للرقابة عند مستوى اداري معين في التنظيم الاداري للوحدة الاقتصادية ويستطيع المدير المسؤول ان يؤثر عليها بقراراتة كان يكون مخولا بصلاحية سحب المواد المخزنية ، او منح الحوافز والمكافآت .

 او هي التكاليف تقع ضمن صلاحيات ومسؤوليات المدير بحيث يستطيع السيطرة عليها واتخاذ القرارات التي تخص هذة الكلفة وبالتالي تتم محاسبة هذا المدير عن اى انحراف يحصل في هذة التكاليف ومن خلال اعداد تقارير الاداء الدورية لكل قسم او نشاط لبيان مدى كفاءة اداء هذا القسم ، ويشمل هذا النوع من التكاليف جميع عناصر التكاليف المتغيرة. 

تكاليف غير خاضعة للرقابة

هي التكاليف التي لايستطيع المسؤول (المدير)ان يؤثر عليها بقراراتة فهي غير خاضعة للرقابة عند هذا المستوى (مستوى المدير) ولكن يستطيع مدير اخر في مستوى اداري اعلى ان يؤثر عليها بقراراتة فهي غير قابلة للرقابة عند مستوى المدير ولكنها قابلة للرقابة عند مستوى اداري اعلى .

او هي التكاليف التي لاتقع ضمن صلاحيات او مسؤوليات مدير او مستوى اداري معين حيث لايستطيع اتخاذ اى قرار بشأن هذة التكاليف بحيث لانستطيع محاسبة اي مدير عن الانحرافات الحاصلة في هذة التكاليف لكونها خارج صلاحيات المدير لذا تستبعد هذة التكاليف من تقارير الاداء الخاصة بقسم معين .وفي ضوء ذلك نستنتج الاتي :

· ان التكاليف غير القابلة للرقابة عند مستوى ادارى معين تكون قابلة للرقابة عند مستوى اداري اعلى في الهرم الاداري .بمعنى كلما ارتفعنا في الهيكل التنظيمي ازدادت الكلف الخاضعة للرقابة وكلما انخفضنا في الهيكل التنظيمي قلت الكلف الخاضعة للرقابة .

· ان التكاليف غير القابلة للرقابة في الاجل القصير تكون قابلة للرقابة في الاجل الطويل فالاندثار مثلا يكون اكثر قابلية للرقابة في الاجل الطويل عنة في الاجل القصير اذ أنة في الاجل الطويل يمكن اتخاذ قرارات ادارية خاصة بشراء الالات جديدة .

مثال: وضح اى من التكاليف الاتية خاضعة لرقابة مدير الصيانة في احدى الشركات الصناعية واي منها غير خاضع للرقابة.

1- الادوات الاحتياطية 
2- اجور عمال الصيانة 
3- اندثار عدد وادوات 
4- حصة قسم الصيانة من التدفئة والتبريد
5- الاعلام 
6- وقود وزيوت.
