فسلجة الحيوان النظري                                               المحاضرة السادسة : الاثنين 28/11/2010 الموافق 2 محرم 1433 هـ     
فسلجة القلب والدورة الدموية

      في الحيوانات الراقية ومنها الإنسان يكون القلب والأوعية الدموية جهاز مغلق يسير فيه الدم باستمرار نتيجة لتقلص القلب وهذه الحركة المستمرة للقلب تعرف بالدورة الدموية Blood circulation  وهي ضرورية لانجاز الوظائف الفسيولوجية في الجسم .   وتقسم الدورة الدموية إلى دورة كبرى ( الجسمية ) وصغرى ( رئوية) .

         فسلجة القلب :- قلب الثدييات والطيور عبارة عن عضو عضلي مجوف مخروطي الشكل ومقسم طوليا إلى نصفين أيمن وأيسر يكونا معزولين عن بعضهما البعض ويقسم كل نصف إلى جزأين حيث:

       النصف الأيمن ينقسم إلى جزء علوي أو أمامي يعرف بالأذين الأيمن Right atrium  وآخر سفلي أو خلفي هو البطين الأيمن Right ventricle ، والنصف الأيسر يقسم إلى جزء علوي أو أمامي الأذين الأيسر Left atrium  وآخر سفلي أو خلفي هو البطين الأيسرLeft ventricle  . ويحاط القلب بـ  التامور  ويكون مغلق تماما وحاويا على كمية قليلة من سائل يمنع الاحتكاك .

       تركيب القلب :- يتألف جدار القلب من ثلاث طبقات هي :-

1- النخاب Epicardium
2- الشغاف Endocardium 
3- عضلة القلب Myocardium .
                يقسم الشريان الرئوي إلى فرعين وكل فرع يحمل الدم غير المؤكسج ذو اللون الغامق إلى الشعيرات الدموية في كل رئة حيث يتم تبادل ثاني اوكسيد الكاربون في الدم مع الأوكسجين في الحويصلات الهوائية alveolar air ، وترجع الأوردة الرئوية الدم المؤكسج ذو اللون الاحمر الفاتح من الرئتين إلى الأذين الأيسر ( وهي الدورة الدموية الرئوية أي الصغرى ) ثم ينتقل الدم إلى البطين الأيسر الذي يقوم بعد ذلك بضخه إلى الابهر ليقوم بدوره مع تفرعاته بنقل هذا الدم المؤكسج إلى جميع أنحاء الجسم بما فيها القلب والرئتين ، ويعود الدم غير المؤكسج إلى القلب بواسطة الوريد الأجوف العلوي والوريد الأجوف السفلي اللذان يدخلان القلب عن طريق الأذين الأيمن الذي يكون ذو جدار رقيق (الدورة الدموية الجسمية أي الكبرى).

الأوعية الدموية Blood vessels 

     الأوعية الدموية تشبه في تفرعاتها الأشجار حيث تبدأ الشرايين الكبيرة بالتفرع إلى شرايين اصغر فاصغر لحين الوصول إلى اصغر الشرايين التي تدعى بالشرينات arterioles وهذه تستمر بالتفرع لتنتهي بالشعيرات الدموية blood capillaries التي تتحد فيما بينها ثانية لتكوين الوريدات والتي تتحد مع بعضها لتكون أوعية اكبر هي الأوردة veins وبعد ذلك يفرغ اكبر الأوردة داخل أذين القلب .

التركيب النسيجي لجدار الوعاء الدموي
يتكون الجدار من ثلاث طبقات وهي:- (ترتيبها من الداخل إلى الخارج )
1- الغلالة الداخلية Tunica intima :- وتشتمل على طبقتين ثانويتين هما :-

أ- البطانة الداخلية  endothelium  وهي عبارة عن طبقة من  الظهارة الحرشفية البسيطة.
ب- الطبقة تحت البطانية  sub endothelium  وهي عبارة عن نسيج ضام كثيف
2- الغلالة الوسطى Tunica media وهي عبارة عن طبقة من العضلات الملساء.
3- الغلالة الخارجية Tunica adventitia وهي عبارة عن طبقة من نسيج ضام مفكك.
      ويختلف سمك هذه الطبقات حسب نوع الوعاء الدموي وللوعاء الدموي الواحد  فمثلا تكون الغلالة الوسطى هي ألاسمك بين طبقات جداران الشرايين ومقارنة بالأوردة ، التي تكون طبقة الغلالة الخارجية ألاسمك فيها. 
1- الشرايينArteries      
وهي عبارة عن تراكيب أنبوبية تحمل الدم من القلب يتركب جدارها من الغلالات الثلاث وتمتاز فيها الغلالة الداخلية بوجود الصفيحة المطاطة الداخلية ضمن الطبقة تحت البطانية  وتتميز بها الشرايين عن الاوردة ، كذلك توجد الصفيحة المطاطة الخارجية والتي تفصل طبقة العضلات عن الغلالة الخارجية ، وهذه الصفيحتين المطاطة تعطي صفة المرونة والمطاطية للشريان لغرض استيعاب ضغط الدم الذي يمر خلالها . 
والشرايين تكون على أنواع مثل :- 

1- الشرايين المطاطة حيث يتألف جدارها من نسيج مطاطي وذلك للحفاظ على ضغط الدم خلال عملية الانبساط التي ترتخي فيها البطينات .

2- الشرايين العضلية وتحوي على كميات اكبر من العضلات الملساء في جدارها بدلا من النسيج المطاطي حيث تسيطر العضلة الملساء على حجم الوعاء الدموي ثم تسيطر على كمية الدم المارة خلال الوعاء الدموي عند فترة زمنية محددة.
2- الشعيرات الدموية Blood capillaries 

         وهي عبارة عن أنابيب رفيعة تتألف تقريبا من البطانة الداخلية endothelium التي هي امتداد لطبقة الظهارة الحرشفية البسيطة التي تبطن القلب والأوعية الدموية . وهذه الجدران الرقيقة للشعيرات الدموية تكفي فقط لمرور طابور منفرد من الكريات الدموية الحمراء ، و يعمل جدار الشعيرة كغشاء نفاذ اختياري حيث يسمح للماء والاوكسجين والمواد الغذائية بمغادرة الدم إلى الأنسجة وخلاياها وبنفس الوقت يسمح لنواتج الفضلات من خلايا الأنسجة بالعبور إلى داخل الدم .

3- الأوردة Veins
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             وتكون اكبر من الشرايين المرافقة لها  أي ذات قطر أوسع وذات جدران ارق  وذلك لغرض تحمل الضغط الخارجي كون الأوردة تكون اقرب إلى سطح الجسم مقارنة بالشرايين وتمتلك كمية قليلة من النسيج العضلي ، وتكون الغلالة الخارجية هي ألاسمك بين طبقاتها  . وتختلف الأوردة عن الشرايين بوجود الصمامات التي تمنع  رجوع الدم إلى الوراء وكذلك تسمح لتقلصات العضلات وحركة أجزاء الجسم في المساعدة على حركة الدم نحو القلب .
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ضربات القلب و ضغط الدم 
        تنشا ضربة القلب عادة من العقدة الجيبية الأذينية والمسماة بمنظم الضربات Pacemaker في القلب وهي عبارة عن مجموعة من الخلايا العضلية القلبية المتخصصة وينتشر الباعث العصبي من العقدة الجيبية الأذينية على طول الأذينين مسببة لهما تقلصا عند الانقباض الأذيني وينتقل التقلص إلى العضلة البطينية عن طريق شبكة بركنجي بصورة بطيئة لتعطي الوقت الكافي لتفريغ الاذينات محتوياتها من الدم في البطينات .
       ويعرف ضغط الدم على انه :- ضغط الدم المبذول ضد جدران الأوعية الدموية ، وتنتج بداية الضغط من تقلص البطينات وهو ما يعرف بالضغط الانقباضي والدم المدفوع بداخل الشرايين الكبيرة المطاطة يوسع جدرانها ، وعندما ترتخي البطينات فان الضغط ينخفض وحينها يسمى الضغط الانبساطي .  

                      مقطع في جدار الوريد                                        مقطع في جدار الشريان
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