2- الضربة الركنية غير المباشرة : إن لعب الكرة في هذه الحالة يكون بشكل غير مباشر أي بمراحل متعددة لان الفريق المهاجم يدرك أن اللعب بشكل غير مباشر قد لا ينفعه أو لا يستفيد منه فيضطر إلى لعبها بشكل غير مباشر وللأسباب التالية : 

أ- لعدم وجود لاعب جيد في تنفيذ الضربة الركنية . 

ب- دفاع الفريق الخصم طوال القامة ويجيدون اللعب بالرأس . 

ج- لاعبي الفريق المهاجم قصار القامة . 

د – حامي هدف الفريق المدافع طويل القامة ويجيد التقاط الكرات العالية . 

وعليه والحالة هذه فان الفريق المهاجم لا يتمكن من لعبها بصورة مباشرة ، ومهما كان الأمر سواء لعبها بشكل مباشر أو غير مباشر فعلى المنفذ لضربة الزاوية الدخول في اللعب مباشرة بعد التنفيذ والابتعاد عن التسلل ، وهناك عدة نماذج للضربة الركنية غير المباشرة ومنها : 
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أولا : لعب الكرة خارج منطقة الجزاء : ويتم هنا لعب الكرة الى لاعب خارج منطقة الجزاء يقوم بتسديدها على الهدف مباشرة ، ولأجل ضمان تنفيذ أفضل يقوم مهاجمين أو أكثر بالاندفاع نحو منفذ الضربة الركنية لغرض سحب المدافعين معه وبالتالي تحدث ثغرة أمام هدف الخصم ومن ثم فسح المجال للمهاجم أن يسدد بسهولة اتجاه مرمى الخصم ، وكما موضح بالشكل الآتي : 

ثانياً : حرف الكرة بالرأس إلى الخلف : وهنا يتم لعب الكرة إلى لاعب يجيد اللعب بالرأس ويقف بالقرب من العمود القريب وفي لحظة التنفيذ يتحرك قليلاً إلى الأمام ليلعب الكرة برأسه وحرفها إلى الخلف بعيداً عن المدافعين واللذين يصعب عليهم توقع ذلك وكذلك بعيداً عن حامي الهدف ثم تلعب من قبل مهاجم آخر متخلف إلى الخلف وبعيداً عن المراقبة ليسددها في الهدف ، وكما موضح بالرسم التالي : 


ثالثاً : لعب الكرة القصيرة جداً مع الزميل قرب الزاوية : هنا يقوم منفذ الزاوية بإعطاء مناولة إلى زميل قريب ثم يتقدم المنفذ بسرعة لاستلامها من زميله ويقوم المستلم للكرة بالدوران بسرعة لاجتياز المدافع الواقف خلفه بعد أن سحبه معه ثم يقوم اللاعب المنفذ بلعبها إلى زميله الذي قام بالدوران ليتمكن بدوره أمام بالتهديف مبشرة أو الدخول إلى منطقة الجزاء ثم التهديف أو إعطائها مناولة أخرى ، وكما موضح بالشكل التالي : 
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