المحاضـــــــــــــرة الأولــــــــــــــــى

عــــــــرف علـــــــم الوراثــــــــــــة   genetics 
          في أوائل القرن الحالي بانه العلم الذي يبحث في اساسيات التشابه والاختلاف(التصنيف varlation) في الصفات بين الافراد الذين تربطهم صلة القرابة.اي انه العلم الذي يدرس العلاقة بين الاجيال المتتابعة المسؤولة على اساس التوريث heredity.

         ونموه السريع وشموله لكل مايتعلق بالمادة الحية التي تنتقل بين الأجيال (المادة الوراثية) من حيث:
1- معرفة المادة الوراثية وتركيبها وتحديد اماكن وجودها وكيفية تنظيمها

2- طريقة تكوين المادة الوراثية وانتقالها بين الاجيال وتغيرها من مجاميع الكائنات وتطورها بمرور الوقت تلقائيا او صناعيا
3- كيفية عمل المادة الوراثية وتاثيرها في صفات الكائن الحي واجياله
4- كيفية توزيع الاختلافات في العشيرة وتاثير عوامل البيئة والتكوين .وعلى ذلك فالتعريف المقبول حالياً لعلم الوراثة(هو العلم الذي يدرس كل مايتعلق بالمواد الحية التي تنتقل بين اجيال الكائنات).
          ويعتبر علم الوراثة من احدث العلوم البيولوجية لان مولدة جاء بداية القرن العشرين عندما اكتشف ثلاثة من العلماء هم النمساويvon tschermak والهولندي de vries والالماني correns   قانوني الانعزال والتوزيع الحر اللذين كانا قد اكتشفهما مندل gregor Mendel عام 1865 ونشرهما  عام 1866 ولكن لم يهتم بهما احد  في زمانه.

         وخلال النصف الأول  من هذا القرن وضعت دعائم علم الوراثة واكتشفت واثبتت قوانينه المختلفة والحقائق المتعلقة بها مكونة مايعرف بالوراثة التقليدية classical geneticsوفي الثلاثين سنة الماضية شهد علم الوراثة تقدماً كبيرا لم  يشهده غيره من العلوم .مكونا مايعرف بالوراثة الحديثة  modern genetics  وقد تشعب علم الوراثة وتفرع بحيث يمكن اعتبار أي من فروعه علما مستقلا.
اهميــــــــة علـــــــم الوراثــــــــــــــــة

بعض الاراء القديمة التي تفسر توريث الصفات
سبـــــــــــــــق التكـــــــــــوين preformation
         بعد ان صنع هوك المجهر المركب وشاهد العلماء الحيوانات المنوية تسبح في السائل المنوي خيل لبعضهم ان بداخل الحيوان المنوي شكل صغير يشبه الانسان homunculus واعتقدوا ان نموه سيعطي الفرد الجديد . وبذلك يكون الحيمن هو الذي يقوم بنقل الصفات وكانت  تسمى هذه المجموعة من العلماء animalculists والى جانب ذلك  كانت هناك مجموعة اخرى من العلماء تدعى ovists تعتقد في كون البويضات هي المسؤولة  عن نقل المادة الوراثية لان بها الشكل الذي يشبة  الانسان . وان للسائل المنوي وظيفة ادامة نمو البويضة.
الاحتــــــــــــــــــــواء:-

           وضع bonvet نظرية الاحتواءencapsulation   وهي ان الام تحتوي على اصول او جراثيم  germs كل ابنائها واحفادها وهكذا :فمثلا حواء كان في مبايضها كل جراثيم الافراد والتي ظهرت وستظهر   على الدنيا على شكل صناديق داخل صناديق.
        وقد ثبت خطا هذه النظريات بعد تحسين قدرة المجهر المركب على التوضيح والتاكد من عدم وجود الاجسام التي تشبه  الانسان في أي من الحيوان المنوي او البويضة في الحجم فان كلا منهما يحتوي على اجزاء متماثلة هي النواة تجعلها متماثلين في نقل المواد الوراثية.

       وهذه الحقيقية لم تخطر على بال احد حتى نهاية القرن التاسع عشر  رغم نجاح هوك  في ملاحظة اتحاد الحيوان المنوي والبويضة عام 1680 ونجاح spallanzani سنة 1785 في اجراء التلقيح الصناعي في الكلاب واثبات ان الحيوانات المنوية ضرورية لنجاح التلقيح الصناعي في الكلاب  واثبات ان الحيوانات الميوية ضرورية لنجاح  التلقيح (لعدم نجاح الاخصاب بالسائل المنوي بعد ترشيحه وعزل الحيوانات المنويه عنه).
