المكونات اللاحية في النظام البيئي 
                                            أولاً :- المكونات الكيمياوية 
1-
محيط التربة Litho sphere  
2-
الغلاف الجوي Atmo sphere       المحيط الحيوي Biosphere 
3-
المحيط المائي Hydro sphere 
1- محيط التربة (Litho sphere  ) 
هو أحد المكونات الرئيسية للبيئة وأحيانا تشكل أساس أي نظام بيئي باعتبارها مصدر للكثير من العناصر الفلزية واللافلزية وهي الحال النهائي في دورات العناصر ( K-Ca-P-S-C-N ) وتسمى هذه العناصر المغذيات الكبيرة ( Macronutrients ) أي يحتاجها الإنسان والكائن الحي بكميات كبيرة لبناء البروتوبلازم وباقي مكوناات الخلية وهناك نوع آخر من العناصر تسمى العناصر الصغرى (Micronutrients  ) والتي يحتاجها الجسم الحي الحيواني والنباتي بتراكيز ضئيلة للغاية وأذا زادت عن حد معين فأنها تكون سامة مثل ( الحديد  Fe و Cu السلينيوم   ) وتنشأ هذه العناصر جميعها من التربة ووفرتها تعتمد على تركيز أيون H+ ألذي يعمل على ترسبها أو إذابتها حسب العنصر . 
تنشأ التربة من تفتت الصخور وتهشمها أثناء حركة القشرة الأرضية ولذلك فهي عبارة عن دقائق مختلفة الإحجام تعود الى ثلاث مكونات رئيسية هي :- 
1-
الرمل ( Sand ) ويكون مادة ذات دقائق كبيرة الحجم . 
2-
الغريًن Silt  . 
3-
الطين   Clay . 
وتخللها فراغات بينية يستقر فيها الهواء والماء .*
 تتحد نوعية التربة حسب المؤشرات التالية 
1.
نسب المكونات الرملية أو الغرينية أو الطينية ومنها تتكون نوعيات جديدة مثل التربة المزيجية ( Loam ) أو المزيجية الرملية ( Sandy Loam  ) . 
2.
حجم الدقائق لكل مكون فالرملية ذات دقائق خشنة عادة أما الطينية والغرينية فتكون أدق وهذا يؤثر على كمية الهواء المحصور وعلى نسبة الرطوبة أيضاً وعلى نسبة المحتوى العضوي فيها وعلى فترة احتجاز الماء وكل هذه العوامل تؤثر على نجاح نمو النباتات والإحياء . 
3.
نسبة اللافقريات في ذلك والتي تتغذى على جذور النباتات . المحتوى العضوي في التربة وهو الذي ينتج عن موت الحيوانات والنباتات وقد تساعد 

العلاقة ما بين التربة والمحتوى المائي
يؤثر المحتوى المائي على نمو التربة وأزدهارها . وهناك علاقة وثيقة ما بين المحتوى المائي للتربة وسعة التربة . فالتربة الرملية ذات القوام الخشن والدقائق الكبيرة نسبياً لا تحتفظ بمحتوى من الماء . ويُعبر من المحتوى المائي للتربة بمصطلح ( السعة الحقلية )( Field capacity) والذي يعرف على أنه كمية الماء التي تتمكن التربة من الاحتفاظ بها بعد زوال الماء تحت تأثير الجذب الأرضي ويعادل جهداً مائياً ( Water potential ) قدره ( 0.02 ) ميكا باسكال .. وقد يكون المحتوى المائي عالياً جداً كما في حالة الري الجائر أو الفيضان إذأنه يؤثر سلباً على نمو جذور النباتات وذلك لانعدام الهواء خاصة الأوكسجين بين دقائق التربة التي يحل محلها الماء مما يسبب اختناق الجذور ( إيقاف عملية التنفس ) . وتضاف الى التربة كميات متباينة من الدُبال ( Humus ) الذي هو عبارة عن مواد عضوية من بقايا الكائنات الحية والتي بدورها تؤثر على صفات التربة المختلفة ومن خلالها تُعاد دورة العناصر الغذائية الى التربة ، وللدُبال أهمية في زيادة قابلية إحتفاظ التربة بالرطوبة فضلاً عن زيادة خصوبتها وعند المقارنة يُلاحظ إن طبقة الدُبال سميكة في الغابات والمروج في حين لا تشكل طبقة تذكر في المناطق الصحراوية. 

                          2 -
غازات الغلاف الجوي ( Atmospheric Gases ) 
وأهمها غاز ( Co2 – N - O2 ) الأوكسجين يوجد في الغلاف الجوي بنسبة حوالي ( 19-20% وفي الطبقة السفلى منه ولغاية أرتفاع فوق سطح الأرض على شكله الحر الجزيئي  ويتحول بعد ذلك الى الشكل الذري ( O ) على أرتفاع ( 500كم ) تقريباً 
وهو غاز مهم لتنفس الأحياء جميعها ( الحيوانية والنباتية ) وهو يذوب في الماء بدرجة كبيرة ويعتمد الذوبان على درجة الحرارة ففي درجة (20 ̊ م ) ممكن أن يصل تركيز الأوكسجين المذاب في الماء إلى ( 6 ملغم / لتر ) بينما تبلغ درجة تشبع الماء بالأوكسجين ( 9.2ملغم م لتر ) . 
تختلف المصادر المائية من حيث تركيز الأوكسجين المذاب فيها . وتعتمد في ذلك على دورات الليل والنهار حيث يزداد تركيز الأوكسجين في النهار عند وجود نباتات مائية وذلك بسبب ما تنتجه النباتات من أوكسجين في عملية البناء الضوئي وفي الليل تتوقف عملية التركيب الضوئي فتقل نسبة ( O2 ) . 
كما تعتمد درجة ذوبان ( O2 ) في الماء على عوامل أخرى مثل حركة المياه التي تزيد من عملية التهوية وعلى وفرة الأحياء المائية فيها . 


3) -المحيط المائي   Hydrosphere 
الماء مكون أساسي في النظم البيئية وقد يشكل لوحده نظاما بيئياً مستقلاً . ويمكن تلخيص أهميته في النظم البيئية البرية للخصائص التالية إضافة الى فوائده كرطوبة في التربة وفي الهواء . 
أ‌
يدخل في عملية التركيب الضوئي في النباتات التي تقوم بشطر جزيئه الماء واستغلال عناصرها في صنع السكريات . 
ب‌
يعتبر الماء العنصر الأساسي الذي يحافظ على شكل النباتات ويعرضها لأشعة الشمس وذلك لغرض أنجاز عملية أنجاز الطاقة بتوفير الضغط الداخلي ( ضغط الامتلاء ) . 
ج‌
يعتبر الشكل الوحيد الذي يخلق المحاليل اللازمة لإذابته لعناصر التربة ونقلها الى داخل النبات ثم حركتها في الأوعية الناقلة النباتية . 
د‌
تجري التفاعلات الكيمياوية الحيوية تقريباً في وسط مائي سواء كانت في أجسام الحيوانات أو النباتات ولذلك فأن أي نظام بيئي واستمراره يعتمد كلياً على مدى حاجته الى الماء ووفرة الماء في ذلك النظام .
ثانيا:-     العوامل الفيزياوية ( Physical Factors)
ويمكن أن تسمى بالعوامل المناخية (Climatic Factors ) بسبب تعلقها بالظواهر المناخية أو لكونها تشمل المناخ الدقيق لمنطقة معينة وتشمل :- 
أ‌ :- 
درجة الحرارة ( Temperature )
عامل أساسي يتحكم في جميع فعاليات الأحياء من أنتشار وتكاثر وسبات .. ألخ . ومما يؤثر على قدرة النظام البيئي على الاستمرار في إنتاج الطاقة الكامنة أو انخفاض في أنتاجها . 
وهناك مدى حراري أمثل لكل نوع من أنواع الحيوانات والنباتات ويُعرف عن النباتات أنها تتوقف عن البناء الضوئي عند ارتفاع أو انخفاض درجة الحرارة عن المدى الطبيعي لها ومن الطبيعي ان درجات الحرارة الطبيعية متفاوتة الى درجة كبيرة بين العشرات ولغاية ( 80-90 م ̊ ) . ألا ان الجزء المحصور مابين   ( 15-35 م ̊ ) هو المفضل لدى أغلب الكائنات الحية . ولكل كائن حي درجة مُثلى لنموه ومعيشته . تؤثر درجة الحرارة على تبخر المياه وتوفير الرطوبة في الهواء والتربة ، وعلى مستوى الكرة الأرضية تؤثر على ذوبان الجليد ويعتقد العلماء أن درجة حرارة الأرض قد ارتفعت ما بين ( 1-2 م ̊ ) خلال الفترة ( 1880-1994 ) على الأقل في المنطقة الشمالية .من المحيط الأطلسي فأدى ذلك الى انكسار حافات المحيط المنجمد الشمالي. ويعتقد علماء اليوم أن درجة حرارة الأرض هي في تزايد مستمر لأسباب تتعلق بالتلوث البيئي مما يسبب فيضان البحر على المناطق الساحلية بسبب ذوبان الجليد في المنطقتين القطبيتين ( الشمالية والجنوبية ) . من المحيط الأطلسي فأدى ذلك الى انكسار حافات المحيط المنجمد الشمالي. ويعتقد علماء اليوم أن درجة حرارة الأرض هي في تزايد مستمر لأسباب تتعلق بالتلوث البيئي مما يسبب فيضان البحر على المناطق الساحلية بسبب ذوبان الجليد في المنطقتين القطبيتين ( الشمالية والجنوبية ) . 
ب-الضوء ( Light ) 
يمكن تسميته بالإشعاع الشمسي حيث أن الضوء اللازم للنظم البيئية مصدره الشمس ويمثل مصدر الطاقة الوحيد بالنسبة الى أغلبها ما عدا التي تعيش على التركيب الكيمياوي . 
يتحكم الضوء بفسلجة النبات ، كما يتحكم بسلوك النباتات فيؤثر على انتشارها في النظم البيئية . 
أن فترة الإضاءة وتناوبها مع الظلام وما يعرف بالدورة الضوئية ( photo periodism  ) وهذه الدورة الضوئية تؤثر على نشاط الأزهار للنباتات . وتستجيب النباتات الى الضوء بشكل عام بالأتجاه الى مصدره وهو ما يعرف ( بالانتحاء الضوئي الموجب ) كما هو الحال بالنسبة للساق والأوراق وقد يكون الأنتحاء بالعكس ذلك فيعرف ( بالأنتحاء الضوئي السالب ) . ويعود التحكم في هذه الحالات الى هرمونات نباتيه خاصة.
يؤثر الضوء على سلوك الحيوانات ( سلوك التغذية ، التكاثر ، الهجرة ، الخ .. ) فينظم دورتها الفسلجية مثل تغيير لون الريش في الطيور أو ترسب الدهون في الجسم أو ذوبانها . ومن أهم ظاهر تأثير الضوء على النظم البيئية ذو التأثيرات الكبيرة على النظام البيئي . ويُعرف عن الكثير من الطيور هجرتها الى الشمال عندما يطول النهار وبالعكس عندما يقصر النهار . 
ج-  الرطوبة: Humidity)  )
 
الرطوبة (كالحرارة) عامل بيئي مهم في حياة الإنسان والكائنات الحية الأخرى كما يتضح فيما يلي: 
 
أ- هناك علاقة واضحة بين نسبة الماء في جسم الإنسان (والكائن الحي) والمحتوى المائي للوسط الذي يعيش فيه. 
 
ب- تؤثر الرطوبة في الحيوانات البرية والأرضية وفي سلوكها وتنقلاتها ونشاطاتها الحيوية. 
 
جـ- تؤثر في معدل فقدان النباتات للماء (النتح) أو فقدان الحيوانات للماء (التبخر) وبالتالي تؤثر في دورة الماء في الطبيعة. 
 
د- تؤثر في توزيع الكائنات الحية الحيوانية والنباتية (وغيرها) في النظم البيئية المختلفة. 
 
هـ- تتكيف الحيوانات والنباتات في البيئات المائية المختلفة (الجافة والصحراوية ومتوسطة الرطوبة والبيئة المائية) في ثلاثة أنماط تكيفية تتمثل في: التكيف السلوكي، وعليه تؤثر الرطوبة على نشاط وسلوك الكائنات الحية وفقاً لكمية الرطوبة الجوية. 
 
