المحاضـــــــــــــــــرة الثامنــــــــــــــــــــــــة

تجــــــــــــــــــــارب منــــــــــــــــــــــدل
         اوضح مندل منذ عام 1854 امكانية استخدام الجبر البسيط في وصف ميل النسل offspring الى التشابهة مع الاباء. فالمندلية صيغة للتفكير بوجود الجينات والخروج بأستنتاجات عن مواقعها في الخلية دون رؤيتها. ولم يكن هناك علم للوراثة قبل عام 1865 رغم ان مسألة التوريث جلبت الاهتمام لالاف من السنين قبل مندل.

       ان طريقة تحليل المعلومات الوراثية اوجدها الراهب الاوغسطيني غريغور مندل gregor Mendel التي لاتزال نستخدمها حتى الوقت الحاضر. وقد اشرت هذه الطريقة ولادة علم الوراثة كطريقة مميزة للنظر الى الكائنات الحية وتحليل الظواهر البيولوجية.

       رغم ان كلمة الجينGene  لم تستعمل حتى عام 1911 (من قبل يوهانسون Johannsen) الا انم مندل حدس اثنين من الظواهر المهمهة للجين الا وهي : ان الجين ينتقل الى الابناء من الاباء وان للجين تأثيرا معينا على الكائن الذي يحتوية. في الوقت الحاضر يعرف الجين على انه (( اصغر وحدة في الكائن التي لها القدرة على نقل واظهار المعلومات الوراثية)) وهذا ما عناه مندل نفسة. وكان على مند لان يوضح ان التوريث ليس خلطا للصفات Blending inheritance ولكن التوريث صفة الخصوصية  Particulate inherit ace . قام مندل بدراسة الصفات الوراثية للبزاليا  isum واجرى تجاربة في حديقة الدير الذي كان يعمل به. وقد اشار في ابحاثة الى اهمية اختيار المادة الصالحة للبحث لنجاح أي تجربة وسرد الاسباب التي من اجلها وقع اختيارة على البزاليا التي يمكن تلخيصها في الاتي :

1. ان نظام الزهرة في البزاليا يضمن التلقيح الذاتي وعدم التلوث بلقاح غريب.
2. ان عملية التلقيح الصناعي بسيط وسهلة لا تتعدى فتح الغلاف ونزع المتك من ازهار الام قبل انفتاحها (تسمى هذه العملية بالاخصاء (emasculation) والتلقيح مباشرة بالقاح من النبات المرغوب باستعمال كاب.
3. وجود اصناف اصيلة كثيرة من البزاليا بينها فروق عديدة من الصفات التي يمكن تمييزها بسهولة.
4. ان الهجين والنسل الناتج منها كاملة الخصوبة.
والاسباب التي ذكرها تظهر الخصائص التي يجب ان يتميز بها الكائن الحي الذي يستعمل حاليا في الدراسات الوراثية وهي :        
1. يتميز افرادها بأختلاف او تباين في صفاتها المحلية.
2. سهولة تربية وتنمية اجيالة بتكاليف قليلة ووقت قصير. 
3. قصر دورة حياته.
4. سهولة تزاوجة وكثرة عدد افراد نسله.
