السموم العضوية في التربة :
تشكل بقايا النباتات اهم مصدر لمثبطات النمو فقد تحتوي هذه البقايا على سموم تغسل بالماء وتنزل الى التربة او قد تقوم احياء التربة المجهرية بتحليل هذه البقايا منتجة سموما.او قد تخلق هذه الاحياء هذه السموم.

وقد يكون افرازات الجذور سامة حتى على النبات نفسه ومن امثلة ذلك افرازات جذور الكتان فمع استمرار افرازها من قبل هذا النبات فانها سوف تمنع نمو النبات نفسه.

وقد تنتج بعض كائنات التربة سموما مثبطة للنمو مثل بعض الفطريات التي تخلق السكوبوليتين Scopoletin .
فقد ظهر سبب فشل نمو الخوخ والتفاح عند تجديد زراعتها في ارض المزرعة القديمة هو تكون مواد سامة نتيجة تحليل احياء التربة المجهرية لجذور النباتات القديمة من الخوخ والتفاح, فقد تكون البنزلديهايد وسيانيد الهيدروجين نتيجة تحلل الامجدالين الموجود في جذور الخوخ. 
كما تكون الفلورتين Phloretin والهيدروكسي بنزويك  في قلف وجذور التفاح.
كما وتتحلل السموم كما ذكر بواسطة بواسطة الاحياء المجهرية ولكنها تتراكم في الترب الطينية الثقيلة او قليلة التهوية او في الترب الغدقة. 

التصحر  
عملية التصحر هو نتاج انساني والضغط الشديد على الاراضي الحساسة او تحت تاثير صدمات التغير المناخي في النظم الجافة.

*وتساهم عمليات ازالة الغطاء الشجري والرعي الجائر مع شحة الموارد المائية على التصحر.
وتتميز النظم البيئية للصحاري بحساسية من الناحية الفيزيائية خصوصا حركة الاليات، فحركة الاليات وبالاخص ذات الوزن الثقيل تؤثر على الطبقة السطحية لترب هذه الصحاري وتسبب تضاغط الارض وتؤثر على نفاذية الارض وفاعلية الاحياء المجهرية مما يؤدي الى تدهورها.
فقد يميز قشرة اراضي الصحراء وجود طبقة من الطحالب والاشنات والنباتات العشبية والفطريات والبكتريا المتنوعةوالتي تحتل الطبقة العليا من القشرة لعمق 1 ملم . وهذه العضويات تتسم بحالة سكون عند ظروف الجفاف  غير انها تنشط عند توفر الرطوبة , وعليه فان للقشرة السطحية قيمة بيئية عالية , حيث تعمل كحامية للترب الصحراوية ضد التعرية الهوائية وممتصة الماء .
ولكنها تتميز أي القشرة السطحية  بانها هشة وتتعرض لضرر بسهولة بواسطة ضغط الاليات كما ان معالجة هذا الضرر يقدره العلماء بعقود من الزمن. 

وسجل الغزو الامريكي على العراق عام 2003 تاثيرات واضحة على هذه الطبقة , اذ سببت حركة الدبابات والعربات الناقلة تضاغطا على الارض وضررا بهذه الطبقة وما هبوب الرياح المغبرة المحملة  بالاتربة  في مناطق وسط وجنوب العراق الا من نتاج هذا الضرر.  
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