الاستجابة المناعية الخلطية Humoral Immune Response 
                                      أن نظام الخلية البائية يسيطر على الاستجابة المناعية الخلطية أو الضدية ، وهو  ينشأ وينضج في جراب فابريشس في الطيور ويكافئة نقي العظم الاحمر في اللبائن ولخلايا هذا الجهاز القدرة على أنتاج الكلوبيولينات المناعية . أن الحيوانات المولودة والمرباة في غياب كامل للتماس مع المواد الغريبة ليس لها في  الحقيقة كلوبيولينات  مناعية في أمصالها ، ولكن  حالما  تتعرض الى المحيط الاعتيادي  مع مكوناتة  البكتيرية  فأن  الكلوبيولينات   المناعية  المصلية في هذة الحيوانات سوف ترتفع بأتجاة تلك البكتريا الى مستوى طبيعي يصل الى عدة ملايين من جزيئات الكلوبيولينات المناعية التي تتكون فقط عند التنبية من قبل المستضدات وحدثيات التنبية هذة ونتائجها تعرف بالاستجابة المناعية الضدية . تكون المراحل الاساسية للاستجابة المناعية الضدية من التعرف recognition وتهيأة المستضد وأنتقاء الخلايا البائية والتائية المفردة الملائمة والتضاعف لتكوين النسائل ومن ثم التمايز الى حالتها الوظيفية الناضجة ، وهنالك مظهر سائد لهذة التفاعلات الخلوية في كافة الاطوار هو توسط الحركيات الخلوية فيما بينها ، وأن معظم هذة التفاعلات تحدث في العقد اللمفية أو الطحال ، أي أن الضد يتكون حيثما يتوفر النسيج اللمفي ، وفي الاستجابة التالية لنفس المستضد يميل توق الضد نحو الارتفاع وتكون أسلاف الخلايا البائية والتائية عديدة جدا" ويتغاير طبيعة الكلوبيولين المناعي ، وهذة الاستجابة الثانوية تكون أسرع وأكثر تأثيرا"  ، كما أن مثل هؤلاء الافراد يوصفون بأمتلاكهم ذاكرة للمستضد المعني وهذا يمثل هدف اللقاحات المعروفة . 
كيفية حدوث الاستجابة المناعية الخلطية

                          عند دخول المستضد والخلايا الحاملة للمستضد عبر الاوعية اللمفية الواردة الى العقد اللمفية  يحتاج المستضد لأن  يظهر على سطوح الخلايا المتخصصة بتقديمة وهي الخلايا المقدمة للمستضد  APCs  والمتمثلة بالخلايا الشجيرية في العقد اللمفية وخلايا لانكرهانس في الجلد ، ولكن هذة العملية تحتاج وجود الخلايا التائية و MHC class II  على سطوح الخلايا المقدمة للمستضد  مما يؤدي الى تنشيط الخلايا البائية بفعل الانترليوكين – 1 (IL – 1) المفرز من قبل الخلايا المقدمة للمستضد ، وبعد ذلك سوف قلة قليلة من الخلايا البائية والتائية على المستضد وترتبط بة ، وأن المستقبل الرابط في حالة الخلايا البائية هو الكلوبيولين المناعي السطحي (مستقبل الخلية البائية ) ومستقبل الخلية التائية في حالة الخلايا التائية والذي يتعرف على كلا" من المستضد ومعقد التوافق النسجي . وحالما تنتخب الخلايا اللمفية تبدأ بالانقسام بسرعة لتكون نسيلة من خلايا لمفية مطابقة لها ، وهذا يسمى تضاعف النسائل ، ويعقب تضاعف الخلايا اللمفية تمايزها بفعل العوامل المساعدة المفرزة من قبل الخلايا التائية المساعدة ، ألا أن بعض المستضدات المتتابعة الكبيرة يمكنها حث الخلايا البائية على التمايز بدون الحاجة الى مساعدة العوامل المفرزة من قبل الخلايا التائية المساعدة مثل متعدد السكريد البكتيري ، وكقاعدة عامة فأن تلك المستضدات تحفز أنتاج الضد IgM ، ولاجل تخليق وأفراز الضد سوف يحدث تطور في الشبكة الاندوبلازمية والرايبوسومات معطية" الخلية البائية مظهرها القاعدي الخارجي وتتحول الى خلايا بلازمية التي تتمكن من أفراز بحدود 2000 جزيئة ضد بالثانية ، ولكنها تعيش لعدة أيام فقط ، حيث تمر الاضداد عبر الوعاء اللمفي الصادر ومنة الى الدم لاجل توزيعة لكافة أنحاء الجسم ، وبعض الخلايا البائية بدلا" من تمايزها الى خلايا بلازمية منتجة للضد تبقى كخلايا ذاكرة والتي تعني زيادة أعدادها وسرعة أستجابتها تفسير للتضخم الحاصل في الاستجابة المناعية الثانوية ، وتختلف الخلايا البائية الذاكرة عن أسلافها بوجود كلوبيولين مناعي سطحي أكثر ، وهي الاكثر دورانا" في الدم ولكنها تحتفظ بتخصصها للمستضد ، ويبدو أن نشوء الخلايا الذاكرة يحدث في المراكز الانتاشية من العقد اللمفية ولكنها تحتاج أيضا" لوجود متمم وهي الى حد ما ذات علاقة بالخلايا التائية لأن المستضدات غير المعتمدة على الخلايا التائية لا تظهر خلايا ذاكرة . يمكن تثبيط تخليق الاضداد وخاصة" الصنف IgG ويحدث ذلك أما عن طريق حذف المستضد أو عن طريق منع تنبية الخلايا البائية ، وتقوم الخلايا التائية الكابحة بتثبيط أنتاج الضد . 
الدورة الزمنية للاستجابة المناعية
                       تكون الاستجابة الضدية بدورة زمنية ثابتة تبدأ بمرحلة الكمون ومن ثم مرحلة تزايد أنتاج الضد ويليها مرحلة الثبات ، أي بمعنى أخر أن  مقدار مايتكون من الضد يوازي مقدار مايضمحل منة ، ويلي هذة المرحلة مرحلة تعرف بطور التلاشي .
                     لو نأخذ ذيفان مثل ذيفان الكزاز المعامل بالفورمالين الذي يعطى عادة" للحصان لتحضير ضد الكزاز ،  وبعد أعطاء الجرعة الاولية تؤخذ عينات من دم الحصان تتراوح بين يومين الى ثلاثة  سحبة فأخرى فلوحظ أن الاستجابة التكيفية أو المتخصصة بالمستضد تبدأ في اليوم الثاني عشر على قمتها ، وأذا أستمرينا بأخذ عينات من الدم فتصل الى مرحلة الثبات ، أي أن مستوى الاضداد لايزداد ولايتناقص ، وبعدها تبدأ مرحلة التلاشي أي يتناقص مستوى الضد مع أستمرار الزمن بعد الحقنة الاولى ، وأذا حقن نفس الحصان بجرعة منشطة في اليوم الستون ونستمر بأخذ عينات الدم فنلاحظ أن أكبر كمية للضد قد تكونت في غضون خمسة أيام مقارنة" مع الاستجابة المناعية الاولية وهذة تعرف بالأستجابة المناعية الثانوية . تكون طبيعة الضد في الاستجابة المناعية الاولية IgM ، في حين تكون طبيعة الضد في الاستجابة المناعية الثانوية من الصنف IgG  و IgA ولكن بالدرجة الاساس IgG ، ويكون الزمن اللازم للاستجابة الثانوية أقل وكمية الضد المنتج أكبر والتخصص أكثر مما في الاستجابة المناعية الاولية .
                    توجد تسميات اخرى للاستجابة المناعية الثانوية وهي :
1 – Anamnestic response 
2 – Booster response 

3 – Memory response

4 – Cognate immunity
وأخيرا" لابد من ذكر الحركيات الخلوية التي تطلق من قبل الخلايا التائية المساعدة Th1    و Th2  التي تلعب دورا" مهما في الاستجابة المناعية الخلطية والتي تنتهي بتحفيز الخلايا اللمفية البائية وهي : 
1 – IL – 3  : يحفز نمو أسلاف الخلايا الدموية .

2 – GM – CSF   : تحفيز نمو الخلايا الدموية النخاعية . 

3 – IL – 4  : تحفيز نمو الخلايا البائية وتحفيز التحول الى الكلوبيولين المناعي الى الصنف IgE   ، وكذلك تحفيز MHC class II ، تحفيز نمو الخلايا التائية وتثبيط البلاعم الكبيرة . 
4 – IL – 5  : تحفيز نمو الحمضات وتحفيز تحول الكلوبيولين المناعي الى الصنف IgA  .

5 – IL – 6  : يحفز نمو الخلايا البائية وتحفيز أطلاق بروتينات الطور الحاد .

6 – IL – 10  : تثبيط فاعلية البلاعم الكبيرة وتثبيط الخلايا التائية المساعدة . 
