*(الطباعة)                 أ- خيارات الطباعة                ب- اعداد الصفحة              ج- الطباعة 
*(اداة الرسم الهندسي) تستخدم هذه الاداة لرسم الخطوط والمنحنيات الهندسية الوهمية القابلة للتعديل في أي وقت يمكن خطوط فرشاة الرسم أو غيرها من الادوات التي تصبح جزء من اللوحة وغير قابلة للتعديل والفائدة من رسم هذه الخطوط مشابهة لتلك الناتجة لفرشاة الرسم , وكذلك يمكنك استخدام الاداة Pin     تقوم برسم خطوط دائرية وغيرها كفرشاة الرسم . وكذلك يوجد Pin       وذلك لاضافة نقاط تعديل .     لغرض أزالة نقاط تعديل .
*(صبغ المساحات) ضع الاداة على أي مساحة لصبغها ويمكنك تحديد درجة التفاوت في اللون من اداة التفاوت Tolerance ويمكنك تحديد نسبة الشفافية Opacity واسلوب الذوبان من Mode .
)*استخدام الاشكال الجاهزة) لاستخدام أي من الاشكال الجاهزة قم اولا باختيار الشكل المطلوب من صندوق الادوات       بجانب ال Pin فتخرج نافذة Rectangle       مستطيل Rounded rectangle أي مستطيل ذو زوايا مدورة            Elipse tool         شكل بيضوي            Lin     خط اما اذا اردت شكل غير هذه الاشكال الهندسية وذلك باختياره من مكتبة Chape من شريط الادوات بعد اختيار الشكل اضغط على هذا الزر من شريط الادواة          Fill region كي تفعل هذه الاشكال بعد ملئها وافتح طبقة جديدة ليمكنك من العمل بشكل منفصل عن اللوحة الرئيسية أو يمكنك دمج العمل مع أي طبقة وذلك بتحديدها وبعدها ارسم الشيىء المختار بالضغط على الزر الايسر واسحب ليظهر الشكل وتلاحظ في شريط الادوات يمكن تحديد زوايا من Radins لتغيير الزوايا وكذلك أختيار الشكل المضلع      حيث يمكن تحديد اضلاعه من Sids بجعلها ليظهر مثلث او سداسي او خماسي حسب عدد الاضلاع 
*(الرسم باستخدام ادوات الاختيار) :- يمكنك استخدام ادوات الاختيار لرسم الاشكال الهندسية والحرة او ملىء المساحات بلون ما او ولعمل ذلك قم بما يلى :-
حدد منطقة معينة على اللوحة او الطبقة باداة الادوات المستطيلة ثم اضغط ايمن واختار Fill لتظهر نافذة الملىء حدد من هذه المنطقة محتويات المنطقة المطلوب ملئها باختيار اللون الحالى Foreground أو اختيار نموذج جاهز من الاختام Pattern أي النماذج الجاهزة لملىء المساحة المحددة على الطبقة ويمكنك تحديد نسبة الشفافية وطريقة العمل بالرش اوغيرها وذلك بادخال القيمة من صندوق الشفافية Opacity كلما زادت القيمة كلما زادت درجة الشفافية.
اما اذا اردت ترك اثر تصل صندوق الاختيار ولكن هذه المرة اضغط ايمن على المنطقة المحددة واختار Stroke ترك الاثر لتظهر نافذة ترك الاثر حدد العرض واللون والمكان ونسبة الشفافية والطريقة المعمول بها مثلا للرش .
*(التعامل مع الانماط) هو عبارة عن شكل او ختم او صورة يتم تخزينها وتكرارها لملىء مساحة معينة وتستخدم الانماط عن طريق ادوات الاختيار او عن طريق ختم الانماط وقبل استعمال الانماط هو تخزينها وذلك بتحديد منطقة على اللوحة بأستخدام ادواة الاختيار المستطيلة ومن ثم الذهاب الى قائمة تحرير Edit ثم قم بالضغط على تعريف الخط Detine pattern وبعدها ادخال اسم الخط المطلوب ثم اضغط Ok وبعد تخزينه يمكنك استخدامه بواسطة أحد ادوات الاختيار او عن طريق ختم الانماط .
 *(أدوات الاختيار) :- 
أ- (اداة الاخيار المستطيلة) :- تستخدم ادوات الاختيار بشكل عام لتطبيق التعديلات كالقص واللصق او تستخدم في عمليات الرسم كالتعبئة او الأثر او غير ذلك .
ولاستخدام ادوات الاختيار المستطيلة قم بما يلي , اختر الاداة المستطيلة من صندوق الادوات ومن ثم ضع المؤثر على اللوحة ثم اضغط بشكل مستمر على الزر الايسر واسحب حسب الحجم المطلوب واترك الفأرة ايتكون الشكل المطلوب ويمكنك ان تلاحظ انه عندما نضغط على الزر Shift ونسحب المستطيل ينضهر لنا مربع وليس مستطيل .
ب-(اداة الاختيار البيضاوية) :- لاستخدامها اختر الاداة من المستطيل واختر الشكل البيضوي وبعد اختيارها اضغط على الزر الايسر واسحب واترك حسب الحجم المطلوب ليتكون الاختيار المطلوب وفي حالة الضغط على شفت مع السحب يكون الناتج دائريا وليس بيضاويا.
ت-(اداة الاختيار بطريقة الرسم الحر) :- لاستخدام هذه الاداةاختر ما يلي من صندوق الادواة      ومن ثم ضع الماوس على اللوحة في المكان المطلوب وابدا بتحديد الخيار كانك تستخدم فرشاة الرسم وعند الانتهاء اترك الفأرة ليتم غلق حدود الاختيار .
* (اداة الاختيار المظلعة) :- قم بما يلىي لاستخدام اداة الاختيار المظلعة اختر اولا اداة الاختيار من صندوق الادواة بطريقة السحب         ومن ثم ضع الاداة على بداية النقطة الاولى وارسم خط رقم (1) ومن ثم ارفع يدك من الماوس واضغط ثانية رقم (2) وهكذا لتكوين مضلع وعند الانتهاء اغلق حدود الاختيار ليتم تحديد الشكل.
علما انه يعمل شكل المظلع الذي تريده وحسب طلبك.,وكذلك يمكن غلق الاختيار عن طريق الضغط  على زر الماوس الايسر + Control 
 *(اداة الاختيار المغناطيسية) :- تستخدم هذه الاداة لتحديد جسم معين بشكل تقريبي بطريقة الرسم                                
ومن ثم يقوم البرنامج بتقريب هذا الرسم الحر الى اختيار نغلق وللاستخدام قم بما يلي :-
قم باختيارها من صندوق الادوات بطريقة السحب       وبعد الاختيار ابدا بالرسم بالقرب من حدود الجسم المطلوب فتنجذب الخطوط الى حدود الجسم كأن مغناطيس ولانهاء هذه العملية اضغط مفتاح Control والماوس الايسر او اغلاق حدود الشكل ومن ثم اترك زر الفأرة لتحصل على شكل مغلق وعند انتهاء الاختيار نلاحظ الحصول على شكل مقارب الى حدود الشكل المحدد 
