
ريخ 
علم اللغة وكيفية انضوائه في (فقه اللغة) :- 

       علم اللغة يركز على اللغه نفسها ولكن مع اشارات عابرة احيانا الى قيم ثقافية 

وتاريخية وكل علم من هذين العلمين لا ينفصل في الواقع عن الاخر انفصالا حاداً ولايمكن لاحداهما الاستغناء عن الاخر مطلقاً وفي هذه المسأله يقول (لوجل) في رساله له بعنوان (كيف يدرس علم اللغة ) : ( ان علم اللغة من اهم الوسائل للدراسات الفيلوجية من جانب ومن جانب اخر فإنه علم قائم بذاته له وظيفة معينه وطرق ميادين معروفة ولا يستغنى علم اللغة عن الفيلوجيا ، لان اهم مصادره هي النصوص اللغوية والعلاقة وثيقة بين العلمين الى درجة ان الاستعمال الشائع للكلمتين لايكاد يفرق بينهما ). 
وقد ظهرت كلمة فقه اللغة في العالم العربي في سنة 1926 كما ذكر ذلك (السنيور جويدي) وذكر ان ترجمتها بالعربي صعبة وان لها في اللغات الغربية معنى خاص لا يتفق عليه اصحاب العلم  والادب فمنهم من يرى ان هذا العلم مجرد درس قواعد لصرف والنحو ونقد نصوص الآثار الادبية ومنهم من رأى انه درس اللغة فقط ولكنه بحث في الحياة العقلية من جميع وجوهها فإذا صح ذلك فمن الممكن ان يدخل في دائرة (فقه اللغة) (علم اللغة) وفنونها المختلفة كتاريخ اللغة ومقابلة اللغات والنحو والصرف والعروض وعلم البلاغة وعلم الادب في معناه الواسع وبهذا يدخل تاريخ الادب وتاريخ العلوم من حيث تصنيف الكتب العلمية وتاريخ الفقه من حيث تدوينه في المجاميع والمجالات وتاريخ الاديان من حيث درس كتب المقدسة وتأليف الكتب الدينية والاهوتية وتاريخ الفلسفة من حيث تأليف كتب الكلام . 
اما علم اللغة ويطلق عليه اسم (علم اللغة العام) فقد دخل بعض الجامعات العربية حديثا وتعالج فيه عادة قضايا اللغة مجردة عن الارتباط بأي لغة من اللغات فاللغة التي يبحث فيها هذا العلم ليست هي اللغة العربية والانكليزية او الالمانية وانما هي : اللغة التي تظهر وتحقق في اشكال لغات كثيرة ولهجات متعددة وصور مختلفة من صور الكلام الانساني من جانب اخر وهو ان كلاً منها لغة او نظام اجتماعي معين تتكلمه جماعة بعد ان تتلقاه عن المجتمع وتحقق به وظائف معينة وينتقل من جبل الى جيل فيمر بأطوار من التطور متأثرا في ذلك في سائر النظم الاجتماعية والسياسية والاقتصادية والدينية وغير ذلك. 
ولهذا نرى ان علم اللغة ستبقى مادته من النظر في اللغات على اختلافها وهو يحاول ان يصل الى فهم الحقائق والخصائص التي تجمع اللغات الانسانية كلها في اطار واحد. 
