بسم اللة الرحمن الرحيم

المرض النباتي                       Plant Disease

هو انحراف في التركيب الطبيعي او اختلال في العمليات الفسيولوجية التي يقوم بها النبات يحدثها عامل او اكثر من عوامل البيئة او المسببات المرضية مما يؤدي الى ضعف النبات وفي بعض الاحيان يؤدي الى موتة.

الاعراض المرضية   Symptoms  Disease
ويعتمد التشخيص الابتدائي للمرض عليها,وهي التغيرات المرئية او غير المرئية للنبات في الشكل والحجم واللون والوظيفة والتي تطرأ على النبات المصاب مثل الذبول الذي يسببة فطر Fusarium الذي يسبب عدة اعراض منها عفن الجذور وتلون الاوعية الخشبية الناقلة باللون البني بالاضافة الى الذبول والاصفرار.

العلامات المرضية            Diseases Signs
ويعتمد التشخيص النهائي للمرض عليها,وهي وجود جسم المسبب المرضي او احد اجزاءة على النبات في مناطق الاصابة كوجود الاجسام الثمرية او الحوامل الكونيدية مثل الخيوط الزغبية على سطح ورقة العنب المصابة بالبياض الزغبي.
-وتنقسم الاعراض المرضية الى ثلاث مجاميع حسب استجابة النباتات المصابة وهي:

أ- اعراض موت الانسجة

وتظهر هذه الاعراض نتيجة موت وتحلل البروتوبلاست والذي يؤدي اخيرا الى موت وتحلل الخلايا و الانسجة والاعضاء وحتى النبات كلة وتشمل هذه المجموعة ما يأتي:

1-الاصفرار  Yellowing
هو نقص في كمية الصبغة الخضراء (الكلوروفيل) او فقدانها كلها نتيجة لموت او تحلل البلاستيدات الخضراء ويوجد هذا العرض المرضي بشكل شائع على الاوراق.

2- الذبول  Wilting
هو انحناء بعض اوراق وافرع النبات اوكامل النبات نحو الاسفل.ويكون اما مؤقت نتيجة لعطش النبات ,او دائمي نتيجة مهاجمة النبات من قبل احد المسببات المرضية مثل Fusariumعندما يهاجم محصول الطماطة 

3- التبقع       Spot    

هو ظهور مناطق ميتة صغيرة الحجم وتكون باشكال مختلفة وعلى اجزاء النبات المختلفة وقد تتحد البقع مع بعضها مكونة ما يشبة اللفحة.

4- تثقب الاوراق Shot-hole
سقوط المناطق الميتة في الاوراق المصابة بالتبقع تاركة مكانها ثقوبا دائرية او غير منتتظمة مثل تثقب اوراق ذات النواة الحجرية.
5- اللفحة Blight


موت او ذبول سريع لعدد كبير من الاوراق والفروع والازهار الحديثة والثماروتحولها الى اللون البني نتيج الاصابة بأحد الامراض البكتيرية مثل اللفحة النارية على العرموط او الامراض الفطرية او الفايروسية.

6- موت البادرات Damping-off
هو التعفن السريع لقواعد سيقان البادرات مما يؤدي الى سقوطها وموتها ويحدث موت البادرات نتيجة لمهاجمة فطريات مثل Fusarium, pythium, phytophthora.

7-التصمغ Gummosis
وهو ظهور افرازات صمغية من مناطق الجروح وهي مواد كاربوهيدراتية ناتجة عن الاصابة بالفطريات والبكتريا كما في تصمغ الحمضيات.

8- التقرح Canker
وهي مناطق ميتة في انسجة القشرة او القلف للسيقان والجذور والدرنات المصابة بالفطريات والبكتريا وتوجد منطقة عازلة بين النسيج السليم والنسيج المصاب الذي يجف ويتحطم.

9- موت الاطراف Die-back
الموت التريجي للافرع والاغصان من الاطراف العليا نزولا للاسفل نتيجة الاصابة بالديدان الثعبانية كما في مرض التدهور البطي على الحمضيات او الاصابة بالفطريات اونقص العناصر او الرطوبة العالية او نقص في نقص في شدة الاضاءة.

10-التلطخ   Blotch
هو موت للنسيج النباتي غير منتظم ويكون بشكل تلون سطحي للاوراق والثمار,والتلطخ مزيج من الاعراض والعلامات المرضية لانة يكون مصاحبا للمناطق المصابة غزل فطري داكن او اجسام ثمرية كما في التلطخ الشبكي على الشعير.

11-المومياء Mummification 
هي حالة متقدمة للتعفن المتسبب عن الفطريات والبكتريا حيث يفقد النسيج المصاب الرطوبة ويصبح لة سطح مجعد وقد تسقط الثمار او تبقى معلقة على الشجرة.

12- التعفن      Rot
وهو موت خلايا النسيج الدائم وتحللة كليا ويعتمد التعفن على اللون ومنطقة الاصابة وطبيعة التعفن في تسميتة مثل التعفن البني وتعفن الساق وتعفن الطري.

13-الانثراكنوزAnthracnose 
بقع ميتة دائرية الشكل منخفضة قليلا عن سطح البشرة ,حيث ينمو الطفيلي في منطقة البشرة وبعد موت النسيج تبدو المنطقة بنية سوداء.
14-التخطط Streak
تكون البقع الميتة ضيقة ومتطاولة وتظهرعلى الساق والاوراق وتكون في البداية مشبعة بالماء.

15-اللسعة (الاحتراق) Scrch(burn) 

موت مساحات غير محددة من حواف الاوراق وتحولها الى اللون البني والفرق بين اللسعة واللفحة ان اللفحة لا تحدد بالعروق.

ب- اعراض الضمور Hypoplastic symptoms 

وهي الاعراض التي تنشا نتيجة لتوقف في تضاعف الخلايا ونموها وتمييز الانسجة مما يؤدي الى عدم تطور النبات ومنها:

1-التورد Rosetting 
يحدث نتيجة قصر السلاميات  وتتقارب اوراق الافرع وينتج عن ذلك شكل الوردة,وسببة اما الاصابة بالمايكوبلازما او الفايروسات.
2- التقزم      Dwarfing     

عدم استطالة النبات  اوجزء منة نتيجة للاصابة بالمسببات المرضية او نقص العناصر الغذائية.

3- التبرقش Mosic
تبادل في مناطق النسيج الاصفر مع الاخضر نتيجة الاصابة بالامراض الفايروسية.

ج- اعراض التضخم Hyperplastic symptoms 
وهي الاعراض التي تنشا نتيجة للتضاعف والنمو السريع للخلايا والانسجة في احد اجزاء النبات او النبات كلة ومنها:
1-التخشن Russetting 

مناطق بنية اللون تتكون على جلد الثمرة او الدرنة ناتجة لتكوين منطقة فلينية بعد حدوث الجرح في منطقة الادمة او تحتها.

2-التجعد Curl
وهو زيادة في نمو الانسجة في منطقة محددة او في سطح واحد من الورقة تؤدي الى تجعد والتفاف الاوراق.

3-الاورام Tumors 
وهي تضخمات موضعية تنشا من جراء انقسام الخلايا بصورة متكررة وتتضخم الخلايا الجديدة بشكل غير طبيعي وهذه تكون اما صلبة او طرية وتختلف بالحجم.

4-الجرب Scab 
بقع ميتة ومرتفعة وخشنة وتنشا نتيجة النمو الزائد لانسجة الادمة والقشرة وانفجارها  وتكوين طبقة فلينية مثل مرض جرب التفاح.
5- الاخضرار Greening
هو الظهور الغير الطبيعي للون الاخضر كما في حالة اخضرار درنات البطاطا.
من امثلة العلامات المرضية

1-التفحم Smut : وهي علامات مرضية بشكل كتل تفحمية سوداء وهي عبارة عن جراثيم الفطر الممرض كما في أمراض التفحم
2- الصدأ Rust : وهي عبارة عن بثرات بشكل نموات بارزة بمساحات صغيرة على سطح النبات المصاب تشبه صدأ الحديد وهي عبارة عن جراثيم الفطر الممرض كما في أصداء الحنطة والشعير.
3- البياض Mildew : وهو عبارة عن نموات دقيقية لجراثيم الفطر الممرض تغطي الأوراق والأغصان ويكون أما بشكل بياض دقيقي Powdery Mildew ابيض اللون أو بياض زغبي Downy Mildew رمادي اللون.
