الاشتقاق:| 

كانت مباحث اللغويين  في أنواع الاشتقاق وما اكتنفها من الغلو في خلطهم بين الدلالة الذاتية والدلالة المكتسبة الخطاء

فكثير من قضايا الاشتقاق ردوه بلطف الصنعة إلى ما يشبه القول بالمناسبة الطبيعية وبين اللفظ ومدلوله

والآن نحن ندرس الاشتقاق في ظلال دلالته الوضعية على انه توليد لبعض الألفاظ من بعض والرجوع بها إلى أصل واحد يحدد مادتها ويوحي بمعناها المشترك الأصيل مثلما يوحي بمعناها الخاص الجديد .وهنا الوسيلة الرائعة في توليد الألفاظ وتجديد الدلالات نجدها في أنواع الاشتقاق الثلاثة الشائعة :الأصغر والكبير والأكبر وفي النوع الرابع الملحق بها وهو النحت ال\ي يؤثر بعض المحدثين أن يسميه (الاشتقاق الكبار).

أ:_الاشتقاق الصغير:ويسمى الاشتقاق العام أو الاشتقاق الصرفي وهو اخذ صيغة من أخرى مع اتفاقهما معنى ومادة أصلية وهيأة التركيب لها دليل بالثانية على معنى الأصل لزيادة مفيدة.

وطريقة معرفته تقليب تصاريف الكلمة  للوصول إلى صيغة هي أصل الصيغ نحو ضرب فانه دال على مطلق الضرب فقط أما ضارب ومضروب واضرب فكلها  أكثر دلالة وأكثر حروفا وهي تشترك في الجذر الثلاثي (ض.ر.ب).

وهذا النوع من الاشتقاق من أكثر الأنواع ورودا في العربية وعليه تجري كلمة اشتقاق إذا أطلقت  من غير تقييد.واختلف النحاة في أصل المشتقات فذهب الكوفيون إلى إن المصدر مشتق من الفعل وفرع عليه، نحو ضرب ضربا وذهب البصريون إلى أن الفعل مشتق من المصدر وفرع عليه ونحن نذهب بما يوافق للجانب العلمي هو ما ذهب عليه العلماء من أن بعض الكلم مشتق وبعضه غير مشتق لان اللغة في تطور وبحاجه إلى مفرداتها في ازدياد فقد تدعوا الحاجة إلى اشتقاق معين لم يكن موجودا لان المشتقات لم تكن في عنصر  واحد وإنما زادت شيئا فشيئا وعليه تكون قاعدة القياس في الاشتقاق مستمرا في الاشتقاق مستمرا جيلا بعد جيل .
وهذا النوع من الاشتقاق قياسي اذ من غير الممكن سماع جميع المشتقات في كل مادة فهناك فرق كبير بين ما يجوز لنا من اشتقاق صيغ وما اشتق فعلا واستعمل في أساليب اللغة المروية عند العرب ،فليس من الضروري ان يكون لكل فعل اسم فاعل واسم مفعول ،مرويان في نصوص اللغة فالمشتقات تنمو وتكثر حين الحاجة إليها.
ب:_ الاشتقاق الكبير :_وهو عبارة عن ارتباط غير مقيد بترتيب بين مجموعات ثلاثيه ترجع تقاليبها الستة وما يتصرف من كل منها إلى مدلول واحد مهما يتغاير ترتيبها الصوتي وقد يسمى وهذا النوع (الاشتقاق الأكبر) ويسمى أيضا بالقلب اللغوي فمهما قلبنا الفعل (ج.ب.ر)فان المعنى الجامع لهذه التقاليب هو القوة والشدة ، وتقاليب مادة (ق،و،ل)تدل على الإسراع والخفة ومن المادة الأولى /جبرت العظم والفقير إذ قويتهما وشددت منها والجبر الملك ،لقوته وتقوية غيره ومنها رجل (مجرب) إذا جربته الأمور ونجدته ،وقوي منه واشتدت شكيمته ومنه الجراب ،لأنه يحفظ ما فيه وذا حفظ الشيء وروعي اشتد وقوي وإذا اغفل وأهمل تساقط وردي ومنهما (الابجر والبجرة)  وهو القوي السرة..ومنها (البرج) لقوته في نفسه وقوة مايليه به وكذلك البرج لنقاء بياض وصفاء سوادها.هو قوة أمرها وانه ليس بلون مستضعف  و(الرباجي) هو الرجل يفخر بأكثر من فعله يعظم نفسه ويقوي أمرها وهذا الاشتقاق صعب التطبيق على جميع النصوص اللغوية غير إن ابن جني عدة مقبولا ومعتدلا.
ج:_الاشتقاق الأكبر:_
هو الإبدال اللغوي وفي الاصطلاح هو:ارتباط بين المجموعات الثلاثية الصوتية ببعض المعنى ارتباطا عاما لايتقيد بالأصوات نفسها بل بتركيبها الأصلي والنوع الذي تندرج تحته.
ويمكن إرجاع هذا النوع من الاشتقاق إلى الإبدال الذي يقوم بعدة عوامل ،منها اختلاف اللهجات فالقبائل العربية  تختلف في نطق الأصوات فبينما تميم تنجح إلى الأشد الضخم ،تميل قريش إلى اختيار الأرق الأنعم ،لان تميم بدويه وقريش حضريه وأزد على هذا أن هناك  عاملا آخرا لوقوع الإبدال هو التطور الصوتي لان الكلمة ذات المعنى  الواحد حين تروي لها المعاجم.
