التامين من المسؤلية  :   Liability  Insurance

المقصود بالمسؤلية كل شخص ( طبيعي او معنوي ) مسؤول امام القانون عن اي تصرف يضر الاخرين يصدر عنه او عن الاشخاص من المسؤول عن تصرفاتهم كما انه مسؤول عن الاضرار التي تسببها ممتلكات للاخرين .

وعلى سبيل المثال لو كنت طبيبا اوصيدليا او محاميا فانك مسؤول عن تعويض من تضرر بمهنتك هذه ولو كنت صاحب كراج اوصاحب مستودع او صاحب محل للتصليح فانه مسؤول عن تعويض الاضرار التي تصيب الاخرين وهي في حوزتك واذا كنت صاحب مصنع فانك مسؤول عن تعويض الاضرار التي تحدثها الالات والمعدات بالاخرين  ...الخ

ان المسؤوليات التي تقدم ذكرها وامثالها تسمى بالقانون بالمسؤولية المدنية ويترتب على هذه الانواع من مسؤوليات تعويض الجهة المتضررة  ( بالارواح او الممتلكات  ) ماديا . ولما كان التامين هو وسيلة لنقل عبء التعويض الى شركة التامين فاننا نجد هذه الشركات تعرض اشكالا متعددة من تامين المسؤولية .

اهم انواع التامينات من المسؤولية :

1- تامين مسؤلية رب العمل ( تجاه مستخدمة ) 

ويغطي هذا التامين تعويض العامل المتضرر اثناء اداء عمله بالطريقة التي يملها قانون العمل ويفيد هذا التامين كافة الموسسات التي يسري عليها قانون العمل .

2- تامين موليه رب العمل ( اتجاه الاخيرين ) 

ويغطي هذا التامين تعويض الاضرار التي تصيب الاشخاص ( من غير العمال ) المتضررين بسبب خطأ منه او خطأ من قبل مستخدميه اثناء قيامهم بعملهم او بسبب ما تحدثه ممتلكاته ( كل مكائن والالات والسيارات ) من اضرار .

3- تامين مسوؤليه سياقة وسائط النقل :

ويتم التفريق عاد بين مسؤوليه السياقة اتجاه الاخرين عن الاضرار باجسامهم وعن الاضرار في اموالهم وقد شرعت معضم الدول قوانين تلزم اصحاب السيارات وسائط النقل عل التامين من المسؤوليه بنوعيها المذكورين اعلاه .

4- تامين مسؤوليه الطيران :

لايختلف هذا النوع بكثير عن تامين مسؤوليه السيارات وتصدر وثائق التامين من هذا النوع على شكلين شكل يغطي مسؤوليه اصحاب الطائرة اتجاه ركابها بارواحهم واموالهم وشكل يغطي مسؤوليتهم اتجاه الاشخاص الاخرين من غير الركاب ( الاشخاص والاموال على ارض المطار وفي الجو والطائرات الاخرى في الجو وغير ذلك ) .

5- تامينات اخرى : مثل – تامين مسؤوليه السينمات والمسارح 

- تامين مسؤوليه المقاولين 

- تامين مسؤوليه اصحاب المهن ( كل اطباء والصيادلة واصالونات التامين . . . الخ )

وهناك تامين حديث يسمى ( التامين الشامل للمسؤوليه الشخصية ) ويعطي هذا التامين مسؤوليه المؤمن له لكافة تصرفاتهي الشصية وتصرفات افراد عائلته وما تحدثه ممتلكاته اتجاه الاخرين في ارواحهم واموالهم 

