طرق اعادة التامين : 

هناك عدة طرق لاعادة التامين الا ان اهمها هي :

1- طريق اعادة التامين الاختيارية  :       Facultative  Reinsurance                          

 2- طريقة اعادة التامين الاتفاقية   :   Treaty  Reinsurance            

3- الطريقة المختلطة                  :        Endowment  Reinsurance

4- طريقة المجمعات ( المشتركة )  :     Reinsurance   Pools            

5- اعادة التامن الالزامية القانونية :            Reinsurance    Legality
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1- طريق اعادة التامين الاختيارية  :  Facultative  Reinsurance   

تقوم الشركة المباشرة عند حاجتها لاعادة تامين عملية ما بمفاتحة شركة اعادة التامين حول شروط الاعادة الخاصة لهذه العملية بمعنى اخر ان الشركة تقوم بالبحث عن ومفاتحة شركة الاعادة عند ورود كل عمليه تامين كبيرة تزيد عن طاقتها فالشركة المباشرة غير ملزمة بالتعامل مع شركة معينة للاعادة وانما قد تعرض عمليه التامين على عدت شركات معيدة واختيار انسبها لها ونفس الشيء الشركة المعيدة قد تقبل بالعرض او ترفضه .

2- طريقة اعادة التامين الاتفاقية  : Treaty  Reinsurance 
هو اتفاق بين الشركة المباشرة والشركة المعيدة تقوم بموجبه الشركة الاخيرة باعادة تامين كافة مايزيد عن احتفاض الشركة المباشرة في حقل معين من حقول التامين كان تتعهد الشركة المعيدة مقدما باعادة تامين الزائد عن حد الاحتفاض في كل عمليه تامين ترد على الشركة المباشرة فلو كان حد احتفاض الشركة المباشرة عشرين مليون دينار عن كل عقار تامن عليه ضد الحريق مثلا فان الشركة المعيدة تلزم اوتماتيكيا باعادة تامين كل عقار لدى الشركة المباشرة والتي تزيد قيمتها على عشرين مليون دينار وبالطبع يكون مبلغ اعادة التامين هو مايزيد على المبلغ المذكور .

ويلاحض هنا ان لا الشركة المباشرة ولا الشركة المعيدة لها حق الخيار وانما يلزم الطرفان بشروط الاتفاق ولهذا السبب تسمى هذه الطريقة احيانا بالاعادة الاجبارية . 
