تنظيم الدولة العربية الإسلامية في عهد عمر بن الخطاب
أدى أتساع رقعة الدولة العربية في عهد عمر بن الخطاب بعد تحرير بلاد الشام والعراق ومصر وفتح فارس وأرمينية وما رافق ذلك من تزايد مواردها وتعدد وسائل أنتاجها إلى نشوء أنظمة ومؤسسات جديدة تتناول تنظيم موارد الدولة ووجوه الأنفاق فيها وقد شرع الخليفة بتنفيذ هذه السياسة مبتدئا بالبناء الإداري للدولة العربية الذي يتلخص بالخطوات التالية :
1_تمصير الأمصار
حرص عمر بن الخطاب على استمرار روح الجهاد والحماس لدى المقاتلين العرب وحال دون اختلاطهم مع سكان البلاد المحررة ومنعهم من امتلاك الأرض خشية أن يفتر حماسهم الحربي في غمرة الاستقرار فأمر أن تبنى لهم معسكرات خاصة منعزلة عن العمران حفاظا على أصلوهم العربية وقد راعى في ذلك إدماج القبائل العربية بعضها في بعض ليخفف بذلك من النزعات العصبية.
وقد أنشأت الأمصار في العراق ومصر ,أما بلاد الشام فلم تكن هناك حاجة لتأسيس الأمصار فقد أستغل العرب الدور والمنشئات التي رحل عنها الروم بعد تحرير الشام ففي العراق أنشأت البصرة سنة 14 ه حيث نزلها عتبة بن غزوان بمن معه بأمر عمر بن الخطاب فأسس فيها مسجدا ودارا للأمارة بناهما من القصب على أن تمصير البصرة يعود إلى واليها أبو موسى الأشعري  عندما أمره عمر بأن يأذن للناس بالبناء وأن يبني له مسجدا جامعا ,فبني دار للأمارة وأزداد في المسجد كما أمره الخليفة بحفر نهر الأبله.
أما المدينة الثانية التي أنشأت في العراق فهي الكوفة التي أختطها سعد بن أبي وقاص بين الحيرة والفرات فأقطع الناس المنازل وأنزل القبائل منازلهم وبنى مسجدها وذلك في سنة سبعة عشر ة .
وفي مصر قام عمرو بن العاص ببناء الفسطاط بين حصن بابليون وجبل المقطم سنة 21 ه وبنى عمرو فيها جامعه المعروف باسمه ثم أنزل الناس منازلهم.
