الحسابات القومية
المحاضرة التاسعة عشر
المرحلة الثانية
مقـــأييـس الـــــدخل الـقــومـي
لو كان الناتج القومي او الدخل القومي لاحد الاقطار يتالف من السلع والخدمات نهائية محدودة وقليلة لكان من الممكن  ان تعرض بوحدات ملائمة من القياس كان  يقال ان الناتج القومي للقطر الفلاني في سنة كذا يعادل 1000 طن من الحنطة و1000 لتر او كليو حليب ومليون متر من القماش ومائة معاينة او وصفة طبيب ولكان من اليسير ان تجري المقارنة بين فترة واخرى لمعرفة مدى التغير في الرفاهية او الانتاجية من دول الاضطرار الى تحويل الاسعار الجارية الى ثانية اذا كان المقياس المتخذ للتقدير هو الوحدات النقدية وكذلك يمكن المقارنة بين قطر واخر من دور الاضطرار الى التعرف الى اسعار الصرف لكن واقع الحال يشير  الى ان الناتج القومي يتالف من مئات بل الالاف من انواع السلع والخدمات النهائية مما يستحيل  معه استخدام الوحدات العينية لمعرفة مقدار الناتج القومي.
س/ما لسبب في اعتماد المقياس النقدي لحساب الناتج القومي وبالتالي الدخل القومي؟
ج / نظراً لكثرة مفردات الناتج القومي يضحى القياس المادي والعيني غير واقعي مع انه مفيد وهو يستخدم في مجالات عديدة ويقدم فكرة عامه ارقب الى الفهم او التصور من ذكر الناتج بمجموع قيمته النقدية كان يقال كان الناتج القومي من البيض يساوي مليون بيضة ومن الحنطة ثلاث ملايين طن ومن السيارات 1000 سياره وهكذا وبما ان حساب الناتج القومي والدخل القومي تعنى بالمجموع الكلي للانتاج او الدخل و الانفاق فان المقياس المشترك الذي يمكن استخدامه لبيان المجموع الكلي من السلع والخدمات النهائية التي تؤلف الناتج القومي او الدخل القومي او النظام القومي هو بيان قيمتها بالوحدات النقدية.
س/ كيف تعرض المجاميع القومية من السلع والخدمات حين تقدير قيمتها بالنقود؟
ج / تعرض بشكلين متميزين هما :-
1. القيمة  بحسب اسعار السوق.
2. القيمة بحسب تكلفة عوامل الانتاج.
ان مجموع القيمة المقدرة للسلع والخدمات التي يستهلكها الافراد لايساوي بالضرورة مجموع المدخولات التي تتولد من العملية الانتاجية والتي تتسلمها عوامل الانتاج بسبب وجود الضرائب غ م وكذلك الاعانات وباختصار يوجد هناك أسلوبان لتقدير قيمة الانفاق القومي والناتج القومي وهما القيمة بحسب اسعار السوق والقيمة بحسب تكلفة العوامل والقيمة الاولى تشتمل على جميع الضرائب غير المباشرة المفروضة على الانفاق وعلى جميع الاعانات المدفوعة الى المنتجين وتوصف هذه الاعانات بانها  ضرائب سالبة.
اما القيمة الثانية أي بحسب تكلفة العوامل فانها تقتصر على بيان مدخولات عوامل الانتاج.
