المحاضرة الرابعة :
ثانيا : من الجانب العلاجي :
من حيث الفعل فان الماء يعتبر مدلك طبيعي لجسم الانسان و كذلك فانه يحفز النهايات العصبية في اجزاء الجسم المختلفة و هو ايضا ينشط الدورة الدموية و بذلك يعمل في الجانب الترويحي على ازالة التعب من جسم الانسان . 
ان ممارسة السباحة ترفع من قدرة الانسان لبناء خلايا الدم الحمراء و البيضاء و بذلك فهي ترفع من مقاومة الجسم للامراض المختلفة و نتيجة للعمل العضلي الكبير فاننا نلاحظ تطور في مرونة في المفاصل و الرشاقة في اداء حركات السباحة .
من خلال وضع الجسم الذي يكون صورة موازية للسطح الماء و هذه الحالة تعني ان العمود الفقري لا يتحمل وزن الجسم مما تعطيه راحة كبيرة و تسهل من ممارسة الرياضة ( السباحة ) و هي فقرة لا تتوفر في اي رياضة اخرى ، وحيث ان هذا الامتداد و يساعد على تقوية العضلات و يعطيه راحة كبيرة و يزيل عنه الثقل الذي يتحمله يوميا ما دام على اليابسة .
و هو ما وضع السباحة في المقام الاول في علاج اصابات الظهر و التقويم حيث نتيجة لوضعية الجسم ليصبح العمود الفقري حرا لا يتحمل وزن الجسم و تحديد الحركات اثناء السباحة قام المختصين و الاطباء اسلوبا يساعد الشخص المصاب لازالة اي تقوس او اصابة و المساعدة على اعادة العمود الفقري الى شكله الطبيعي .
و قد استخدم الكثير من المختصين البيئة المائية من خلال ممارسة السباحة لعلاج اصابات المفاصل و العضلات و كذلك تحفيز الاعصاب في المناطق المصابة لغرض علاج تلك الاصابات باعتبار الماء مدلك طبيعي و من خلال الضغط الذي يسلطه الماء على جميع انحاء الجسم و بصورة متساوية و ايضا حركة جزيئات الماء بصورة مستمرة مما يدفع الجهاز العصبي للنشاط و التفاعل بالصورة الايجابية مع البيئة الجديدة . 

ثالثا : من الناحية النفسية و الاجتماعية : 

نتيجة للضغوطات الكبيرة التي يتعرض لها الانسان في محيطه اليومي و الاعباء الكبيرة الروتينية فان علماء النفس والاجتماع ينصحون باستمرار باللجوء الى ممارسة السباحة لكونها تزيل الاعباء الكبيرة و كذلك تبعده عن الضغط اليومي الذي يتعرض له فالسباحة تسهم في علاج حالات نفسية كثيرة ليستعيد الراحة المطلوبة و العودة الى الحياة الطبيعية من خلال ممارسة السباحة و تدفعه الى تكوين علاقات اجتماعية مع المحيط الجديد و هذا بدوره يدفع الى زيادة الانتاج . 
و هذا ما اتبعته الكثير من الشركات ذات المعامل الكبيرة حيث عمدت الى بناء مسابح كبيرة لدفع العاملين و المهندسين للترويح و السباحة حيث اظهرت النتائج زيادة في الانتاج و قلة في مشاكل العمل اليومية .

رابعا : من الناحية الاقتصادية : 
تعتبر السباحة من اكثر الموارد التي تدر عن استغلالها بصورة صحيحة , حيث ان توفير المسابح و المسطحات المائية من اكثر الاعمال الاقتصادية نجاحا و تبنى المشاريع لغرض الاستفادة المادية الكبيرة التي تجنى من هذه الاماكن . 
في دراسات كثيرة وجدت ان شواطئ البحيرات و البحار تعتبر عاملا اقتصاديا تبنى عليه اقتصاديات دول كثيرة , فمثلا مدنية ميامي في الولايات المتحدة الامريكية تعتبر الساجل الممتد على طول هذه الولاية المصدر الاول للدخل اليومي للولاية حيث تعتمد على الواردات التي تجنى عن طريقه و التي تعتبر ذات مردود لا يمكن حصره . لذلك اصبح بناء المنتجعات و المسطحات المائية من مصادر الكثير تمويل الكثير من الدول . 
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